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QUESTAO 91

Pesquisadores da Universidade Johns Hopkins, nos
Estados Unidos, publicaram um estudo que aponta os
erros de duplicagdo do material genético como a causa
de dois tergos dos canceres. Isso pode significar que
a chance de uma pessoa desenvolver uma mutagéo
maligna deriva muito mais do acaso do que de causas
externas ou genéticas.

Disponivel em: https://jornal.usp.br. Acesso em: 22 out. 2019. (adaptado)

O processo de mutagdo descrito no texto pode ocorrer
devido
0 a atuagio de enzimas na sintese dos ribossomos.
® aos erros no processo de transcrigdo do RNA.
® a presenca de bases puricas no material genético.
® as modificagdes ocorridas apds a tradugdo do RNAm.
@ ao pareamento equivocado entre bases nitrogenadas.

—Resolucao

91. Resposta correta: E C 4 H 13

a)(F) Algumas enzimas chamadas de RNA polimerases sdo relacionadas a sintese de ribossomos e catalisam a formacdo de RNA,
tendo como molde uma fita de DNA, em um processo denominado transcricdo, que ocorre apés a duplicagdo do material
genético e, portanto, ndo tem relacdo com o processo de mutagdo descrito.

b)(F) A transcricdo do RNA é o processo de sintese de RNA a partir de uma fita molde de DNA, etapa fundamental na sintese
proteica. E um processo que ocorre apés a duplicacdo do DNA, portanto ndo possui relagdo com o processo de geracéo
de mutacdes descrito no texto.

) (F) Os nucleotidios possuem, em sua estrutura, as chamadas bases nitrogenadas, que sdo divididas em duas classes: puricas
(adenina e guanina) e pirimidicas (citosina, timina e uracila). Essas estruturas, como dito, sdo constituintes do material ge-
nético e, por si s6, ndo sdo responsaveis pela ocorréncia de mutagdes.

d)(F) Modificacdes pés-traducionais sdo alteracdes feitas em alguns peptidios recém-formados, com o objetivo de torna-los
proteinas funcionais. Elas ocorrem a partir da adicdo de grupos quimicos e certos aminoacidos a estrutura dos peptidios.
E um processo que ocorre bem apds a duplicagio do DNA, portanto, ndo possui relacdo com o processo de geracdo de
mutacdes descrito no texto.

e)(V) Na replicacdo do DNA, os nucleotidios sdo incorporados a fita molde, obedecendo ao emparelhamento correto entre ba-
ses nitrogenadas. Um erro de incorporacao de nucleotidios gera uma falha de emparelhamento entre a base nitrogenada
desse nucleotidio e a de seu par na fita molde, podendo, assim, gerar mutagdes. Como as informagdes presentes no DNA
serdo utilizadas para a sintese proteica, um erro como esse pode levar a mudancas estruturais e funcionais nas proteinas
produzidas.
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QUESTAO 92

Em camundongos, a cor da pelagem é determinada
pelos pares de genes A e P, que possuem segregacao
independente. Os alelos P e p determinam a cor do
pelo — a pelagem selvagem é condicionada pelo alelo
dominante P, e a pelagem preta, pelo alelo recessivo p.
Ja os alelos A e a atuam na expressao dos genes para a
cor — o dominante A permite a manifestagdo da cor,
enquanto a € epistatico em homozigose e determina
auséncia de cor (pelagem albina).

Qual é a proporcgéo fenotipica esperada para a pelagem
dos descendentes de um cruzamento entre um
camundongo preto duplo homozigoto e um camundongo
selvagem, filho de um macho albino e de uma fémea
preta?

1 . 3
® - albinae = selvagem.
4 4 g
(B 1 selvagem e 1 preta.
2 2
(C) 1 albina, 1 selvagem e 1 preta.
2 4 4
9 3 1 .
® — selvagem, — pretae — albina.
16 g 16 P 4
3 . 3 1
— albina, — selvagem e — preta.
® 4 16 g 16 P

2°SimuladoSAS
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—Resolucao

92. Resposta correta: B

epistasia recessiva.

a)(F) A proporcéo % albina e % selvagem aconteceria se houvesse um cruzamento entre um individuo AaPP e outro Aapp.

Entretanto, o parental selvagem nao pode ter o genétipo AaPP, uma vez que sua méae tem a pelagem preta (pp), fazendo
com que ele necessariamente tenha um alelo p em seu genétipo.

b)(V) Na geracéo parental, o camundongo de pelagem preta deve ter o gendtipo AApp, uma vez que € duplo homozigoto, e o
de pelagem selvagem deve ter o genétipo AaPp, pois um de seus genitores era albino, portanto possuia o gendtipo aa, e
o outro era preto, logo possuia o par de alelos pp. No cruzamento entre AaPp e AApp, a prole resultante é AAPp (selva-
gem), AApp (preta), AaPp (selvagem) e Aapp (preta), em igual propor¢do, ou seja, metade dos individuos possui pelagem
selvagem, e metade possui pelagem preta.

c)(F) A proporcéo % albina, % selvagem e % preta aconteceria se o individuo duplo homozigoto tivesse o gendtipo aapp.
Entretanto, se seu gendtipo fosse esse, ele seria albino, e ndo preto, como indica o texto.

d)(F) A proporcéo % selvagem, % preta e il albina ¢ resultado do cruzamento AaPp x AaPp, mas, nesse caso, os dois pa-
rentais deveriam ser duplo heterozigotos, o que ndo é o caso, pois o parental preto possui o gendtipo AApp.

e)(F) A proporg¢éo % albina, % selvagem e % preta resultaria do cruzamento entre individuos AaPp se fosse um caso de

epistasia dominante. Entretanto, além do parental preto ter o genétipo AApp, a heranca apresentada segue um padrdo de

C 4 H 13
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QUESTAO 93

A instrumentacdo da tecnologia basica envolvida nos
radiotelescépios € bastante simples. Isso permite realizar
a construgdo desse aparato com dispositivos baratos
e de forma eficiente. A seguir sao apresentados os
materiais necessarios para a construgdo de um protétipo
de radiotelescopio, facilmente encontrados em lojas de
material elétrico ou eletrénico.
= Antena parabdlica de 0,9 m de diametro (mesma

antena de TV a cabo): tem o propésito de captar

micro-ondas de comprimento de onda de 2,5 - 102 m.
= Um LNB (Low Noise Block): tem a fungéo de receber o

sinal captado pela antena e converté-lo para frequéncia

na faixa de 10°Hz a 2 - 10° Hz.
= Medidor de sinal de satélite (SATFINDER): indica a

intensidade do sinal de micro-ondas que chega até a

antena.
= Cabo coaxial.

m  Sintonizador de frequéncia USB: coleta de dados e
processamento no PC.

= Amplificadores de Sinal (LNA — Low Noise Amplifier):
usado para reforgo de frequéncia e “buffering” de sinal.

Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 11 set. 2019. (adaptado)
Considere a velocidade da luz igual a 3 - 10® m/s.

Nesse protétipo, o LNB deve converter o sinal captado
para um outro que tenha a frequéncia maxima de,
aproximadamente,

O 0,17 vezes a do original.

® 0,5 vezes a do original.

® 2,0 vezes a do original.

® 6,0 vezes a do original.

@ 12,0 vezes a do original.

—Resolucao

93. Resposta correta: A C 1 H 1
a)(V) Calcula-se o comprimento da onda captada pela antena parabélica utilizando a Equacdo Fundamental da Ondulatéria.
v=2A-f
3-108=25-102-1
. 3.10°
©2,5-107
Assim, a razdo entre a maior frequéncia de saida do LNB e a frequéncia do sinal recebido pela antena ¢ igual a:
2-10° 2107

L L 0,166..20,17
1,2-10°  12-10

f =1,2-10" Hz

Entdo, a frequéncia do sinal de saida do LNB ¢ igual a, aproximadamente, 0,17 vezes a do sinal original.
b)(F) Possivelmente, o aluno fez a razdo entre a menor e a maior frequéncia de saida do LNB.
10°
2-10°
c)(F) Possivelmente, o aluno fez a razdo entre a maior e a menor frequéncia de saida do LNB.
2-107
100
d)(F) Possivelmente, o aluno estabeleceu a relacdo entre o sinal recebido e a maior frequéncia de saida do LNB.
1,2-10"
2-10°
e)(F) Possivelmente, o aluno fez a raz&o entre a frequéncia do sinal recebido pela antena e a menor frequéncia de saida do LNB.

10
12-10 =12-10"=12

100

=0,5

=0,6-10"=6




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 94

O aluminio é obtido a partir da bauxita, um minério
que pode ser encontrado em trés dos principais grupos
climaticos: Mediterraneo, Tropical e Subtropical. A bauxita
deve apresentar, no minimo, 30% de 6xido de aluminio
(ou alumina, Al,O,) aproveitavel para que a produgéo seja
economicamente viavel. O primeiro processo da produg¢ao
de aluminio é a mineragao, que consiste na obtencao da
alumina partindo do minério. Depois, ocorre o refino, que
consiste na moagem e dissolu¢do da alumina em soda
caustica para que possa ocorrer a purificagdo. O ultimo
processo, denominado como Hall-Héroult, ocorre por
meio do uso de cubas eletroliticas a altas temperaturas,
que transformam a alumina pura em aluminio.

Disponivel em: http://abal.org.br. Acesso em: 23 set. 2019. (adaptado)
Durante o processo de Hall-Héroult, o aluminio é formado
por meio da
O reducao da alumina.
® combustdo da alumina.
® sublimagéo da alumina.
@ solidificagéo da alumina.
@ neutralizagéo da alumina.

2°SimuladoSAS
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—Resolucao

eletroquimico.

94. Resposta correta: A
a)(V) Pelo processo de Hall-Héroult, a alumina (AL,O,) é colocada em uma cuba eletrolitica, e, na reagdo de eletrélise, o A" ga-
nha trés elétrons, sendo transformado (reduzido) em aluminio metélico, que tem nox igual a zero.
b)(F) Reagdes de combustdo ocorrem na presenga de oxigénio, produzindo CO, e H,0. Esse tipo de reacéo ndo é observado no
processo de Hall-Héroult, no qual a alumina é transformada em aluminio devido a um processo eletroguimico.

c)(F) Sublimacao é o processo fisico em que ocorre mudanca do estado sélido diretamente para o gasoso. No processo de
Hall-Héroult, a alumina passa por um processo de fusdo, e ndo de sublimacéo.

d)(F) No processo de Hall-Héroult, a alumina é reduzida em cubas eletroliticas a altas temperaturas, havendo fusdo do material.
Assim, durante o processo, ocorre a fundicdo da alumina, e no a solidificacéo.

e)(F) Reagdes de neutralizagdo ocorrem quando ha a mistura de um é&cido e uma base, produzindo sal e 4gua. Esse tipo de
reacdo ndo é observado no processo de Hall-Héroult, no qual a alumina é transformada em aluminio por meio de um processo

C 3 H 8
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QUESTAO 95
Monocérdio

Monocérdio ou manicérdio € um antigo instrumento
musical, de treinamento e laboratério, composto por uma
caixa de ressonancia sobre a qual é estendida uma unica
corda presa a dois cavaletes mdveis. Seu uso ja era
registrado ao tempo de Pitagoras para estudo e calculo
das relagdes entre vibragbes sonoras. O monocordio
pode ser usado para ilustrar as propriedades matematicas
da vibragdo musical. Por exemplo, quando o fio do
monocordio esta esticado, produz uma vibragdo numa
frequéncia particular; quando o comprimento da corda é
dividido ao meio e tocado, produz um tom que € mais alto
em uma oitava e vibra a uma frequéncia duas vezes maior
que a original. As metades desse novo comprimento irédo
produzir um tom duas oitavas mais alto que o original,
quadruplicando a frequéncia original — e assim por diante.

Disponivel em: https://educalingo.com. Acesso em: 17 out. 2019. (adaptado)

Caso o comprimento da corda de um monocoérdio seja
duplicado de modo que ela continue igualmente esticada,
0 novo som emitido por esse instrumento tera

© maior frequéncia e tom uma oitava acima do original.
® menor frequéncia e tom uma oitava acima do original.
® menor frequéncia e tom uma oitava abaixo do original.
® maior frequéncia e tom duas oitavas acima do original.
® menor frequéncia e tom duas oitavas abaixo do original.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

processo inverso.

mente proporcionais.

95. Resposta correta: C
a)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao utilizar as informacdes do texto ndo construindo uma argumentacéo do

b)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a frequéncia de vibracdo da corda e as oitavas do tom do instrumento sdo inversa-

) (V) O texto afirma que, ao diminuir o comprimento da corda, nota-se um aumento na frequéncia de vibracdo dela. Portanto,
deduz-se que essas grandezas sdo inversamente proporcionais, indicando que, ao dobrar o tamanho da corda, obtém-se
uma frequéncia de vibragdo menor que a original. Para o tom do instrumento, segue-se um raciocinio semelhante, pois o
texto informa que, ao diminuir o comprimento da corda pela metade, o instrumento emitird um som em um tom uma oitava
acima do original. Portanto, ao dobrar o comprimento da corda, obter-se-4 um tom uma oitava abaixo do tom original.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou com o exemplo citado no texto e relacionou a duplicacdo do comprimento da corda
com o aumento do tom em duas oitavas.

e)(F) Possivelmente, o aluno relacionou a duplicagdo do comprimento da corda com a diminuigcdo do tom em duas oitavas.

C 1 H 1
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QUESTAO 96

O disjuntor € um dispositivo utilizado para aumentar
a seguranga de circuitos elétricos. Ele deve ser ligado
em série ao circuito, pois atua impedindo a passagem
de corrente elétrica quando esta ultrapassa determinada
intensidade.

Ao elaborar um sistema de protegcado elétrica, um
eletricista colocou um disjuntor que permite passagem de
até 20 A em um circuito que esta sob a tensao elétrica
de 110 V. Na rede elétrica em que essa medida de
protecdo esta sendo aplicada, estdo conectados dois
eletrodomésticos de poténcias de funcionamento iguais a
1000 W e 500 W, conforme o esquema a seguir.

Disjuntor

+

mov - 1000 W 500 W

O motivo pelo qual se optou por usar o disjuntor é que
se deseja associar um novo aparelho em paralelo aos
eletrodomésticos ja existentes.

Para que o disjuntor permita a passagem da corrente
elétrica, a poténcia maxima de funcionamento do novo
aparelho deve ser igual a

® 700 W.
® 733 W.
©® 1867 W.
® 2200 W.
@ 24750 W.
—Resolucao
96. Resposta correta: A C 2 H S5
a)(V) Calcula-se a poténcia elétrica maxima que o circuito pode atingir sem que a corrente que passa pelo disjuntor ultrapasse
20 A.
P=V-i

P, =110-20=2200W
Assim, considerando que os eletrodomésticos devem ficar em paralelo com o novo aparelho, a poténcia total P, atingida
pelo conjunto de dispositivos é dada por:
P.=P +P,+P,
2200 = 1000 + 500 + P,
P, =700 W
b)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a corrente elétrica méxima de 20 A é dividida igualmente entre os eletrodomésticos
e o novo aparelho.
P=V.i
P:110~?;733W

) (F) Possivelmente, o aluno calculou a poténcia equivalente dos eletrodomésticos do mesmo modo como é calculada a resis-
téncia equivalente em paralelo.

T, 1 p=3nw

P. 1000 500
P.=P +P,
110-20=P_+ 333
P = 1867 W
d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a corrente méaxima que pode passar no disjuntor sem que este impeca a passagem dela.
P=V-i

P=110-20=2200 W
e)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao definir a férmula da poténcia.
P=V.i
P.=110-20? = 44000 W
1000=110-i?=i =3A
500=110-i2=i,=2A
ip=i i+,
20=3+2+i,=i,=15A
P, =110-152=24750 W
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QUESTAO 97

Se olharmos para a disposigéo de zonas desérticas ao
redor do mundo, perceberemos que néo existe deserto ao
leste da Cordilheira dos Andes, mesmo com as condi¢des
propicias para que isso acontecesse. Para Antonio
Nobre, pesquisador do Instituto Nacional de Pesquisa da
Amazonia (INPA) e do Instituto Nacional de Pesquisas
Espaciais (INPE), a grande responsavel por manter o
clima ameno no coragdo do continente sul-americano
é a Floresta Amazoénica. No caso do Sudeste brasileiro,
a Amazobnia teria sido a responsavel por manter as
condigbes climaticas naturais da regido, mesmo com a
destruicdo completa da Mata Atlantica.

Disponivel em: http://www.observatoriodoclima.eco.br. Acesso em: 18 set. 2019.

A relagdo apontada no texto, entre Floresta Amazoénica
e regulagéo do clima, esta associada ao fato de que a
floresta apresenta altos valores de

® potencial bidtico.

©® evapotranspirag3o.

® ciclagem do carbono.

® produtividade primaria liquida.

@ demanda bioquimica de oxigénio.

2°SimuladoSAS
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—Resolucao

regulacéo do clima.

97. Resposta correta: B

a)(F) O potencial bidtico se refere a capacidade de que uma populacdo tem, quando esta sob condi¢des ambientais étimas,
de aumentar em ndmero. Esse conceito se relaciona ao estudo de populagdes, e ndo de ecossistemas, como € o caso da
Floresta Amazdnica. Além disso, a Floresta Amazénica atua na regulagdo do clima por meio da transferéncia de vapor para
a atmosfera, ndo havendo relacdo com o conceito de potencial bidtico.

b)(V) A evapotranspiracdo é a soma entre a evaporacao da dgua presente no solo e a transpiracdo da vegetacao, fazendo parte
do ciclo da &gua. A Floresta Amazdnica absorve dgua do solo e transfere para a atmosfera por meio do processo de trans-
piracdo, produzindo umidade e, dessa forma, atuando na regulagcdo do clima em diversas regides do continente.

c)(F) A Floresta Amazdnica possui papel importante no ciclo do carbono, incorporando esse elemento em sua biomassa por
meio da fotossintese e liberando CO, por meio do processo de respiragéo. Entretanto, é o ciclo da dgua, e ndo o do car-
bono, que possui relacdo com o regime de chuvas e consequente atuacao na regulacdo do clima.

d)(F) A produtividade primaria liquida (PPL) representa a quantidade de energia que foi produzida pelos produtores primarios e
convertida em biomassa. E um conceito relacionado a taxa de produtividade de um ecossistema, e ndo se relaciona com a

e)(F) A demanda bioquimica de oxigénio (DBO) se refere a quantidade de oxigénio consumida por microrganismos presentes
em amostra de dgua. E um célculo muito utilizado para determinar niveis de polui¢do na dgua, ndo possuindo relagdo com
o processo de regulagdo climética da Floresta Amazénica.

C 3 H 9
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QUESTAO 98

A diregdo de propagacdo da luz sofre um desvio
ao atravessar a atmosfera terrestre com &angulos de
incidéncia ndo nulos. Esse efeito € cromatico, ou seja,
varia com o comprimento de onda da luz e é mais
acentuado para luz azul do que para luz vermelha.
O efeito sempre faz com que a altura observada de um
objeto no céu seja maior do que ela realmente é. Quando
vemos o pér do Sol, esse astro esta fisicamente abaixo
do horizonte em relagédo ao observador, mas a atmosfera
refrata a imagem do astro e a projeta acima do horizonte.

Esse efeito de refragdo acontece porque a atmosfera

terrestre

@ absorve os raios solares de coloragdo avermelhada.

® possui camadas que funcionam como espelhos
concavos.

® tem indice de refragdo maior que o indice de refragéo
do vécuo.

® desvia a luz de um meio mais refringente para um
menos refringente.

O reflete paralelamente os raios solares de acordo com
a posigao do observador.

—Resolucao

98. Resposta correta: C C 1 H 1

a)(F) A absorcdo da luz e a refracdo sdo dois fendémenos épticos distintos. No momento do pér do Sol, os raios de luz com
maior comprimento de onda, que sdo os de coloracdo avermelhada, sofrem mais desvio pela refracdo do que os de menor
comprimento de onda, fazendo com que sejam os Ultimos a serem vistos quando o Sol estéa saindo do campo de visdo do
observador.

b)(F) Apesar de as camadas da atmosfera terem formatos semelhantes aos espelhos céncavos, a luz visivel do Sol consegue
atravessa-las sofrendo refracéo, e néo refleti-las como em um espelho céncavo.

) (V) A refracdo ocorre quando a luz entra em um meio de indice de refracdo diferente do anterior. Desse modo, a luz do Sol
sofre refracdo quando vem do vacuo e entra na atmosfera terrestre. Entdo, sabendo que a velocidade da luz no vécuo é
maior que a velocidade da luz na atmosfera terrestre, percebe-se que o vacuo tem menor indice de refragéo.

d)(F) As camadas mais externas da atmosfera terrestre desviam a luz em direcdo as camadas mais profundas, que, por serem
mais densas, sdo mais refringentes.

e)(F) A luz solar que entra na atmosfera passa por vérios fendmenos, como decomposicao, refracdo, espalhamento e absorcéo,
portanto nao é refletida paralelamente.
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QUESTAO 99

Em uma aula pratica sobre titulagdo, um professor
adicionou uma solugdo de NaOH em uma de HCI.
Durante o experimento, o pH da solugdo aumentou até
atingir o ponto de equivaléncia, momento em que a
quantidade de mol de H*(aq) € igual a quantidade de mol
de HO-(aq). Nesse momento, qualquer adigdo de base,
por menor que seja, leva a um aumento consideravel
do pH, causando uma mudang¢a de cor do indicador
acido-base. Essa alteragdo na coloragao indica o ponto
final da titulagcdo. A tabela a seguir apresenta cinco
indicadores acido-base, as cores que eles apresentam
em cada tipo de solugao e o intervalo aproximado de pH
em que ocorre a mudancga de cor.

Corem Corem Faixa de pH
Indicador solucao solucao em que ocorre
acida basica mudancga de cor
azul de timol vermelho amarelo 1,2-28
alaranja_do de laranja amarelo 3,1-44
metila
vermelho de
) vermelho amarelo 42-6,3
metila
azul de amarelo vermelho 48-6,4
clorofenol
fenolftaleina incolor rosa 8,3-10,0

CHANG, Raymond; GOLDSBY, Kenneth. Quimica. 11. ed.
Porto Alegre: Bookman, 2013. (adaptado)

Observando a faixa de pH dos indicadores, o mais
apropriado para indicar o ponto final da titulagdo
apresentada no texto € o(a)

0 fenolftaleina.

©® azul de timol.

® azul de clorofenol.

® vermelho de metila.

@ alaranjado de metila.

2°SimuladoSAS
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abordada no texto.

99. Resposta correta: A

a)(V) O indicador fenolftaleina é uma solugdo incolor que muda de cor na faixa de pH entre 8,3 e 10, sendo indicado para uso
em reacdes em que o ponto de equivaléncia se dd em um pH alto. Na titulacado de acido cloridrico (HCI) com hidréxido de
sédio (NaOH), a base forte é adicionada em quantidade suficiente para reagir com todo o acido forte, ou seja, a concen-
tracdo, em mol, de H* é igual a de OH-, atingindo o ponto de equivaléncia e o pH = 7. O fim da titulacio é determinado
logo apds o ponto de equivaléncia, e a concentracdo de NaOH adicionado em excesso leva ao aumento do pH, deixando
a solugédo com carater bésico. Assim, entre as op¢des de indicadores acido-base presentes na tabela, o Unico que poderia
ser utilizado para indicar o ponto final da titulagdo em uma solucédo de carater béasico é a fenolftaleina.

C 5 H 17

b)(F) O indicador azul de timol é apropriado para uso em reagdes nas quais o ponto de equivaléncia se dd em um pH altamente
4cido, ja que a reacdo com esse indicador ocorre na faixa de pH entre 1,2 e 2,8. Dessa forma, ele nao é apropriado para a
reacdo apresentada na questdo, em que ocorre aumento da basicidade da solucdo, e ndo da acidez.

¢)(F) O indicador azul de clorofenol é apropriado para uso em reacdes nas quais o ponto de equivaléncia se dd em um pH le-
vemente &cido, ja que a reagdo com esse indicador ocorre na faixa de pH entre 4,8 e 6,4. Como a reacdo de mudanca de
coloracao do azul de clorofenol ocorre em um pH écido, e ndo basico, esse indicador ndo seria apropriado para a reagdo

d)(F) O indicador vermelho de metila deve ser utilizado em reagdes em que o ponto de equivaléncia se dd em um pH levemente
4cido, na faixa de pH entre 4,2 e 6,3. Ele é indicado para apontar o ponto final de titulagdes que sdo feitas em meios de
acidez crescente, ndo sendo apropriado para a titulacdo apresentada no texto, na qual ocorre aumento do pH.

e)(F) O indicador alaranjado de metila deve ser utilizado em reagdes nas quais o ponto de equivaléncia se dd em um pH éacido,
uma vez que a reacdo de mudanca de coloracdo desse indicador ocorre na faixa de pH entre 3,1 e 4,4. Dessa forma, esse
indicador ndo é apropriado para ser utilizado na reacdo abordada na questéo, que se da em um meio com pH basico.
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QUESTAO 100

E habitual, para se referir a determinada férmula
de fertilizante mineral, utilizar uma série de numeros
separados por tragos. Essa série de numeros é chamada
de “férmula do fertilizante”. Cada um dos numeros
representa a quantidade de determinado nutriente que
o fabricante garante ter no fertilizante comercializado.
Esse numero inclui o total de nutriente encontrado em
uma analise, excluindo qualquer um que é considerado
indisponivel para a nutricdo da planta. Por exemplo, um
fertilizante com uma férmula 8-71-0 tem a garantia do
fabricante de ter a seguinte concentragdo de nutrientes:
8% de N; 71% de P,0O,; 0% de K,O.

275
Disponivel em: http://livraria.editora.ufla.br. Acesso em: 10 set. 2019. (adaptado)

Considere as massas molares (em g/mol): N = 14;
P=31;,0=16; K= 39.
Para que seja aplicado um total de 93 kg de fosforo (P), a
massa necessaria desse fertilizante sera de

0 131kg.
® 198 kg.
® 233 kg.
® 300 kg.
O 600 kg.
—Resolucao
100. Resposta correta: D C 5 H 17
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou uma massa de fertilizante que contém 93 kg de P,O..
93kg ———  71%
X — 100%
x=131kg

b)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou os indices do fésforo (P) e do oxigénio (O) na férmula do P,O..
31+ 16 =47 g/mol

71% ————— 47 g/mol
x ——— 31g/mol
x=47%
93kg —— 47%
y ——— 100%
:100%-93;198

47%
y =198 kg

c) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que o fertilizante é composto apenas de nitrogénio (N) e P,O.:
14+2-31+5-16=156 g/mol

100% —— 156 g/mol
x —— 62g/mol
x = 40%
93kg —— 40%
y ———— 100%
y =233 kg

d)(V) Calcula-se a massa molar do P,O..
2-31+5-16 =62+ 80=142 g/mol

Considerando que o fésforo (P) esta presente apenas no P,O, e que este composto corresponde a 71% do fertilizante
exemplificado, calcula-se a porcentagem de massa do fertilizante que corresponde ao fosforo.

71% ————— 142g/mol

x ——— 62g/mol
x=31%
Em seguida, calcula-se a massa total de fertilizante cujo fésforo corresponde a 93 kg.
93kg — 31%

y ——— 100%

~100% - 93

31%
y = 300 kg
e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a massa molar de um &tomo de fosforo para calcular a porcentagem desse elemento no

fertilizante
71% ————— 142g/mol

x ——— 31g/mol
x=15,5%
93kg — 15,5%

y —— 100%

y = 600 kg
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QUESTAO 101
Os incriveis mares de gelo do Artico e da Antartida

Os mares de gelo (que existem em boa parte do Artico
e em volta da Antartida) se formam quando a superficie
do oceano congela. Vocé ja deve ter se perguntado por
que somente a agua da superficie congela se as aguas
mais profundas sdo sempre muito mais frias.
Disponivel em: http://viagemgrafia.com.br. Acesso em: 18 out. 2019. (adaptado)
Um dos motivos que impede esse congelamento é que
o(a)
O calor especifico da agua aumenta com o aumento da
pressao.
® massa da agua aumenta de acordo com a queda da
temperatura.
@ dilatagdo anémala da agua propicia a diminuigdo da
temperatura.
® volume da agua diminui quando passa do estado
liquido para o sdlido.
@ pressao da coluna de agua nas profundezas é maior
do que na superficie.

—Resolucao

101. Resposta correta: E C 6 H 21

a)(F) Com o aumento da presséo, o calor da dgua € utilizado para aumentar a temperatura do sistema. Portanto, a 4gua fica com
calor especifico ligeiramente menor.

b)(F) A massa é uma grandeza associada a quantidade de matéria. Com as mudancas de temperatura, a matéria pode mudar de
estado fisico de organizacdo, mas ndo tem quantidade alterada.

c)(F) O efeito da dilatagcdo andmala da dgua, que acontece quando ela esté entre 0 °C e 4 °C, causa um aumento do volume dela
e, portanto, um aumento da presséo no ambiente. Entdo, sabendo que a pressdo é diretamente proporcional a tempera-
tura, deduz-se que o efeito anémalo da dgua desfavorece a diminuicdo da temperatura.

d)(F) Ao considerar uma quantidade fixa de massa, observa-se que a densidade e o volume sdo grandezas inversamente pro-

porcionais (d :v] Portanto, sabendo que o gelo possui menor densidade do que a d4gua, tem-se que a dgua ird ocupar

um maior volume ao ser congelada.

e)(V) Com o aumento da presséo, o ponto de fusdo da dgua diminui, e o de ebulicdo aumenta. Assim, o aumento de presséo
causado pela coluna de 4gua, em grandes profundidades, diminui o ponto de fusdo da 4gua impedindo que ela congele.
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QUESTAO 102
Acredita-se que, ha milhdes de anos, um grupo

de primatas africanos chegou a ilha de Madagascar
cruzando o Canal de Mogambique. Essa populagao inicial
passou a ocupar os diferentes habitats da ilha e, por um
processo de especiagdo, originou as varias espécies
atuais de lémures. Infelizmente, a caga e a destruicao
de habitats causada pela ocupag¢dao humana tém levado

esses animais a beira da extingao.

O processo de especiacdo apresentado no texto
aconteceu devido ao(a)

@ processo de selegdo natural.

® fendmeno da convergéncia evolutiva.

® selecgéo artificial por interferéncia humana.

® sobrevivéncia dos individuos menos aptos.

@ uso e desuso de partes do corpo dos animais.

—Resolucao

102. Resposta correta: A C 4 H 16

a) (V) Ao migrar para a ilha, um pequeno grupo de ancestrais dos Iémures se separou da populacéo parental. Ao ocupar diferen-
tes nichos nesse novo ambiente, a populacdo fundadora se dividiu em outras populacdes, que passaram a sofrer, por parte
do ambiente, pressdes seletivas diferenciadas. Assim, pelo mecanismo de selecédo natural, essas populagdes passaram por
um processo de especiagdo, originando a riqueza de espécies encontradas atualmente.

b)(F) A convergéncia evolutiva é um processo em que organismos que apresentam ancestrais diferentes possuem estruturas
semelhantes por estarem expostos a pressdes seletivas semelhantes. Esse ndo é o caso dos I[émures de Madagascar, que
possuem um mesmo ancestral comum.

) (F) A selecdo artificial € um caso em que o agente seletivo é o ser humano, e ndo o ambiente. O homem cruza individuos com
base em caracteristicas que ache pertinentes, a fim de perpetua-las na espécie.

d)(F) O processo de selecdo natural se baseia na ideia de que o ambiente atua na selecdo dos organismos mais aptos (ou seja,
na selecdo daqueles mais adaptados as condi¢des ambientais), e ndo dos menos aptos.

e)(F) O naturalista francés Lamarck desenvolveu a chamada Lei do Uso e Desuso, que defende que os organismos, a partir do
uso ou ndo de determinadas partes do corpo, podem desenvolver novas estruturas que serdo passadas para a proxima
geracdo. Hoje, sabe-se que essa lei ndo é verdadeira e que o processo que leva ao surgimento de novas formas (e novas
espécies) é a selecdo natural.
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QUESTAO 103

O reino Plantae é composto por quatro grupos:
briofitas, pteridofitas, gimnospermas e angiospermas.
Esses grupos apresentam um ancestral comum que
se diversificou e deu origem a grande variedade de
formas e estratégias de sobrevivéncia encontradas
atualmente. Algumas caracteristicas sdo comuns a todos
0S grupos, como a ocorréncia de variagao nos conjuntos
cromossOmicos das células ao longo da vida do vegetal.
Outras, como a formagdo de estruturas rigidas para
protecdo do embrido, sao especificas de alguns grupos. A
grande diversidade de plantas atual é oriunda, entre outros
fatores, do desenvolvimento da reproducdo sexuada,
fundamental para que haja variabilidade genética.

Uma caracteristica comum a reprodugdo sexuada de

todos esses grupos vegetais € a

0 formacgao de estruturas reprodutivas evidentes.

@ alternancia de geragdes durante o ciclo reprodutivo.

@ liberagdo de polen para transporte dos gametas
masculinos.

® produgdo de sementes que protegem e nutrem os
embrides.

@ independéncia de agua para a fecundagdo em
ambiente terrestre.

—Resolucao

103. Resposta correta: B C 8 H 28

a)(F) As estruturas reprodutivas de gimnospermas (estrébilos) e de angiospermas (flores) séo visiveis, caracteristica usada para
classificar as plantas desses grupos como fanerégamas. No caso de bridfitas e pteridéfitas, entretanto, as estruturas produ-
toras de gametas sdo pouco evidentes, caracteristica utilizada para classificar esses grupos como plantas criptbgamas.

b)(V) As plantas apresentam o chamado ciclo haplodiplobionte, no qual individuos haploides (n), os gametdfitos, produzem
gametas por meio da mitose. Quando ocorre a fecundagéo, esses gametas formam um zigoto que se desenvolve em um
individuo diploide (2n), o espordfito. Quando adultos, os esporéfitos produzem esporos por meio da meiose. Os esporos
irdo se desenvolver em adultos haploides (n) encerrando, assim, o ciclo, que é caracterizado por essa alternancia entre as
geracdes haploide e diploide.

c) (F) O gametdfito masculino de gimnospermas e de angiospermas é o grédo de pélen, uma estrutura que, apds a fecundacao,
produzird um tubo polinico, o qual formara, em seu interior, dois nicleos espermaticos, os gametas masculinos. Em bridfi-
tas e pteriddfitas, ndo héd producéo de gréao de pdlen, e o anteridio, uma estrutura presente no gametofito masculino, é o
responsavel pela producdo dos gametas masculinos.

d)(F) Gimnospermas e angiospermas, juntas, compdem o grupo das espermatdfitas, plantas que apresentam o embrido envol-
vido por uma semente. Essa estrutura se encontra ausente em bridfitas e pteriddfitas, nas quais o embrido se encontra no
interior do esporo.

e)(F) A independéncia de dgua no processo reprodutivo das plantas ocorreu a partir do surgimento do grdo de pélen, uma
estrutura que permite a ocorréncia de fecundacdo sem a necessidade de adgua. Essa estrutura se encontra ausente em
bridfitas e pteriddfitas, nas quais a presenca de dgua ainda é necesséria para que haja o encontro dos gametas masculino
e feminino.
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QUESTAO 104

Bugatti Chiron bate recorde de
aceleracao a 400 km/h

Os recordes de velocidade do Veyron ficaram para tras
na histéria da Bugatti. Nao satisfeita em ter substituido
o0 modelo pelo Chiron, de 1500 cv, a montadora agora
ostenta um recorde com este novo superesportivo em
uma prova de aceleragao de zero a 400 km/h e frenagem
até o repouso.

Segundo a Bugatti, 0 modelo precisou de 32,6 segundos
parachegaraos 400 km/h. Em seguida, foram necessarios,
aproximadamente, 9 segundos para o superesportivo
frear completamente.

Disponivel em: https://revistaautoesporte.globo.com. Acesso em: 16 out. 2019. (adaptado)
Considerando uma desaceleragao constante, a distancia
percorrida pelo veiculo durante a frenagem foi de,
aproximadamente,

® 500 m.
® 1000 m.
® 1800 m.
® 2311 m.
® 6480 m.
—Resolucao
104. Resposta correta: A C 6 H 20
a)(V) Converte-se, de km/h para m/s, a velocidade adquirida durante a acelerag3o.
400 km/h = 400 m/s
3,6

.
Em seguida, sabendo que, com uma desaceleracdo constante, a velocidade média é igual a média das velocidades,
calcula-se a distancia percorrida pelo veiculo na etapa de frenagem.

_as
At 3§:v+v0
Vv, At 2

m

AS:@:SOOm

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a velocidade méxima atingida pelo veiculo como sendo a velocidade média.

AS
v, =—
At
400 :A—S:AS:WOOm
36 9
c)(F) Possivelmente, o aluno nao converteu, de km/h para m/s, a velocidade adquirida durante a acelerag3o.
Aj _V+Y,
At 2
AS_0+400 _ s _1800m
9
d)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o tempo total do movimento em vez do tempo de frenagem.
Aj _VH+Y,
At 2
400
0+
AS 38 As=2311m
32,6+9 2

e)(F) Possivelmente, quando converteu as unidades de km/h para m/s, ao invés de dividir, o aluno multiplicou por 3,6 a veloci-
dade adquirida durante a acelerac3o.
AS v+vy,
At 2
AS 0+400-3,6
9 2

= AS=6480m
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QUESTAO 105

As primeiras proteses ortopédicas, nos anos 20, eram
fixas, ndo permitindo articulagdo nenhuma. Mais tarde,
desenvolveram-se placas e parafusos para fixacdo de
ossos fraturados e melhoria de articulagdes, juntamente
com o desenvolvimento de uma nova liga a base de
cobalto (Co) e cromo (Cr). O titanio (Ti) foi utilizado como
prétese no final dos anos 50, pois as suas ligas possuiam
excelente relacdo entre resisténcia e peso, o6tima
biocompatibilidade e suficiente resisténcia a corrosao.

Disponivel em: https://saturno.unifei.edu.br. Acesso em: 21 set. 2019. (adaptado)
Considere as configuragdes eletronicas: Ti = [Ar] 3d? 4s?;
Cr = [Ar] 3d° 4s"; Co = [Ar] 3d" 4s2.
Os principais elementos utilizados nas préteses citadas
tém em comum o fato de serem
O actinideos.
® calcogénios.
® metais alcalinos.
@ metais de transigao.
@ metais alcalinoterrosos.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

105. Resposta correta: D

a)(F) Os elementos abordados no texto sdo metais de transicdo externa e, conforme observado nas configuracdes eletrénicas
apresentadas, possuem o subnivel do tipo d como o mais energético. Os actinideos sdo metais de transi¢do interna e pos-

suem o subnivel do tipo f, e ndo o do tipo d, como o mais energético.

b)(F) Os elementos calcogénios estdo situados na familia 6A, na qual quase todos os elementos sdo ametais (O, S, Se, Te), com

excecdo de um semimetal (Po). Os elementos apontados no texto sdo metais.

) (F) Os metais alcalinos estéo situados na primeira coluna da tabela periddica, pertencendo a familia 1A. Os elementos que
constituem os metais alcalinos tém a sua configuracdo eletronica terminada no subnivel energético s, com 1 elétron na

Gltima camada de valéncia.

d)(V) Os elementos titanio (Ti), cromo (Cr) e cobalto (Co) sdo metais de transicdo (pertencentes a familia B), mais precisamente
de transicdo externa. Eles possuem o subnivel do tipo d como o mais energético, e a ordem de preenchimento eletronico
desses metais, de acordo com o diagrama de Linus Pauling, é primeiro na orbital s do nivel 4 e, em seguida, na orbital d do

nivel 3, como pode ser observado nas configuragdes eletrénicas apresentadas.

e)(F) Os metais alcalinoterrosos estéo situados na segunda coluna da tabela periddica, pertencendo a familia 2A. Os elementos
que constituem os metais alcalinoterrosos tém a sua configuragdo eletrénica terminada no subnivel energético s, com

2 elétrons na Gltima camada de valéncia.

C 7 H 24
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QUESTAO 106

Diabetes melito tipo 1 é um disturbio biolégico em
que ha auséncia de produgao de insulina, hormbnio que
promove a retirada de glicose da corrente sanguinea e
seu encaminhamento para o interior das células dos
tecidos muscular, adiposo e hepatico. Esse problema de
saude decorre de uma disfungcdo em uma gléndula que
atua no controle dos niveis de glicose no sangue.
A glandula que apresenta relagcédo direta com a doenca
citada é o(a)
0 hipdfise.
® pancreas.
® paratireoide.
® pineal.
@ suprarrenal.

—Resolucao

106. Resposta correta: B C 4 H 14
a)(F) A hipodfise € uma glandula localizada na base do encéfalo, sendo responsavel pela producido de horménios que regulam o
funcionamento de outras glandulas enddcrinas.

b)(V) O pancreas é a glandula responsavel pela produgdo do horménio insulina, que atua no corpo controlando as taxas de
glicose no sangue. Na diabetes melito tipo 1, as células do pancreas produtoras de insulina sdo destruidas pelo proprio
sistema imunoldgico, o que impossibilita a producéo desse horménio.

) (F) Glandulas paratireoides sdo estruturas situadas proximas a gléndula tiredidea e sdo responséaveis por sintetizar e secretar o
paratormdnio, um hormdnio que regula os niveis de célcio na corrente sanguinea.

d)(F) A glandula pineal é uma pequena estrutura presente no cérebro, responsével pela producdo da melatonina, horménio que
esta envolvido no ritmo bioldgico e na fotoperiodicidade.

e)(F) Glandulas suprarrenais s&o estruturas localizadas acima de cada um dos rins e sdo divididas em duas partes: a medula, que
produz os hormédnios epinefrina e norepinefrina, e o cértex, que produz diferentes hormonios esteroides.
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QUESTAO 107

A queima do incenso tem sido praticada por séculos.
Estima-se que pelo menos 3580 toneladas de incenso
sao queimadas anualmente nos templos de Taiwan, o que
pode indicar uma situacdo ambiental perigosa. Quando
o0 incenso é queimado, a sua fumaga contém CO,
CO,, NO,, SO,, aldeidos, hidrocarbonetos aromaticos
policiclicos e material particulado. Um dos compostos
organicos que pode ser liberado na queima do incenso e
pode causar cancer é o dietilftalato, o qual tem sua cadeia
carbénica representada a seguir.

O~_~CH,

)

Disponivel em: https://www.ncbi.nim.nih.gov. Acesso em: 16 set. 2019. (adaptado)

O dietilftalato apresenta, em sua estrutura, a fungcao

O alcool.
® aldeido.
® cetona.
@ éster.
G fenol.
—Resolucao
107. Resposta correta: D C 7 H 24

a)(F) A funcéo alcool é caracterizada pela presenca de uma hidroxila (OH) ligada a uma cadeira carbénica. Portanto, o dietilfta-
lato ndo apresenta a fungdo organica alcool.
b)(F) A funcdo aldeido é caracterizada pela presenca de uma carbonila (C=0) ligada a um carbono e a um hidrogénio. Na estru-

tura do dietilftalato, observa-se que os carbonos que fazem ligagdo dupla com um dtomo de oxigénio n&o estéo ligados a
dtomos de hidrogénio. Portanto, o dietilftalato ndo apresenta a fungdo organica aldeido.

c)(F) A funcéo cetona é caracterizada pela presenca de uma carbonila (C=0) ligada a dois carbonos. Na estrutura do dietilfta-
lato, os carbonos que fazem ligagdo dupla com oxigénio nao estéo ligados a dois carbonos. Portanto, o dietilftalato ndo
apresenta a fun¢do orgénica cetona.

d)(V) Os ésteres sdo compostos que possuem uma carbonila (C=0) ligada a uma cadeia carbénica e a um oxigénio que se liga
a outra cadeia carbonica. A estrutura do dietilftalato possui dois grupamentos éster.

e)(F) Os fendis possuem uma hidroxila (—OH) ligada a um anel aromético. Portanto, o dietilftalato ndo contém a funcéo fenol.
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QUESTAO 108

E possivel construir um circuito capaz de acender uma
l@mpada comum utilizando apenas um fio condutor € um
ima de barra. Para isso, enrola-se o fio condutor formando
uma bobina circular de varias espiras e ligam-se as pontas
desse fio a lampada, sendo uma ponta em cada polo. Em
seguida, alinham-se o centro do ima e o da bobina, como
representado na figura a seguir.

{it

¢

Assim, ao se soltar o ima, deixando-o passar por
dentro da bobina, deve-se observar um breve brilho na
ldampada. Para que esse experimento seja realizado de
maneira segura e correta, é imprescindivel que ninguém
e nenhum material condutor, com exceg¢do dos polos
da lampada, estejam encostando no fio. Assim, todos
0s aparatos utilizados para sustentar os equipamentos
descritos devem ser isolantes elétricos, como madeira ou
borracha.

Para intensificar o brilho emitido pela Iampada, deve-se

O inverter a polaridade com a qual o im3 é solto.

® aumentar a altura da qual o ima é solto em relagéo a
bobina.

® diminuir a espessura do fio sem alterar o didmetro da
bobina.

® diminuir o didmetro da bobina sem alterar o nimero
de espiras.

@ diminuir a quantidade de espiras sem alterar o didametro
da bobina.

—Resolucao

108. Resposta correta: B C 6 H 20

a)(F) Por se tratar de um ima de barra, apenas a inversdo da sua polaridade n3o ira afetar a variacdo do fluxo magnético na
bobina. Essa alteracdo modificaré o sentido da corrente elétrica, o que ndo afeta a intensidade do brilho de uma lampada
comum.

b)(V) O aumento na altura inicial do ima com rela¢do a bobina aumenta a velocidade com que ele passa por ela, pois mais ener-
gia potencial gravitacional é convertida em energia cinética, fazendo com que a bobina seja percorrida pelo imd em menos

. A L
tempo. Portanto, de acordo com a lei de Faraday-Neumann (Sind = %) quanto menor o tempo em que ocorre a variagao
do fluxo eletromagnético, maior a intensidade da forca eletromotriz induzida. Entéo, conclui-se que soltar o ima de uma

maior altura resultard em um brilho mais intenso e de menor duracdo que o original.

c) (F) Sabendo que a resisténcia de um fio é inversamente proporcional a drea da sua secéo transversal, tem-se que a diminui¢do
da espessura do fio resultard no aumento da sua resisténcia. Assim, tendo a mesma variagdo do fluxo magnético, o que
indica que a d.d.p. é a mesma, a corrente elétrica que passa pelo fio serd menor.

V=R-i
V:(LLJ.]
A
VA oA
L

Portanto, com uma menor corrente elétrica passando pelo fio, uma menor poténcia seré dissipada lampada, o que diminuira
a intensidade do brilho desta.

d)(F) A diminuicado do didmetro da bobina resulta na diminuicdo de sua area e, consequentemente, na diminuicdo do fluxo mag-
nético ¢.
d=B-A
Portanto, com menor fluxo magnético, o brilho da lampada tera menor intensidade.

e)(F) O fluxo magnético e sua variacdo sdo diretamente proporcionais a quantidade de espiras. Assim, ao se diminuir essa quan-

tidade, tem-se uma variacao de fluxo magnético com menor intensidade, provocando um brilho de menor intensidade na
lampada.
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QUESTAO 109

Ana tem o tipo sanguineo A negativo, e Jodo, B
positivo. Recentemente, eles tiveram um filho que tem
o tipo sanguineo AB negativo e pretendem ter mais dois
descendentes. Preocupados com a chance da ocorréncia
de eritroblastose fetal em gestagdes futuras, o casal
procurou aconselhamento genético para saber se existe
a necessidade de realizar alguma prevencgao.

Caso ndo seja realizado algum tipo de intervengéo
preventiva nem transfusbes sanguineas, qual a
probabilidade de esse casal, na terceira gestacao, ter
uma crianga acometida pela eritroblastose fetal?

0 0%

0 25%

© 50%

® 75%

0O 100%
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109. Resposta correta: B

a)(F) A eritroblastose fetal pode ocorrer devido a incompatibilidade de uma mae Rh negativo e seu bebé Rh positivo. Desse
modo, sabendo que Ana tem Rh negativo e Jodo tem Rh positivo, conclui-se que existe a possibilidade de serem gerados
filhos com Rh positivo. Portanto, a chance de ocorréncia de eritroblastose fetal é maior que 0%.

b)(V) Para que ocorra a eritroblastose fetal nas condicdes desse casal, é necessario que haja uma primeira gestacdo de um bebé
Rh positivo, que sensibilizard o sistema imunoldgico da mae para a producao de anticorpos Anti-Rh, gerando, nas gesta-

cdes seguintes, a possibilidade de ocorrer eritroblastose fetal.

Considerando que o Rh positivo é condicionado por um alelo dominante (R) e o Rh negativo, por um alelo recessivo (r), Ana
e o primeiro filho sdo homozigotos recessivos (rr), e Jodo, por ser Rh positivo e ter um filho Rh negativo, é heterozigoto (Rr).
Desse modo, as chances de o casal ter um descendente Rh positivo é de 50%, conforme o diagrama a seguir.

Entéo, a chance de o segundo bebé ter Rh positivo é de 50%, assim como a chance de o terceiro ter Rh negativo. Desse
modo, a chance de esses dois eventos acontecerem é dada pela multiplicacdo dos resultados de cada uma. Assim, tem-se

50% - 50% = 25%.

c)(F) Para que a eritroblastose fetal ocorra, é necessério que haja pelo menos uma gestacao de bebé Rh positivo. Portanto, sa-
bendo que cada filho gerado tem 50% de chance de ter Rh positivo, a chance de mais de uma ocorréncia desse Rh é menor

que 50%.

d)(F) O gendtipo do pai € heterozigoto, e o da mde é homozigoto recessivo. Desse modo, cada gestacéo tem chance de 50%
de ser de um bebé heterozigoto, sendo que a chance de as proximas duas gestacdes serem de bebés Rh positivo é de

Rr x rr r r
R Rr Rr
r rr rr

50% - 50% = 25%, e, consequentemente, a chance de que isso ndo ocorra é de 75%.

e)(F) Como o casal teve um bebé com sangue Rh negativo (rr), existe a chance de que sejam gerados apenas filhos de Rh nega-
tivo. Dessa forma, é possivel que a eritroblastose fetal ndo ocorra, ou seja, ndo possui chance de 100%.

C 1 H 2




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 91 a 135

QUESTAO 110

Existem algumas situagdes em que uma quantidade
significativa de um liquido passa para o estado sélido
em apenas alguns segundos, o que normalmente é
chamado de congelamento instantaneo. Isso pode
acontecer quando se pega, com a mao, uma latinha que
contém refrigerante em estado liquido e em temperatura
abaixo de zero grau Celsius, por exemplo. Nesse caso, o
calor da mao é transmitido para o metal da latinha e, em
seguida, para o refrigerante, que perde o gas carbdnico
nele dissolvido.

No caso citado, o rapido congelamento pode ocorrer

porque o(a)

O refrigerante perde calor para o metal da latinha quando
ela é aquecida.

® ponto de fusdo do refrigerante diminui quando ele
libera o gas carbdnico.

® temperatura do refrigerante diminui quando o gas
carbonico é liberado por ele.

@ dilatacdo da latinha por meio da absorgdo de calor
aumenta a pressao no interior dela.

@ gas carbodnico que é liberado pelo refrigerante aumenta

a pressao no interior da latinha.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

110. Resposta correta: C

a)(F) Sabendo que o metal da latinha é aquecido pela méo da pessoa que a segura, tem-se que a latinha fica com uma tempe-
ratura maior que a do refrigerante. Portanto, o trénsito de calor ocorre da latinha para o refrigerante.

b)(F) Os liquidos que contém gés carbdnico dissolvido sdo capazes de atingir temperaturas mais baixas sem congelarem, ou seja,
eles tém o ponto de fusdo menor. Portanto, o ponto de fusdo do refrigerante aumenta quando ele libera o gas carbdnico.

) (V) No momento do engarrafamento, a latinha tem sua pressdo interna aumentada para que o gas fique dissolvido no liquido,
o que abaixa o ponto de fusio deste. Assim, no momento em que a mao toca na latinha, o calor que ¢ transmitido por ela
provoca a expansao do gas presente no liquido, o que acarreta duas consequéncias: a primeira € que o ponto de fusdo do
liquido aumenta novamente, facilitando o congelamento deste; a segunda é que o refrigerante cede calor para a expansdo
do gaés e, consequentemente, tem sua temperatura diminuida rapidamente. Assim, a diminui¢do da temperatura do liquido
juntamente com o aumento do seu ponto de fusdo causam o rapido congelamento citado no texto.

d)(F) A dilatagdo do metal da latinha provoca um aumento de volume e, consequentemente, uma diminui¢do da pressao.

e)(F) O aumento da pressao esta diretamente ligado ao aumento da temperatura e, portanto, ndo colabora com o congelamen-

to do refrigerante.

C 1 H 3
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QUESTAO 111

Um trabalhador que vai, em um &nibus intermunicipal,
para o local onde trabalha percorrendo um trajeto que
dura 2,5 horas, decide comprar um tablet para acessar a
internet somente quando estiver dentro desse transporte,
deixando o aparelho desligado enquanto estiver
trabalhando. O homem deseja escolher um dispositivo
cuja carga da bateria ndo acabara durante a viagem
de ida e a de volta do trabalho com o aparelho em
funcionamento, sem que haja recarregamento no local
de trabalho. As informagbes sobre a carga da bateria e
a corrente elétrica média que circula em cada um dos
cinco modelos que o trabalhador encontrou durante uma
pesquisa estdo colocadas na tabela a seguir. Considere
que a perda de carga é desprezivel quando o aparelho
esta desligado.

Modelo Corrgnge elétrica Capacida.de carga
média (mA) da bateria (mAh)
l 3000 6000
Il 2500 500
1] 2000 8000
v 1500 7500
v 1000 2500

Qual modelo o trabalhador deve escolher para que seu
desejo seja atendido?

(AN
(B ]
@ I
@IV
(E Y
—Resolucao
111. Resposta correta: D C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que a maior corrente elétrica média corresponde a maior duragdo da bateria.
b)(F) Possivelmente, o aluno supds que a corrente elétrica média é igual ao produto da carga utilizada da bateria pelo intervalo
de tempo de utilizagdo do aparelho.

i —AQ- At At— 200 gy
AQ 500
) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou a corrente elétrica, concluindo que a maior capacidade de carga da bateria
corresponde ao maior periodo de duracéo desta.
d)(V) A corrente elétrica média ¢ definida pela quantidade de carga que passa por um condutor em determinado periodo.

Portanto, tem-se:
im:ngt:A‘iQ:7500mAh:5h
At i 1500 mA

Assim, verifica-se que o modelo IV possui uma bateria cuja carga duraréa as 5 horas de viagem do trabalhador, exatamente
como este deseja.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o intervalo de tempo de duracdo da bateria deve ser igual ao de uma viagem em
vez de duas.

. AQ

. _AQ_ 2500
At

S At=——=
1000

2,5h
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Recomendagbes dietéticas para uma alimentagao
saudavel incluem o consumo de sucos de frutas, em parte,
pela presenca de vitamina C, um eficiente antioxidante
natural que reduz a velocidade de iniciagao ou previne
a propagacao de radicais livres. A ordem da cadeia
carbdnica do acido L-ascorbico, que contém dois centros
quirais, esta demonstrada a seguir.

NOGUEIRA, Fernanda dos Santos. Teores de acido L-ascorbico em frutas e
sua estabilidade em sucos. Revista de Extensdo UENF.
Disponivel em: http://www.uenf.br. Acesso em: 26 out. 2019. (adaptado)

Os centros quirais do acido L-ascoérbico sdo os atomos de
carbono nas posigoes

0O 1e6.

0O 2e3.

® 3e4.

® 4eb.

@ 5¢6.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

carbdnica.

4dtomos de carbono.

da molécula.

112. Resposta correta: D
a)(F) Possivelmente, o aluno deduziu que os centros quirais sdo os dtomos de carbono que estdo nas extremidades da cadeia

b)(F) Possivelmente, o aluno supds que os centros quirais sédo os atomos de carbono que fazem ligagdes duplas com outros

) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que os centros quirais sdo os atomos de carbono que estdo no centro da ordem da cadeia.

d)(V) Os atomos de carbono séo centros quirais quando possuem quatro ligantes diferentes. Na molécula do 4cido L-ascérbico,
os atomos de carbono nas posicdes 1, 2 e 3 tém, cada um, apenas trés ligantes diferentes e, portanto, ndo sdo centros
quirais. O carbono na posicdo 6 possui 4 ligantes, mas dois deles s&do dtomos de hidrogénio, fazendo com que ele ndo
seja um centro quiral. O dtomo de carbono na posicdo 4 é um centro quiral, pois esta ligado a um &tomo de oxigénio, a
um dtomo de hidrogénio e a duas cadeiras carbdnicas distintas: uma formada pelos d&tomos de carbono nas posicdes 1,
2 e 3 e outra pelos d&tomos de carbono nas posi¢des 5 e 6. De maneira similar, o 4tomo de carbono na posi¢do 5 também
é um centro quiral, pois esté ligado a uma hidroxila, a um dtomo de hidrogénio, a um dtomo de carbono e a uma cadeia
carbonica formada pelos dtomos de carbono nas posicdes 1, 2, 3 e 4.

e)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que os centros quirais sdo os dtomos de carbono que nao estdo na estrutura pentagonal

C 5 H 17
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QUESTAO 113

Fazendeiro navega com a
propria casa em rio mato-grossense

Davi Nalevaiko é fazendeiro, paranaense de Foz do
Iguagu. Tem sangue nérdico, herdado do bisavé polonés.
Cinco anos atras, trocou o sul do Brasil pela cidade de
Canabrava do Norte, no nordeste do Mato Grosso, a mil
quilébmetros da capital Cuiaba.

A histéria do senhor Nalevaiko seria muito parecida
com a de outros tantos agricultores que saem do Sul
para o cerrado se, ha pouco mais de dois meses, ele nao
tivesse realizado um acalentado sonho: construir uma
casa flutuante. Aos 54 anos, com apenas um ajudante
e no tempo recorde de um més, construiu uma casa de
madeira, sustentada acima da |&mina d'agua por nada
menos que 25 tambores plasticos de 200 litros.

Disponivel em: https://www.midianews.com.br. Acesso em: 14 set. 2019. (adaptado)

Considerando que os tambores ficaram com o volume
submerso em 90% e que a densidade da agua é de 1 kg/L,
a massa da estrutura da casa flutuante, em tonelada, é de

O 0,18.
G 05.
@® 45.
@ 5,0.
@ 45,0.
—Resolucao
113. Resposta correta: C C 2 H 6

a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o volume submerso de apenas um tambor.
d-V,-g=m_g
1-90%-200-g=m_-g=m_=180kg=0,181
b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou, no célculo do empuxo, o volume emerso dos tambores em vez do submerso.
d- -V -g=m_g
1-10%-25-200-g=m_-g
m_=500kg=0,5t
) (V) Calcula-se o volume submerso V,, que corresponde a 90% de 25 tambores de 200 L cada.
V, =90% - 25 - 200
\A :& -25-200
100
V,=4500L
Assim, sabendo que a casa flutua, tem-se um equilibrio hidrostatico em que o peso da estrutura € igual a forca de empuxo
aplicada aos tambores.
E=P
d-V,-g=m_g
1-4500-g=m_-g
m_=4500kg=4,5t
d)(F) Possivelmente o aluno considerou que os tambores estavam inteiramente submersos.
d-V,-g=m_g
1-25-200-g=m_-g=m_=5000kg=51
e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a forca peso da casa e considerou a gravidade igual a 10 m/s2.
E=P
d-V,-g=P
P=1.90%-25-200-10
P =45000 N =45 kN
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Na imagem, podem-se observar os cromossomos
organizados no padréo do cariétipo humano e a viséo
geral de rearranjos cromossOmicos que podem ocorrer
entre pares ndo homadlogos, além da relagdo destes com
o cancer. As abreviaturas correspondem a: LLA, Leucemia
linfoide aguda; LMA, Leucemia mieloide aguda; LMC,
Leucemia mieloide crénica; e DFSP, Dermatofibrosarcoma
protuberans.

As alteragdes cromossdmicas observadas, que causam as
condigbes clinicas mencionadas, podem ser classificadas
como

O delegdes.

® inversoes.

® duplicagdes.

@ permutagdes.

@ translocacdes.

2°SimuladoSAS
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deles.

114. Resposta correta: E
a)(F) Na delecao, ocorre a perda de segmentos cromossémicos, havendo perda de material genético. No texto apresentado,

ocorrem rearranjos promovidos por translocagdes entre os cromossomos, ndo havendo perda dos segmentos destes.

b)(F) Na inversdo, um segmento cromossdmico é reorganizado em posicdo invertida no mesmo cromossomo. No processo
descrito no texto, ocorre uma reorganizagdo que envolve diferentes cromossomos sem que haja inversdo dos segmentos

entre pares homdlogos e ndo homdlogos.
e)(V) Translocagdes sdo rearranjos de segmentos cromossémicos para uma posicéo diferente no genoma. Pode haver troca de

segmentos cromossdmicos entre cromossomos homologos e ndo homdlogos. Diversos estudos citogenéticos demons-

tram a relagdo desses eventos com o surgimento de doencas relacionadas a anomalias cromossdmicas, como o cancer.

C 4 H 14

c)(F) Na duplicacéo, ocorre a formacao de um ou mais segmentos adicionais em um mesmo cromossomo, nao se configurando
no processo presente no texto, em que ocorre realocacdo de segmentos entre pares de cromossomos distintos.

d)(F) A permutacdo cromossémica, também conhecida como crossing-over, é um processo que ocorre durante a meiose |, onde
ha a permuta entre cromossomos do mesmo par homélogo. No processo de translocacdo, descrito no texto, a troca ocorre
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QUESTAO 115

Os dleos essenciais sao constituidos de substancias
que sao utilizadas como matéria-prima em diversos
segmentos industriais. Um desses Oleos, o eugenol,
€ um composto fendlico de cadeia ramificada e
heterogénea. Ele pode ser extraido do cravo e da canela
e, por ter um efeito anestésico, é utilizado em tratamentos
odontoldgicos.

Entre as formulas a seguir, a que corresponde a molécula
descrita no texto é

~r

@)
T

OCH,

@ @
o
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O%

©

T

OH
(E}
—Resolucao
115. Resposta correta: B C 7 H 24
a)(F) A molécula em questao é ramificada, porém, além de possuir cadeia carbénica homogénea, ndo possui a fun¢do organica
fenol.

b)(V) A molécula apresentada possui funcdo orgénica fenol (anel aromético ligado a grupamento hidroxila), ramificacéo
(presenca de carbono terciério) e presenca de grupo éter (C—O—C), indicando cadeia heterogénea.

c)(F) A molécula apresentada é ramificada, porém, além de possuir cadeia carbdnica homogénea, ndo possui a funcéo organica
fenol.

d)(F) A molécula em questao ¢ heterogénea (possui um oxigénio na cadeia principal) e ramificada, porém nao possui a fun¢do
orgéanica fenol.
e)(F) A molécula apresentada possui a funcdo orgénica fenol e é ramificada, porém sua cadeia carbénica é homogénea.
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QUESTAO 116
Um trabalho publicado na revista Science pode
ajudar a desvendar a ligacao entre o funcionamento das
células, a capacidade aerdbica e as doencgas cardiacas.
A explicacdo encontrada para a ligacéo entre esses
fatores pode estar na eficiéncia do funcionamento
das mitocéndrias, que se reflete na capacidade de
produzir mais ATP (Adenosina Trifosfato), importante na
manutengao da pressao arterial.
Disponivel em: https://www.g1.globo.com. Acesso em: 30 out. 2019. (adaptado)

A fungéo primaria da organela mencionada é

O gerar energia.

® produzir lipidios.

® degradar toxinas.

@ sintetizar proteinas.
@ secretar substancias.

—Resolucao

116. Resposta correta: A C 4 H 14

a)(V) As mitocdndrias tém como principal fungdo a sintese de ATP, um nucleotidio que armazena energia que pode ser utilizada
em varios processos. A producao de ATP pelas mitocdndrias ocorre por meio do processo de respiragcdo aerdbica.

b)(F) Lipidios, como colesterol e fosfolipidios, s&o sintetizados pelo reticulo endoplasmético ndo granuloso.

c)(F) A degradagéo de toxinas ¢ feita pelos peroxissomos (por meio do uso de perdxido de hidrogénio) e pelo reticulo endo-
plasmatico ndo granuloso (por meio de enzimas que transformam substancias toéxicas em n&o tdxicas, ou com menor toxi-
cidade).

d)(F) A sintese proteica é um processo realizado pelos ribossomos, que podem se encontrar livres no citoplasma ou associados
a membrana do reticulo endoplasmatico granuloso.

e)(F) O complexo golgiense possui como uma de suas principais fungdes o processo de secrecdo celular a partir da liberacao de
vesiculas secretoras.
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Cientistas avangam no desenvolvimento
de roupa invisivel

Cientistas da Universidade de St. Andrews, no Reino
Unido, anunciaram a criagcdo de um material chamado
Metaflex. O invento significa mais um passo rumo a
fabricacdo de tecidos que permitam criar o efeito da
invisibilidade dos objetos.

O menor comprimento da onda da luz do sol faz com
que os atomos do metamaterial tenham de ser muito
pequenos para que o efeito de invisibilidade ocorra. Até
agora, esses atomos menores s6 puderam ser produzidos
sobre superficies planas e duras, incompativeis com os
tecidos das roupas.

Dessa maneira, o Metaflex pode atuar em comprimentos
de onda de 620 nandmetros, faixa que corresponde
ao vermelho, ja dentro do espectro da luz visivel. A
unido destas membranas poderia produzir um “tecido
inteligente, que seria o primeiro passo para fabricar uma
capa ou qualquer outra peca que faga desaparecer” a
pessoa que a vista.

Disponivel em: https://veja.abril.com.br. Acesso em: 18 out. 2019. (adaptado)
Para que o efeito de invisibilidade do Metaflex ocorra, é
necessario que o(a)
0 iluminagao solar seja ausente no ambiente.
® luz visivel do ambiente seja de cor vermelha.
® objeto coberto por esse material seja de cor vermelha.
® frequéncia da luz do ambiente esteja fora do espectro
visivel.
@ revestimento composto por esse material seja de cor
vermelha.

2°SimuladoSAS
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117. Resposta correta: B

a)(F) Aluz do Sol contém toda a faixa do espectro visivel, incluindo as frequéncias que correspondem ao vermelho. Dessa forma,
se a iluminacao solar for decomposta de modo que apenas a luz vermelha entre no ambiente, o efeito de invisibilidade do

Metaflex ocorrera.

b)(V) Sabendo que a faixa do espectro visivel na qual o Metaflex atua corresponde a luz vermelha, deduz-se que é apenas essa
luz que o material é capaz de desviar. Assim, em um ambiente em que exista apenas essa frequéncia de luz, o Metaflex

ficard invisivel ao olho humano.

) (F) A cor do material que seré coberto n&o é relevante, pois a superficie do Metaflex é a responséavel pelo processo de tornar

esse objeto invisivel.

d)(F) O Metaflex funciona na frequéncia da luz de cor vermelha, que é considerada visivel. Dessa maneira, ndo é necesséario que

a frequéncia da luz do ambiente esteja fora do espectro visivel.

e)(F) Sabendo que a cor de um objeto é determinada pela luz que ele reflete, conclui-se que Metaflex ndo é de cor vermelha,

pois este fica invisivel quando exposto somente a luz dessa cor.

C 5 H 18
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A série de televisdo norte-americana Game of
Thrones é baseada na colegao de livros As crbnicas
de gelo e fogo, de George R. R. Martin. Nesse seriado,
frequentemente, sao feitas referéncias a utilizacdo do
aco valiriano, um tipo de ago especial utilizado para
produzir equipamentos de alta qualidade. Essa obra
de ficcdo imita um fato da realidade: as ligas metalicas
trazem grandes vantagens para determinados usos, pois
elas tém caracteristicas semelhantes as dos materiais
metalicos dos quais sao feitas.

No estado sdlido, as ligagdes entre os atomos desses
materiais sdo caracterizadas por apresentarem

® anions deslocalizados.

® atracao intermolecular.

@® transferéncia de elétrons.

® compartilhamento de elétrons.

@ elétrons livres entre os cations.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

metalicas.

ca das ligas metélicas.

118. Resposta correta: E
a)(F) Os atomos metalicos tém a tendéncia de perder elétrons e, portanto, sdo cétions. Dessa forma, os elétrons ficam desloca-
lizados entre esses atomos.

b)(F) O tipo de ligacdo abordado é entre os dtomos, portanto ela é denominada interatémica, e ndo intermolecular.
c)(F) A transferéncia de elétrons é uma caracteristica de ligacdes iénicas, que ndo sdo um tipo de ligacdo caracteristica das ligas

d)(F) O compartilhamento de elétrons é uma caracteristica das ligagdes covalentes, que ndo sdo um tipo de ligacdo caracteristi-

e)(V) Em uma ligacéo entre dtomos de elementos metélicos ocorre a liberagdo parcial dos elétrons mais externos, que, por sua
vez, resulta na formacao de cétions. Os elétrons liberados rodeiam a estrutura como uma nuvem eletrénica e, por isso, sédo
caracterizados como livres.

C 5 H 18
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QUESTAO 119

Alguns 6leos de banho sdo misturas que tém como
composi¢ao basica 6leos, emulsionantes e elevado teor
de esséncias. Uma das caracteristicas principais desses
cosméticos é formar uma emulsédo in situ durante a
aplicacao, deixando a pele hidratada e perfumada em
funcao da composigao basica deles. Formada a emulsao,
a separagao de fases ocorre apos a mistura ficar cerca de
10 minutos em repouso.

FLOREZ, Paloma; TEMIS, Weber Furlanetto Corte. Desenvolvimento de formulagées
de 6leos de banho trifasicos. Ciéncia da Satide.
Disponivel em: https://www.lume.ufrgs.br. Acesso em: 26 out. 2019. (adaptado)

A separacao de fases ocorre porque essas misturas séo

©® homogéneas, pois a agdo do emulsionante &
temporaria.

® homogéneas, pois o emulsionante atua como um
solvente.

® heterogéneas, pois as esséncias sao dissolvidas nos
Oleos.

® heterogéneas, pois as esséncias ndo sdo misciveis
nesses o6leos.

@ heterogéneas, pois a interagao entre esses dleos e as
esséncias é forte.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

119. Resposta correta: D
a)(F) O uso do emulsionante é necessario para que a separacao entre as fases da mistura seja mais lenta. Assim, deduz-se que

o emulsionante é utilizado em misturas heterogéneas.

b)(F) A funcédo do solvente é diluir solutos nele, o que forma uma solugdo homogénea. Nessa situacdo, o emulsionante ndo serve

como um solvente, pois a separacdo de fases ocorre, mesmo que de modo mais lento.

c)(F) A mistura é heterogénea porque a interacdo entre os 6leos e as esséncias é fraca, o que pode ser observado quando ha a

separacao de substancias. Portanto, as esséncias ndo sao dissolvidas nos dleos.

d)(V) Observando que ocorre a separacio de fases, deduz-se que a mistura entre os oleos e as esséncias € heterogénea, pois
essas substancias ndo sdo misciveis entre si. O emulsionante se conecta bem as moléculas dos 6leos e as das esséncias, for-
mando uma mistura aparentemente homogénea. Com o passar do tempo, as ligagdes se desfazem, pois as ligacdes entre
as moléculas dos éleos, assim como as ligagdes entre as moléculas das esséncias, sdo termodinamicamente mais estaveis.

e)(F) A separacéo entre as substéncias da mistura mostra que a interacdo entre elas é fraca. Se essa interacdo fosse forte, ndo

haveria necessidade do uso do emulsionante.

C 5 H 18
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QUESTAO 120

Dados de radar de uma sonda nao tripulada da
Agéncia Espacial Europeia (ESA) revelaram um corpo
de agua salgada com 20 quildmetros de extensao,
oculto da luz, sob uma calota de gelo no extremo sul de
Marte. Essa € a primeira vez que um acumulo de H,0
estavel e razoavelmente grande é encontrado no Planeta
Vermelho — e reacende as esperangas de que nosso
vizinho planetario possa abrigar formas de vida simples.
Mark Sephton, especialista em vida em ambientes
extremos e pesquisador do Imperial College de Londres,
afirmou que “se houver uma fonte de energia e uma fonte
de nutrientes, a vida & possivel”.

Disponivel em: https://super.abril.com.br. Acesso em: 13 dez. 2019. (adaptado)

Tragando-se um paralelo entre os ecossistemas terrestres
e as condigdes do lago de Marte abordadas no texto,
um possivel processo de produgcado de matéria organica
nesse lago seria a

0 fotossintese.

® decomposigéo.

® quimiossintese.

® respiracado anaerdbia.

@ fermentacéo alcodlica.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

cesso de fotossintese.

120. Resposta correta: C

a)(F) Na fotossintese, ocorre a producdo de matéria orgénica a partir de gas carbdnico, dgua e energia proveniente da luz. No
texto, é dito que o corpo de dgua salgada ndo recebe luminosidade, impossibilitando, dessa forma, a ocorréncia do pro-

b)(F) No processo de decomposicdo, organismos como fungos e bactérias degradam a matéria orgénica para a obtencdo de
nutrientes e energia. E um processo que leva a quebra da matéria orgénica, ndo havendo sintese de compostos.

c) (V) A quimiossintese é um processo de produg¢do de matéria organica que tem como fonte de energia a que é produzida a
partir de reagdes quimicas, e ndo a luminosa. Esse processo é realizado por bactérias autétrofas que habitam locais des-
providos de luz e matéria orgénica. Acredita-se que possa ocorrer em ambientes extraterrestres em que hé a auséncia de
uma fonte de energia luminosa.

d)(F) Na respiracdo anaerdbia, microrganismos produzem energia a partir da quebra de matéria orgénica em ambientes despro-
vidos de oxigénio. E um processo em que ocorre degradacdo, e ndo sintese de matéria organica.

e)(F) A fermentacg&o alcodlica é um processo quimico de producdo de energia que ocorre na auséncia de oxigénio. Nesse pro-
cesso, ocorre a producao de energia a partir da quebra de aclcares, como a glicose, além de haver a formac&o de deriva-
dos metabdlicos, como o etanol. Dessa forma, a matéria organica ndo é sintetizada por esse processo, e sim degradada.

C 4 H 16




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 2°SimuladoSAS
Questdes de 91 a 135 eneMmzz2020

QUESTAO 121

Um dos disturbios afetadores da visdo faz com que a
imagem visual ndo seja focada diretamente na retina. Esse
problema pode ter origem quando o globo ocular é mais
alongado ou o cristalino tem uma distancia focal curta.

/
7

Viséo normal
Plano focal

Disturbio

Disponivel em: http://www.iobbauru.com.br. Acesso em: 15 jan. 2020. (adaptado)
O disturbio descrito causa

O miopia, corrigida com lentes divergentes.

® miopia, corrigida com lentes convergentes.

® presbiopia, corrigida com lentes convergentes.

® hipermetropia, corrigida com lentes divergentes.

@ hipermetropia, corrigida com lentes convergentes.

—Resolucao

121. Resposta correta: A C 4 H 14

a)(V) A miopia é um distirbio de viséo no qual as imagens sdo formadas em um local anterior a retina (situacdo em que o plano
focal se estabelece antes da retina). Uma das causas desse distirbio é a ocorréncia de um alongamento no globo ocular.
Ela é tratada com o uso de lentes divergentes, que estabelecem o plano focal de acordo com a disposicdo da retina.

b)(F) O disturbio demonstrado na imagem ¢é a miopia, que é caracterizada pela formacdo da imagem em um local anterior a
retina. Entretanto, a lente indicada para o tratamento desse distdrbio é a divergente, ndo a convergente, que € indicada
para casos de hipermetropia e presbiopia.

c)(F) A presbiopia é um problema de visdo gerado pela perda da elasticidade do cristalino, o que dificulta a visualizagdo de
objetos proximos. E um distdrbio relacionado ao envelhecimento, e ndo ao alongamento do globo ocular, como é o de-
monstrado na imagem.

d)(F) A hipermetropia é um problema de visdo no qual as imagens sdo formadas em um local posterior a retina, sendo o oposto
da miopia. Para seu tratamento, é necessério o uso de lentes convergentes.

e)(F) Uma das causas da hipermetropia é a ocorréncia de uma diminui¢do do tamanho do globo ocular, que faz com que a ima-
gem seja formada em um local posterior a retina, dificultando a formagédo de imagens proximas ao observador. Esse ndo é
o caso observado naimagem, em que o problema é um alongamento do globo ocular, o que causa miopia.
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QUESTAO 122

O funcionamento das usinas termelétricas pode
ser dividido em trés processos. No primeiro, ha a
queima de um combustivel féssil, que, sendo uma fonte
quente, eleva a temperatura da agua em uma caldeira
e transforma-a em vapor de alta pressdo. No segundo
processo, utiliza-se a energia desse vapor para girar uma
turbina acoplada a um gerador elétrico. No terceiro, a
agua é resfriada, condensada e despejada na caldeira.
Esses processos funcionam como um ciclo, assim como
em outras maquinas térmicas convencionais. Mesmo
se desconsiderando efeitos dissipativos externos ao
sistema da maquina, a energia térmica total obtida
pela queima do combustivel fossil € maior que a energia
total produzida pelo gerador.

Para que esse funcionamento ocorra de forma ciclica, a

0 etapa de aquecimento da agua deve fornecer energia
térmica para a fonte quente.

@ etapa de resfriamento do vapor de agua deve fornecer
energia térmica para a fonte quente.

® energia da queima do combustivel deve ser absorvida
parte pela fonte quente e parte pela fonte fria.

® energia da queima do combustivel deve ser parte
convertida em trabalho e parte absorvida pela fonte fria.

@ conversédo de energia térmica da agua em trabalho
deve ocorrer parte na fonte quente e parte na fonte fria.

—Resolucao

122. Resposta correta: D C 6 H 21

a)(F) No processo de aquecimento da dgua, ela recebe energia térmica proveniente da queima do combustivel féssil, que é uma
fonte quente. Portanto, essa etapa nao envolve perda de energia térmica da dgua para a fonte quente.

b)(F) Para que o ciclo seja mantido, a 4gua precisa ser aquecida pela fonte quente, realizar trabalho movendo a turbina e, em
seguida, ser resfriada pela fonte fria para retornar a fonte quente, local em que o ciclo é retomado. Portanto, o processo de
resfriamento da dgua cede energia térmica para a fonte fria.

c)(F) Para que o ciclo seja mantido, a energia da queima é transferida parte para a turbina e parte para a fonte fria. Dessa manei-
ra, é possivel que a dgua chegue, em baixas temperaturas, na fonte quente para reiniciar o ciclo. Portanto, considerando
que a troca de energia térmica ocorre do meio de maior temperatura para o de menor, tem-se que a dgua recebe calor da
fonte quente.

d)(V) Pelo Segundo Principio da Termodindmica, em uma maquina térmica que funciona por ciclos, a energia térmica gerada
pela fonte quente ndo pode ser totalmente convertida em trabalho, apesar de a energia total no sistema ser conservada.
No caso da manutencéo do ciclo nas usinas térmicas, é necessario que a agua seja resfriada, perdendo energia térmica
para a fonte fria, para que possa receber calor da fonte quente e, em seguida, realizar trabalho.

e)(F) Em uma maéaquina térmica ciclica, a d&gua é aquecida em uma fonte quente, realiza trabalho para mover o gerador de

energia elétrica e é resfriada na fonte fria, voltando para a fonte quente em seguida. Portanto, no funcionamento da usina
térmica, o trabalho é realizado na turbina.
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QUESTAO 123

Um dos componentes mais utilizados nos equipamentos
eletronicos € o capacitor, que tem, como principal utilidade,
0 armazenamento de energia por meio de um campo
elétrico em sua armadura. O capacitor plano, tipo mais
comum desse dispositivo, é constituido por duas placas
paralelas e um dielétrico entre elas.

Suponha que, entre as placas carregadas de um
capacitor plano, é estabelecido um campo elétrico
uniforme no qual esta localizado um objeto minusculo,
com massa de 3,2 - 10" kg e carga elétricade 1,6 - 107 C,
em equilibrio estatico devido a agao da forga elétrica e da
aceleracéo da gravidade, de 10 m/s2.

A intensidade desse campo elétrico é de
O 512 -10°° N/C.

0 3,2-10"2N/C.

® 5,0-10°N/C.

® 2,0-105N/C.

@ 6,25 - 10" N/C.

—Resolucao

123. Resposta correta: D C 6 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que a intensidade do campo elétrico que atua sobre o objeto é determinada pelo produto
entre a massa e a carga elétrica deste.

E=m-q
E=32-10"-1,6-10"7=512-10"*N/C
b)(F) Possivelmente, o aluno supds que o equilibrio acontece entre o campo elétrico e a forca peso.
E=P
E=m-g
E=32-10"-10=32-10"2N/C
c) (F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao aplicar a equagdo do equilibrio estatico entre as forcas.
F=P
q-E=m-g
E-_9
m-g
1,6-107
732-107-10
d)(V) Como o objeto estd em equilibrio, sua forca peso e sua forca elétrica tém mesma intensidade e sentidos opostos.
F =P
q-E=m-g
1,6-1077-E=3,2-10"-10
3,2-107.10
T 6-107
E — 2 . 10(—13+17+1)
E=2-10°N/C
e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que o equilibrio estético acontece entre a forca elétrica e a aceleracdo da gravidade.
q-E=g9
1,6-10"7-E=10
10
T16-107

=5-10°N/C

=6,25-10"N/C
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QUESTAO 124

O fogo é um fendmeno natural que sempre existiu na
superficie do planeta. Contudo, fora de controle, esse
fendbmeno causa diversas perdas de ordens econdmica,
social e ambiental. Os incéndios em vegetagdo podem
provocar prejuizos importantes ao ambiente, como danos
afauna e aflora, exposi¢do do solo a acao inclemente das
intempéries, as pessoas, inclusive com perdas de vidas,
além de consequéncias econémicas consideraveis, como
a destruicao de habitats, a queima de madeira e os custos
para seu controle.

TORRES, Fillipe Tamiozzo Pereira et al. Determinagéo do periodo mais propicio as ocorréncias
de incéndios em vegetagdo na area urbana de Juiz de Fora, MG. Rev. Arvore, Vigosa , v. 34,

n. 2, p. 297-303. Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 23 Jan. 2020. (adaptado)
Quando fora de controle, esse fenbmeno pode causar
O erosio do solo e poluigéo por ozénio.
® aumento do efeito estufa e eutrofizagao.

@® poluigdo atmosférica e inversao térmica.
@® extingdo de espécies e empobrecimento do solo.

@ desmatamento e contaminag&o de rios por mercurio.

—Resolucao

124. Resposta correta: D C 3 H 12

a)(F) A eroséo do solo € uma das consequéncias diretas do desmatamento, mas que pode ocorrer também devido a perda de
vegetacao causada pelas queimadas. Ja a poluicdo por ozénio acontece por meio de reagdes quimicas, desencadeadas
pela luz, envolvendo hidrocarbonetos e éxidos de nitrogénio.

b)(F) O aumento do efeito estufa é consequéncia da maior liberacdo na atmosfera dos chamados gases do efeito estufa, como o
CO, e 0 CH,, liberados por diversas atividades humanas, entre elas as queimadas. Entretanto, a eutrofizagdo ocorre quan-
do hé langamento de matéria orgénica em ambientes aquéticos, o que leva a um aumento excessivo de nutrientes, como
nitratos e fosfatos, gerando um desequilibrio no ecossistema.

c)(F) A poluicdo atmosférica é provocada, entre outros fatores, pelas queimadas de florestas devido a liberacdo de fumaca e
fuligem. A inversdo térmica, por outro lado, ¢ resultante do resfriamento da camada inferior do ar atmosférico nos meses
de inverno, o que interrompe as correntes de convecgdo do ar que ajudam na dispersdo dos poluentes atmosféricos.

d)(V) Entre as consequéncias do fendmeno das queimadas, é possivel citar a extingdo de espécies, causada pela destruicdo
da vegetacdo nativa, e o empobrecimento do solo, causado tanto pela perda da cobertura vegetal e pelo consequente
aumento do processo de erosdo quanto por alteragdes nos atributos fisicos do solo.

e)(F) O desmatamento é uma consequéncia das queimadas e resulta em diversos prejuizos para o meio ambiente. J& a conta-
minac&o por mercurio acontece por meio de praticas como o garimpo, que levam a contaminagdo do solo e de ambientes
aquéticos, envenenando e matando diversos seres vivos.
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QUESTAO 125

O fruto do cajueiro é repleto de um liquido escuro
chamado liquido da casca da castanha do caju (LCC).
O LCC representa aproximadamente 25% do peso da
castanha e é considerado um subproduto de agronegécio
do caju. Esse liquido € uma das fontes mais ricas de
lipidios fendlicos n&o isoprendides de origem natural e
possui, em sua composi¢ao, acido anacardico, cardanol,
cardol e 2-metilcardol. Quando submetido a altas
temperaturas (180 °C), o acido anacardico sofre reagao
de eliminagao, convertendo-se a cardanol e formando um
subproduto gasoso X.

OH 0} OH
OH ——

C,H C15H25-31

15" "25-31
MAZZETTO, Selma Elaine et al. Oleo da castanha de caju: oportunidades e desafios
no contexto do desenvolvimento e sustentabilidade industrial.
Quimica Nova, Sao Paulo, v. 32, n. 3, 2009. (adaptado)

O subproduto formado pela reagéo é

0 O,
® Co.
@ Co,.
® H,0.
@ COH.
—Resolucao
125. Resposta correta: C C 7 H 25

a)(F) Se houvesse liberagdo de O,como subproduto da reagao, seria necessaria a presenga de um radical metil (CH, ) na molé-
cula de cardanol.

b)(F) Se houvesse liberacdo de CO na reacgéo, seria necessériaa presenca de uma hidroxila (OH) a mais na molécula de cardanol.

c)(V) Por meio da reacdo de eliminacdo apresentada no texto, ocorre a saida do grupamento acido carboxilico. Durante o
processo, ocorre um rearranjo na molécula de forma que um hidrogénio se liga ao carbono principal do anel benzénico,
havendo entdo a formagdo da molécula de CO,, o subproduto gasoso liberado na reagéao.

d)(F) Se houvesse liberagdo de H,O ao fim da reagéo, seria necesséria a presenga de uma carbonila (C=0Q) na molécula de
cardanol.

e)(F) Se houvesse liberacdo de COH, seria necesséria a presenca de um oxigénio (O) a mais na molécula de cardanol.




CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 2°SimuladoSAS
Questdes de 91 a 135 eneMmzz2020

QUESTAO 126

Os adsorventes podem ser utilizados para remover
produtos farmacéuticos ou de cuidado pessoal que
contaminam um meio aquoso. O TPB-DMTP-COF é
um tipo de adsorvente que, ao ser sintetizado, prende
moléculas de poluentes em seu interior. A capacidade de
adsorcéo dele é de 210 mg de poluente por grama de
adsorvente. Considere que, em determinada situagéo,
uma sintese produziria, idealmente, 500 g desse
adsorvente, mas obteve rendimento de 90%.

Nessa situagdo, a quantidade maxima de poluente que o
adsorvente sintetizado ira remover do meio aquoso é de

0 0,2qg.
® 10,5¢.
® 94,5¢.
@® 105,0g.
@ 1168 g.
—Resolucao
126. Resposta correta: C C 7 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que 90% da quantidade de poluente informada no texto é removido do meio.
90% - 210 mg =189 mg=0,2g

b)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que 90% de rendimento indica a quantidade que n&o foi sintetizada, concluindo que
apenas 10% de adsorvente foi sintetizado.

500g —— 100%

x — 10%

. O,
_500-10% _ 50
100%

1gdeadsorvente ——— 210 mgde poluente
50 gde adsorvente —— y
y= 50210 =10500mg=10,5 g de poluente

c) (V) Considerando um rendimento de 90%, calcula-se a quantidade de adsorvente sintetizado.

500g —— 100%

x — 90%

. Oo
_ 500 - 90% 1504
100%

Em seguida, calcula-se a quantidade de adsorvente que 450 g de adsorvente é capaz de remover do meio aquoso.

1gdeadsorvente = ——— 210mgdepoluente
450 g de adsorvente —— y

y= 430-210 94500 mg = 94,5 g de poluente

d)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou o rendimento da sintese.

1gdeadsorvente ——— 210 mgde poluente
500 g de adsorvente —— X
X = 500-210 105000 mg =105 g de poluente

e)(F) Possivelmente, o aluno cometeu um equivoco ao montar a propor¢ao do rendimento.

500g ——— 90%
x ——— 100%
X:500-1OO%55569
90%
1gdeadsorvente ——— 210 mgde poluente
556 g de adsorvente ——— y

y=w=116760 mg=116,8 g de poluente
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QUESTAO 127

O leite materno é indispensavel para a nutricdo
adequada do bebé, mas pode transmitir a este doengas
da mae, como a aids e o mal de Chagas. A pasteurizagao
caseira do leite € uma forma de eliminar esse risco e
nada mais é do que fervé-lo até 71 °C por 15 segundos
para eliminar microrganismos nocivos. O controle de
temperatura tem que ser bem rigido para que a operagao
funcione. “Se o leite ndo for aquecido o suficiente,
bactérias e virus perigosos podem nao ser destruidos.
Se for aquecido demais, pode destruir as proteinas
e anticorpos que sao criticos para a saude do bebé,
especialmente recém-nascidos”, explica Israel Kiersten,
diretora de programa de amamentacgao.

Disponivel em: http://cienciahoje.org.br. Acesso em: 18 ago. 2019. (adaptado)
No procedimento descrito no texto, o controle da elevagéao
da temperatura é fundamental, pois as proteinas
presentes no leite, importantes para o bebé, séo perdidas
devido ao processo de
@ evaporagéo.
® hidrolisagao.
® condensacgio.
® desnaturagao.
@ transaminacio.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

das funcgdes proteicas.

127. Resposta correta: D

a)(F) A evaporacao é um processo em que ocorre mudanca no estado fisico da matéria, do liquido para o gasoso. O aqueci-
mento do leite inicia o processo de evaporacao da dgua presente em sua constituicdo, porém esse processo ndo apresenta
relacdo com a perda das substéncias presentes no leite.

b)(F) A hidrolisacdo de proteinas ocorre quando as ligagdes peptidicas sdo quebradas em um processo catalisado por enzimas
digestivas. As proteinas presentes no leite, quando este é aquecido a temperaturas muito elevadas, ndo serdo perdidas por
hidrolisacdo, e sim por desnaturacgéo.

) (F) A condensagdo é um processo em que ocorre mudanca no estado fisico da matéria, do gasoso para o liquido. O aqueci-
mento do leite n&o leva ao processo de condensacgéo, ndo interferindo na constituicdo desse alimento.

d)(V) A desnaturagdo ocorre quando fatores fisico-quimicos, como a temperatura, interferem nas interagdes intermoleculares,
que determinam a forma das proteinas. Como a atividade biolégica é determinada pela estrutura proteica, a proteina des-
naturada passa a nao ser funcional. Assim, o controle da temperatura na pasteurizacio ¢ fundamental para a preservacdo

e)(F) A transaminacdo é um processo que leva a formacédo de novos aminoéacidos. E um processo natural que ndo apresenta
relacdo com a pasteurizacdo e que leva a formacdo das estruturas bésicas das proteinas, e ndo a desnaturacéo delas.

C 8 H 29
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QUESTAO 128

Café com leite € uma bebida muito apreciada em
varios lugares no mundo. Conforme a informagao de um
Barista (especialista em café), essa bebida tem varios
nomes, dependendo da cultura local, por exemplo: mocha
(mocaccino), cappuccino, pingado e latte. No preparo do
café pingado, sao utilizadas 3 medidas de leite, a 60 °C,
para cada medida de café, a 80 °C. Depois de serem
misturados, os liquidos trocam calor entre si.

Quando o equilibrio termodindmico dessa mistura é
atingido, o leite e o café apresentam o(a) mesmo(a)

0 temperatura.

® calor latente.

@® calor especifico.

® capacidade térmica.

@ quantidade de energia térmica.

—Resolucao

128. Resposta correta: A C 6 H 21

a)(V) O equilibrio térmico acontece quando a troca de calor entre o leite e o café cessa. Assim, como o calor flui do corpo de
maior temperatura para o de menor, esse equilibrio sé é atingido quando a temperatura das substancias se torna a mesma.

b)(F) O calor latente de determinada substancia é a quantidade de calor necessaria para que certa quantidade dela mude de
fase. Assim, conclui-se que esse fator é caracteristico da substéncia e, portanto, ndo depende do equilibrio termodinédmico.

) (F) O calor especifico de determinada substancia é a quantidade de calor que ela necessita para aumentar sua temperatura
em 1° da medida adotada. Assim, conclui-se que esse fator é caracteristico da substancia e, portanto, ndo depende do
equilibrio termodindmico.

d)(F) A capacidade térmica de um corpo corresponde a energia necesséria para elevar sua temperatura em uma unidade e é
determinada pela composicdo quimica e fisica de cada corpo. Portanto, a capacidade térmica do leite e a do café s&o dis-
tintas, independentemente de estarem misturados.

e)(F) A quantidade de calor de uma substéncia depende da massa dela. Portanto, observando que a mistura de café pingado
contém 3 medidas de leite para cada medida de café, conclui-se que, apds o equilibrio termodinadmico, a quantidade de
energia térmica do leite seréd maior que a do café.
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QUESTAO 129

O inicio da pratica agricola, no periodo Neolitico, levou
a domesticagao de varias espécies de plantas. Por meio
desse processo, caracteristicas uteis para o ser humano
foram favorecidas nos vegetais, o que resultou em diversas
modificagdes neles. O tomateiro, por exemplo, passou a
produzir frutos maiores ao longo do seu processo de
domesticacao. Ja a aveia teve um aumento no teor de
proteina bruta de seus graos.
O processo ao qual o texto se refere é chamado de
© adaptacio.
® mimetismo.
@® selegdo natural.
® deriva genética.
0 selecéo artificial.

—Resolucao

129. Resposta correta: E C 8 H 29

a)(F) O processo de adaptacéo se refere a ocorréncia de organismos desenvolverem caracteristicas que os permitam sobreviver
em seu habitat. Ela se da a partir da selecdo natural de mutacdes presentes nos seres vivos.

b)(F) O mimetismo é uma estratégia de sobrevivéncia em que determinada espécie apresenta caracteristicas (odor, cor, formato)
de outras espécies como uma forma de obter algum tipo de vantagem.

c)(F) A selecdo natural é o processo pelo qual o ambiente seleciona os individuos de acordo com sua adaptagdo ao meio, favo-
recendo a sobrevivéncia dos mais aptos.

d)(F) Deriva genética é o nome dado a mudanca aleatéria na frequéncia de alelos de uma populacédo, sem interferéncia do
processo de sele¢do natural. Ela pode ocorrer apds catéstrofes ambientais, como terremotos ou tsunamis, ou por meio de
fendmenos, como o efeito fundador.

e)(V) A selecéo artificial é o processo pelo qual o ser humano seleciona caracteristicas desejaveis em outros seres vivos, como
na domesticagdo de plantas cultivaveis. Com o passar das geragdes, as espécies selecionadas acumulam uma série de
mudancas, tornando-se diferentes das espécies ancestrais.
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QUESTAO 130

O uso cotidiano dos 6leos vegetais levou a necessidade
de se avaliar melhor o seu grau de resisténcia,
principalmente a sua estabilidade ao armazenamento
e ao estresse térmico. A estabilidade térmica dos 6leos
depende de sua estrutura quimica: 6leos com acidos
graxos saturados e monoinsaturados sdo mais estaveis
do que os poli-insaturados. Estes, quando submetidos a
processos oxidativos, produzem uma série de produtos
secundarios prejudiciais ao organismo. Na tabela a seguir,
tem-se o teor de acidos graxos em alguns 6leos vegetais.

hcido . AFi'do graxo
- graxo Acu_jo graxo : poh-msatur,ado
saturado monoinsaturado Acido Acido
linoleico | linolénico
Canola 6% 58% 26% 10%
Girassol 11% 2% 69% -
Milho 13% 25% 61% 1%
Oliva 14% 77% 8% <1%
Soja 15% 24% 54% 7%

REDA, Seme Youssef; CARNEIRO, Paulo Irajara Borba. Oleos e gorduras:
aplicagdes e implicagdes. Revista Analytica, v. 27, p. 60-67, 2007. (adaptado)

Considerando as informagdes do texto e a estabilidade
térmica, os 6leos recomendados para frituras sao

0 soja e milho.

® canola e oliva.

® soja e girassol.

® milho e canola.

@ girassol e oliva.

—Resolucao

130. Resposta correta: B C 2 H 7

a)(F) O milho e a soja sédo os dleos que apresentam, respectivamente, o segundo e o terceiro maior teor de acidos graxos
poli-insaturados, ndo sendo boas op¢des para frituras.

b)(V) De acordo com o texto, a exposicdo de acidos graxos poli-insaturados a elevadas temperaturas produz substéancias pre-
judiciais ao organismo. Canola e oliva sdo os 6leos que apresentam os menores teores desses acidos graxos, além de
possuirem os maiores valores de acidos graxos monoinsaturados, que sdo mais estaveis, sendo assim os 6leos mais reco-
mendados para serem usados em frituras.

c)(F) O éleo de girassol é o que apresenta a maior concentragdo de acidos graxos poli-insaturados, sendo assim o menos indi-
cado para fritar alimentos.

d)(F) O éleo de milho apresenta o segundo maior teor de acidos graxos poli-insaturados, ndo sendo indicado para uso em frituras.

e)(F) O d6leo de girassol é o que apresenta a maior concentragdo de acidos graxos poli-insaturados, sendo o menos indicado
para ser usado em frituras.
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QUESTAO 131

Uma importante aplicagéo das células galvanicas é seu uso nas fontes portateis de energia, as quais chamamos de
baterias. Uma bateria ideal deve ser barata, portatil, de uso seguro e ndo deve agredir o meio ambiente. Existe uma
ampla gama de baterias comerciais, e a tabela a seguir mostra algumas delas e suas reagdes.

Bateria Reagoes nos elétrodos E° (V)

Alcali Anodo: Zn(s) + 2 HO-(aq) — ZnO(s) + H,O(l) + 2e~ 15
calina ,
Cétodo: MnO,(s) + H,O(l) + 26~ — Mn(OH),(s) + 2 HO(aq)

o Anodo: Pb(s) + HSO; (aq) — PbSO,(s) + H*(aq) + 2e-
Chumbo-acido . 2,0
Catodo: PbO,(s) + 3 H*(aq) + HSO,(aq) + 2e- — PbSO,(s) + 2 H,0O(l)

Anodo: Cd(s) + 2 HO(aq) — Cd(HO),(s) + 2e~
Catodo: 2 Ni(OH).(s) + 2~ — 2 Ni(HO),(s) + 2 HO(aq)
Anodo: MH(s)* + HO-(aq) — M(s) + H,O(l) + e
NiMH . (s) (aq) (.) ,0() 22
Catodo: NiOOH(s) + H,O(l) + e~ — Ni(OH),(s) + HO(aq)
Anodo: Zn(s) + 2 HO(aq) — ZnO(s) + H,0(l) + 2e~

Prata 1,6
Catodo: Ag,O(s) + H,0O(l) + 2e- — 2 Ag(s) + 2 HO(aq)

Nicad 1,25

*MH - Liga metélica com varios metais.
ATKINS, Peter; JONES, Loretta. Principios de Quimica. 5 ed. Porto Alegre: Bookman, 2012. (adaptado)

Considerando que as baterias apresentadas estdo nas condi¢gées-padrao, qual delas tem maior espontaneidade?
O Alcalina.

® Chumbo-acido.

® Nicad.

® NiMH.

@ Prata.

—Resolucao

131. Resposta correta: B C 2 H 7
a)(F) O AG® da bateria alcalina é:
AG®=-2-F-1,5=-3F kd/mol
Mesmo sendo esponténea, essa bateria ndo é a que tem a maior espontaneidade do conjunto apresentado.

b)(V) A espontaneidade de reaces quimicas é medida pela variagdo da energia livre de Gibbs (AG®) do sistema durante a rea-
céo. Para baterias, o AG® (padrdo) é dado pela equagdo AG® = —n - F - E°, em que n é o nimero de elétrons envolvidos no
processo de oxirreducéo, F é a constante de Faraday, e E°, o potencial padréo. Portanto, calcula-se a energia livre de Gibbs
para cada bateria.
= Alcalina:

AG°®° =-2-F-1,5=-3F kJ/mol
* Chumbo-acido:
AG°® =-2-F-2=-4F kJ/mol

= Nicad:

AG®° =-2-F-1,25=-2,5F kJ/mol
= NiMH:

AG®° =-1-F-2,2=-22F kd/mol
= Prata:

AG°® =-2-F-1,6=-32FkJ/mol

Areacdo é espontanea quando o valor de AG® é negativo, e quanto menor esse valor, maior é a espontaneidade da reacéo.

Logo, a bateria de chumbo-acido, por apresentar o menor AG®, é a que tem maior espontaneidade.
c)(F) O AG°® da bateria Nicad é:

AG°® =-2-F-1,25=-2,5F kJ/mol

Mesmo sendo espontdnea, essa bateria ndo é a que tem a maior espontaneidade do conjunto apresentado.
d)(F) O AG® da bateria NiMH é:

AG® =-1-F-22=-22F kJ/mol

Mesmo sendo espontdnea, essa bateria ndo é a que tem a maior espontaneidade do conjunto apresentado.
e)(F) O AG® da bateria de prata é:

AG®° =-2-F-1,6=-32F kd/mol

Mesmo sendo espontdnea, essa bateria ndo é a que tem a maior espontaneidade do conjunto apresentado.
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QUESTAO 132

Muitos dos jogos eletrénicos de corrida atuais contam com um obstaculo conhecido como looping, que consiste em
um trecho da pista que tem a forma circular de uma volta completa na vertical, como mostra a imagem a seguir.

h_|

Entusiasmado com o funcionamento apresentado em um desses jogos, um estudante decidiu realizar os calculos
para uma situagao realistica em que um veiculo percorre um looping em velocidade de médulo constante. Para isso, o
rapaz considerou que o obstaculo tem 45 m de altura e que a aceleragdo da gravidade atuante no carro é de 10 m/s2.

Nessa simulagao, para que o looping seja completamente percorrido, verifica-se que a velocidade do veiculo deve ter
modulo constante de

0O 4,2 m/s.

® 4,5m/s.

® 15,0 m/s.

® 21,2 m/s.

O 30,0 m/s.

—Resolucao

132. Resposta correta: C C 6 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno supds que a velocidade obtida estda em km/h e a dividiu por 3,6 para que fique em m/s.

15km/h =42 m/s= 4.2 m/s
36

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a férmula da energia centripeta com a férmula da forga cinética.
m - v g
2

2
\%

?:10svz4,5m/s

c) (V) No ponto mais alto do looping, as forgas que atuam no veiculo séo a forga peso (P) e a forga de reagédo normal (F ) aplicada
pela pista. Para que a velocidade seja a minima, o veiculo deve ficar em eminéncia de contato com a pista quando atingir
esse ponto, fazendo com que a forga de reagdo normal seja nula. Assim, a forga centripeta (F.) do movimento é dada por:

F.=P+F,
m-v?
R

m-v?

=m-g+F

=m-10+0

45
2
V2:E~1O
2
v=+/225=15m/s

d) (F) Possivelmente, o aluno imaginou que a forca de reacdo normal tem a mesma intensidade da forca peso do veiculo.

F.=P+F,
m'Vz—m~ +m-

R 9 9

VZ
—=10+10=>v=212m/s
45

2

e)(F) Possivelmente, o aluno imaginou que, no ponto de altura méxima do obstéculo, a energia cinética e a energia potencial
gravitacional do veiculo s&o iguais.

E.=Ex
2

2
v=2-10-45=v=30m/s

:mgh
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QUESTAO 133

As cores e os padrdes metalicos, como os observados
em uma asa de borboleta, sdo resultado de multiplas
reflexdes internas associadas a outros fendmenos
opticos. As asas das borboletas apresentam estruturas
micrométricas parcialmente sobrepostas de forma
periodica similar a telhas ceramicas em um telhado. Cada
escama individualmente é constituida por microfibras,
caracterizando uma estrutura corrugada formada por
calhas, ou lamelas, com espessuras inferiores a 1 um
regularmente espacgadas entre si. De uma forma geral,
veremos que o espagamento entre as calhas é o principal
parametro que dita a coloragao final. Essas calhas tém
uma estrutura interna complexa com diversas paredes
lamelares intercaladas que sao responsaveis por multiplas
reflexdes internas, gerando o efeito visual.

A imagem a seguir mostra uma borboleta da espécie
Blue morpho (l); o aspecto superficial da disposicéo das
escamas (ll); o detalhe da estrutura corrugada de uma
escama (lll) e a visualizagéo lateral da complexa estrutura
escalonada das calhas (nanofibras) que compdem a
escama (IV).

ASSIS, Odilio Benedito Garrido de. A asa da borboleta e a nanotecnologia: cor estrutural.
Rev. Bras. Ens. Fis., Sdo Paulo, v. 35, n. 2, p. 1-9, jun. 2013.
Disponivel em: http://www.scielo.br. Acesso em: 14 out. 2019. (adaptado)

O principal fendbmeno 6ptico que, associado a mudltiplas
reflexdes, auxilia na composi¢cao da coloragido metalica
nas borboletas da espécie Blue morpho é a

0 absorgao.

©® disperséo.

® iluminancia.

® interferéncia.

0 polarizacao.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

133. Resposta correta: D

a)(F) O fenémeno da absorcdo se caracteriza pelo fato de a luz incidir em um corpo e nao ser refletida. Esse fendémeno nao esta
associado a caracteristica metélica da coloragdo das asas da borboleta da espécie Blue morpho, mas a cor da luz, que,

nesse caso, é azul.

b)(F) O fenémeno da dispersao trata da decomposicéo da luz branca em suas diversas cores ao passar de um meio para outro
com indices de refraco diferentes. A dispersao € o fenémeno que ocorre quando a luz passa por um prisma, e € possivel
ver suas diversas cores. Portanto, esse fendmeno ndo estéd associado a caracteristica metalica da coloragdo das asas da

borboleta da espécie Blue morpho.

) (F) lluminancia € a grandeza que mede o fluxo de luz sobre uma érea. Assim, por ndo ser um fenémeno éptico, ndo é respon-

savel pela coloragdo metélica das asas da borboleta da espécie Blue morpho.

d)(V) A luz incidente é refletida nas diversas camadas das asas da borboleta. Como essas camadas sdo regulares e periddicas, o
raio de luz refletido em uma primeira camada e o raio refletido em uma segunda camada percorrem caminhos opticos com
distancias diferentes. Essa diferenca no caminho causa a interferéncia construtiva para a coloragdo azulada metélica nas

asas da borboleta da espécie Blue morpho.

e)(F) A polarizagdo da luz esté relacionada aos planos de oscilagdo dos campos desta. Observando que, no caso dado, ndo ha
mecanismos de polarizacdo da luz, conclui-se que esse fendmeno nao contribui diretamente para a formacgéo da coloracéo

metalica da cor das asas da borboleta da espécie Blue morpho.

C 6 H 22
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QUESTAO 134

Na tentativa de barrar a disseminagao do virus herpes
tipo 2, Harvey Friedman, professor da Universidade da
Pensilvania, esta trabalhando em uma vacina contra
essa infeccao para uso em seres humanos. Diferente das
vacinas comuns, que consistem em virus modificados
ou inativos, a vacina de Friedman apresenta moléculas
de RNA mensageiro que codificam trés proteinas
caracteristicas do virus herpes tipo 2. Caso funcione,
sera a primeira vacina baseada em RNA mensageiro no
mercado.

Disponivel em: https://canaltech.com.br. Acesso em: 30 out. 2019. (adaptado)
Esse novo tipo de vacina deve atuar por meio da
0 destruigéo das células hospedeiras.
® estimulagdo do sistema imunoldgico.
@ introducao de anticorpos especificos.
® ativagado da fagocitose pelos macréfagos.
0 inibicao da produgéo de interferons pelas células.

2°SimuladoSAS
enemz2020

—Resolucao

nolégica do corpo.

por meio de vacinas.

134. Resposta correta: B

a)(F) Avacina ndo provoca a destruicdo de células hospedeiras, mas introduz antigenos, que sdo moléculas capazes de estimular
respostas do sistema imunoldgico.

b)(V) A vacina introduz antigenos que estimulam o sistema imunoldgico a produzir anticorpos especificos, o que deixa o orga-
nismo preparado para reagir, no caso de uma segunda inoculacdo, gragas a producdo da memdria imunoldgica. Na vacina
apresentada no texto, as proteinas virais produzidas pelo RNAm do virus serdo os antigenos que irdo levar a resposta imu-

c) (F) Anticorpos podem ser introduzidos no organismo por meio de soros, ndo por vacinas. A soroterapia € uma forma de imu-
nizacdo chamada passiva, sendo obtida sem que o sistema imune seja estimulado por um antigeno.

d)(F) A fagocitose realizada pelos macréfagos € um mecanismo de defesa inespecifico, ou seja, ele atua de forma igual contra
diferentes patégenos. E um mecanismo da imunidade inata, estando presente desde o nascimento e ndo sendo adquirido

e)(F) Interferons sdo proteinas antimicrobianas produzidas pelas células em resposta a infec¢des virais. Essas proteinas aumen-
tam a resisténcia das células vizinhas contra infeccdes do mesmo virus. Esse processo é um mecanismo da imunidade inata,
estando presente desde o nascimento e ndo sendo adquirido ou inibido por meio de vacinas.

C 8 H 29
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QUESTAO 135

O cromo (massa molar 52 g/mol) € um metal de cor
cinza obtido do mineral cromita e pode ser encontrado em
solos, aguas, rochas, seres vivos (fauna e flora) e até na
poeira vulcanica. No ambiente aquatico, o cromo existe
nos estados ftrivalente, Cr(lll), e hexavalente, Cr(VI),
e exibe diferentes propriedades quimicas que estéo
relacionadas ao seu estado de oxidagdo. Enquanto o
cromo trivalente € um micronutriente essencial associado
ao metabolismo de lipidios e carboidratos, o cromo
hexavalente é considerado perigoso para a saude devido
as suas propriedades carcinogénicas, sendo 5 - 10° g/L a
concentracao maxima permitida em aguas destinadas ao
consumo humano.

TOLEDO, Thiago Vinicius et al. Remog&o de cromo (V1) de solugdes aquosas utilizando o
compdsito magnético calcinado hidrotalcita-6xido de ferro: estudo cinético e de equilibrio
termodinamico. Quimica Nova, Sao Paulo, v. 36, n. 3, 2013. (adaptado)

Durante uma vistoria, um analista quimico de uma
industria de tratamento de agua descobriu, em uma
amostra de 2 L de agua, uma concentragéo de 2 - 10°* mol/L
de Cr(VI).

De acordo com o laudo quimico, pode-se constatar que a

amostra de agua possuia, aproximadamente,

O 2-10°° g de Cr(VI), estando propria para consumo
humano.

® 9,6 - 107 g de Cr(VI), estando propria para consumo
humano.

® 5,2 - 10 g de Cr(VI), estando imprdpria para consumo
humano.

® 1,04-10°gde Cr(Vl), estando impropria para consumo
humano.

@ 2,08 - 102 g de Cr(VI), estando imprdpria para consumo
humano.

—Resolucao

135. Resposta correta: E C 5 H 19

a)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que a concentracdo molar encontrada pelo quimico (2 - 10-°mol/L) correspondia a prépria
massa do cromo. Dessa forma, ao tentar converter o valor para grama, chegou ao resultado equivocado de 2 - 10-° g. Como
esse valor € menor que o valor de referéncia dado no texto, o aluno concluiu que a d4gua estava prépria para consumo.

b)(F) Possivelmente, o aluno dividiu o valor referente a concentragdo de Cr(VI) permitida para consumo humano pelo valor da
massa molar do cromo. Além disso, desconsiderou a relacdo entre as unidades, chegando ao seguinte resultado:

5-10°g/L
) g/mol
m=96-107g
Como esse valor é menor que o valor de referéncia dado no texto, o aluno concluiu que a 4gua estava propria para consumo.

c)(F) Possivelmente, o aluno marcou essa alternativa porque, na tentativa de verificar se a dgua estava propria ou néo para
consumo, em vez de utilizar o valor da concentragédo encontrada pelo quimico, utilizou o valor da concentragdo de Cr(VI)
permitida para consumo humano ao realizar a divisdo pelo valor da massa molar do cromo. Além disso, desconsiderou a
relagdo entre as unidades, chegando ao seguinte resultado:

C=5-10"°g/L- 52 g/mol
C=26-10=g/L

Depois, ao tentar verificar a concentracado de cromo no volume de 2 litros, realizou a multiplicacdo, chegando ao seguinte
valor.

m=26-102g/L-2L
m=52-10"3¢g

d)(F) Possivelmente, o aluno verificou que a 4gua estava imprépria para consumo, porém ndo concluiu que, no célculo, precisava
considerar a concentragéo para o volume de 2 litros.

C=2-10"°mol/L- 52 g/mol
C=1,04-10"°g/L

e)(V) Os dados que devem ser utilizados s&o: massa molar do Cr (52 g/mol), molaridade do Cr(VI) (2 - 10°mol/L) e volume (2 L)
da solugéo analisada. O primeiro passo é verificar se a d&gua esté prépria ou ndo para consumo.
C=2-10"°mol/L- 52 g/mol
C=1,04-10"°g/L
Realizando uma comparacgédo entre a concentracao de Cr(VIl) encontrada, 1,04 - 10 g/L, e o valor de referéncia apresenta-
do, 5-10°g/L, pode-se afirmar que a dgua estad imprépria para consumo. O segundo passo ¢ verificar a quantidade, em
grama, de Cr(VI) encontrada no volume de 2 litros de dgua. Isso ¢ feito por meio da multiplicacdo da concentracdo de Cr(VI)
encontrada, em grama por litro, pelo volume de solucéo.

m=1,04-103g/L-2L
m=208-103g
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QUESTAO 136

Os correntistas de um banco tiveram direito a 20%
de desconto promocional na compra do ingresso de um
show. Um cliente aproveitou a oportunidade e comprou
seu ingresso pela internet. No entanto, apds o desconto
promocional ser aplicado, o site de venda cobrou 20% de
taxa de conveniéncia sobre o valor atual da compra.

Em relagdo ao prego original do ingresso, esse cliente
pagou um percentual correspondente a

O 144%.
® 100%.
© 96%.
® 64%.
G 60%.
—Resolucao
136. Resposta correta: C C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou 1,2 - 1,2 = 1,44 (ou seja, aplicou o acréscimo duas vezes). Assim, ele concluiu
que o cliente pagou 144% do preco original.

b)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o desconto e o acréscimo se cancelavam, pois a porcentagem é a mesma.

) (V) Ao se aplicar um desconto de 20%, multiplica-se o valor inicial por 0,8 (ou seja, 100% — 20%). Ao se aplicar um acréscimo
de 20%, multiplica-se o valor inicial por 1,2 (ou seja, 100% + 20%). O preco inicial do ingresso (x) serd, entdo, multiplicado
por0,8e1,2.
0,8-1,2-x=0,96x
Desse modo, o cliente pagou 96% do preco original.

d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e calculou 0,8 - 0,8 = 0,64 (ou seja, aplicou o desconto duas vezes). Assim, concluiu que
o cliente pagou 64% do preco original.

e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e aplicou a soma de dois descontos simples de 20%. Assim, concluiu que o cliente
pagou 60% do preco original.
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QUESTAO 137

Em uma gincana escolar, uma equipe ficou
encarregada de colorir um mapa que contém os 7
estados que formam a Regido Norte do Brasil. As cores
disponiveis sao: azul, preto, verde e cinza. Para cumprir
essa atividade corretamente, a equipe deve obedecer as
regras:

m  cada estado deve ser pintado com apenas uma cor;
m  estados vizinhos ndo devem ser pintados com a
mesma cor.

Considerando as regras propostas, a quantidade de
formas de a atividade ser cumprida corretamente é

02 3

@24_34

e
3l

—Resolucao

137. Resposta correta: B C 1 H 2
a)(F) Possivelmente, o aluno colocou 4 possibilidades para o primeiro estado que preencheu e considerou haver sempre 3 cores
disponiveis para os demais, ignorando o fato de que alguns estados fazem fronteira com mais de um outro.
Assim, obteve 4 - 3¢ =22 3¢.

b)(V) Comecando a preencher o mapa por Tocantins, observa-se a seguinte configuracdo de possibilidades de cores.

Tocantins — 4 cores disponiveis;

Para — 3 cores (ndo pode usar a cor aplicada em Tocantins, os demais estados ainda nao foram coloridos);
Amapa — 3 cores (dos estados coloridos, faz fronteira apenas com Para);

Amazonas — 3 cores (ndo pode usar a cor usada no Para);

Roraima — 2 cores (ndo pode usar as cores aplicadas no Amazonas e no Pard);

Rondénia — 3 cores (dos estados coloridos, sé faz fronteira com Amazonas);

Acre — 2 cores (como Roraima e Amazonas foram coloridos antes, restaram apenas duas cores).

Aplicando o Principio Fundamental da Contagem, tem-se 4 - 3*- 22 = 24 - 3* possibilidades.

c)(F) Possivelmente, o aluno associou que a quantidade de possibilidades é dada por arranjo simples de 7 objetos tomados
4ad:

d)(F) Possivelmente, o aluno associou que a quantidade de possibilidades é dada por arranjo simples de 7 objetos tomados 4 a 4.
Porém, equivocou-se ao usar a férmula do arranjo e obteve:
7!
A7,4 :E
e)(F) Possivelmente, o aluno associou que a quantidade de possibilidades é dada por combinacéo simples de 7 objetos toma-
dos 4 a4:
7!

C7,4 = ﬁ
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QUESTAO 138

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE)
disponibiliza, em seu site, um aplicativo que informa a
projecao da populagao do Brasil em tempo real. A imagem
mostra a projegao exibida no site as 6h12min20s do dia
28 de setembro de 2019.

Projecdo da populagao do Brasil e das Unidades da Federagédo
Populacao do Brasil

Populagéo brasileira as 06:12:20 de 28/9/2019

Tempo médio para aumento da populagéo: 20"

Disponivel em: https://www.ibge.gov.br. Acesso em: 28 set. 2019.
Considere que a populacdo brasileira aumenta, em
média, em um individuo a cada vinte segundos.

Do instante exibido no aplicativo até as 6h12min20s do
dia 29 de setembro de 2019, quantas pessoas foram
acrescidas a populacao do Brasil?

® 1728000
® 86400
® 4320
® 1440
072
—Resolucao
138. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente que ha 86400 segundos em 1 dia, mas multiplicou o resultado por 20, ao
invés de dividir, encontrando 1728000 pessoas.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente que ha 86400 segundos em 1 dia, mas considerou que a populagdo aumenta
em 1 individuo por segundo, concluindo que seriam 86400 pessoas.

c) (V) Das 6h12min20s do dia 28 de setembro de 2019 as 6h12min20s do dia 29 de setembro de 2019, passou-se exatamente 1 dia
(24 horas), o que corresponde a 86400 segundos. Como a popula¢do aumenta em 1 individuo a cada 20 segundos, tem-se:

86 400

>0 T 4320 pessoas

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a relagdo minuto-segundo, considerando os 1440 minutos que ha em 1 dia e assumindo,
também, que a populagdo aumenta em 1 individuo por minuto. Assim, concluiu que seriam 1440 pessoas.

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a relagdo minuto-segundo, considerando os 1440 minutos que hd em 1 dia. Assim, fez:
1440

>0 " 72 pessoas
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QUESTAO 139

Um estudante de biologia colecionador de desenhos
ampliados de pequenos seres encomendou a um
designer o desenho ampliado de um oxiuro (pequeno
verme cilindrico que pode medir de 2,5 mm a 12 mm
de comprimento) para compor a prépria colecdo. Ele
pediu para que o designer desenhasse 0 oxiuro de maior
tamanho existente de modo que ocupasse a maior area
possivel de uma folha de papel A4, que tem dimensdes
de 21cm de largura por 29,7 cm de comprimento.

Considerando que o verme utilizado como modelo tem
1 mm de raio, a escala que mais se adéqua ao pedido do
estudante é

01:1

02:1

®3:1

® 17:1

G 24:1

2°Simulado SAS
enemzo19

—Resolucao

139. Resposta correta: E

papel.

do papel.

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a largura do papel em vez do comprimento e ndo converteu a medida do comprimento
do oxitro de mm para cm. Assim, calculou 21 : 12 = 1,75, concluindo que o uso da escala natural seria necessaria para
ocupar a maior area possivel do papel.

b)(F) Possivelmente, o aluno ndo converteu a medida do comprimento do oxitro de mm para cm. Assim, calculou 29,7 : 12 = 2,475,
arredondou para menos e concluiu que uma ampliacdo de 2 vezes seria suficiente para ocupar a maior area possivel do

c) (F) Possivelmente, o aluno ndo converteu a medida do comprimento do oxitro de mm para cm. Assim, calculou 29,7 : 12 = 2,475,
arredondou para mais e concluiu que uma ampliagdo de 3 vezes seria suficiente para ocupar a maior érea possivel do papel.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a largura do papel em vez do comprimento. Assim, calculou 21 : 1,2 = 17,5, concluindo
que uma ampliacdo de 17 vezes seria suficiente para ocupar a maior area possivel do papel.

e)(V) A maior dimensao da folha é 29,7 cm, e o tamanho do maior oxitro, em cm, € 1,2. Assim, dividindo a medida do papel pelo
comprimento do maior oxitro, tem-se 29,7 : 1,2 = 24,75. Portanto, uma ampliagdo de 24 vezes ocupa a maior area possivel

C 3 H M
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QUESTAO 140

Boa parte das personagens de Toy Story foi inspirada
em brinquedos reais, que fizeram sucesso nos EUA (e
no mundo). Criado em 1952, o Sr. Cabeca de Batata foi
0 primeiro brinquedo a aparecer em um comercial na TV.

Disponivel em: https://super.abril.com.br. Acesso em: 30 out. 2019.

O Sr. Cabeca de Batata € um brinquedo composto por

uma “base” com formato de batata e diversos furos, onde

podem ser afixadas “partes do corpo”, como: olhos, boca,
nariz, bragos, pernas, cabelo ou chapéu, entre outros.

Considere um conjunto composto por seis pares de
olhos, cinco bocas, quatro narizes, trés cabelos, dois
pares de bracos e duas batatas que servem como base
do brinquedo. Utilizando uma das bases, uma crianga
escolhe uma pega de cada um dos tipos citados para
montar um dos bonecos. Em seguida, ela utiliza a outra
base e o restante das pecas para montar o outro boneco
também com um elemento de cada tipo citado.

Considerando que bracos e olhos distintos ndo formam
um par, o numero de possibilidades de montagem do
primeiro boneco a mais que o do segundo boneco
equivale a
0P, P,
OP,-P,
®P,
o P,

P6

@5

—Resolucao

140. Resposta correta: B C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o significado de “a mais” e somou o nimero de possibilidades de montagem de cada
boneco, obtendo P, + P..

b)(V) Para montar o primeiro boneco, a crianga tem:
6 pares de olhos - 5 bocas - 4 narizes - 3 cabelos - 2 pares de bragos = 6!
Para montar o segundo boneco, a crianca tem:
(6 - 1) pares de olhos - (5 1) bocas - (4 — 1) narizes - (3 1) cabelos - (2 - 1) par de bracos = (6 - 1)! = 5!

Assim, o nimero de possibilidades de montagem do primeiro boneco tem 6! — 5! a mais do que o nimero de possibilida-
des do segundo. Esse valor equivale a P, - P..

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou apenas que o nimero de montagens do primeiro boneco j4 seria a diferenca, obtendo P,.
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas o segundo boneco como a diferenca entre eles, obtendo P,.

7

e)(F) Possivelmente, o aluno pensou que a diferenca seria a razdo entre as permutacgdes, obtendo P
5
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QUESTAO 141

Um homem fabrica sombrinhas usadas no frevo, tipica
danca carnavalesca de Pernambuco. Ele confecciona as
coberturas e as encaixa em armagdes pré-moldadas de
metal. No processo de fabricagdo da cobertura de uma
sombrinha, ele encaixa 8 pegas triangulares de tecido em
um molde com formato de eneagono equilatero cujo lado
mede 15 cm; em seguida, costura os triangulos um no
outro e encaixa a cobertura na armagao.

Para que seja possivel abrir e fechar a sombrinha, a
cobertura deve se ajustar perfeitamente a armacgao. Para
isso, é necessario que um dos tridangulos que compdem o
molde n&o seja preenchido, conforme o esquema.

Molde onde s&o encaixados
os triangulos

e

Figura 1 Figura 2

Tridngulos encaixados

Indicagédo de onde
sera feita a costura

Cobertura finalizada

A

Figura 3 Figura 4
Considere que cada peca triangular tem 24 cm de
altura.

Quantos metros quadrados de tecido sdo necessarios
para a fabricacdo de 100 sombrinhas?

0 2838
O 144
@18
® 0,288
@ 0,144
—Resolucao
141. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area do tridngulo como base x altura, fazendo 0,24 - 0,15 = 0,036 m2. Assim, concluiu que
uma sombrinha (8 tridngulos) tem area igual a 8 - 0,036 m? = 0,288 m? e que, portanto, 100 sombrinhas tém &rea de 28,8 m?.
b)(V) Cada tridngulo que compde a cobertura da sombrinha tem base de 0,15 m e altura de 0,24 m. Assim, a &rea de cada trian-
0,15-0,24
gulo é igual a - - 0,018 m2.
Para fabricar uma sombrinha, utilizam-se 8 dessas pecas triangulares; logo, uma sombrinha tem &rea de tecido igual a
80,018 = 0,144 m?2. Portanto, para a fabricacdo de 100 sombrinhas, sdo necessarios 100 - 0,144 = 14,4 m? de tecido.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a &rea de apenas um tridngulo e multiplicou o resultado por 100.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a area do tridngulo como base x altura, fazendo 0,24 - 0,15 = 0,036 m?. Assim, concluiu que
uma sombrinha (8 tridangulos) tem éarea igual a 8 - 0,036 m? = 0,288 m?, esquecendo-se de multiplicar o resultado por 100.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a 4rea de tecido usada em apenas uma sombrinha, esquecendo-se de multiplicar o resul-
tado por 100.
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QUESTAO 142

A variacédo de temperatura de um corpo significa que ele recebeu ou cedeu calor. O gréafico a seguir representa
a quantidade de calor recebida por um corpo ao ser aquecido, a qual varia linearmente até os 100 °C em funcéo da
temperatura do corpo.

Q(cal) | A
30
20
10
0 10 20 30 P T(C)
Quando a temperatura desse corpo atingir 70 °C, a quantidade de calor, em caloria, recebida por ele sera igual a
0 30.
@ 45.
@® 40.
@ 35.
@ 25.
—Resolucao
142. Resposta correta: B C 5 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno observou o ponto (20, 20) e utilizou a funcdo y = x como pardmetro. Como a imagem parte de
y = 10, imaginou que deveria somar 10 a fun¢éo, considerando f(x) = x + 10 e fazendo #(70) = 70 + 10 = 80.

b)(V) O grafico representa uma funcao afim, e é solicitado que o valor de f(70) = y seja determinado. Dado que f(0) = 10 e
£(20) = 20, tem-se:

10-20_y=20 1_y=20 5 40-50=2y=90=y=45
0-20 70-20 2 50

c)(F) Possivelmente, o aluno notou que cada aumento de 10 unidades em x corresponde a um aumento de 5 unidades em y.
Como sdo 6 aumentos de 10 unidades de x = 10 até x = 70, ele imaginou que deveria somar 6 aumentos de 5 unidades a
y = 10, fazendo f(70) =10 + 5- 6 = 40.

. - .1 . . .
d)(F) Possivelmente, o aluno obteve o coeficiente angular da funcao, > mas interpretou, de maneira equivocada, o ponto (0, 10),

considerando que o coeficiente linear seria 0. Assim, concluiu que a funcéo é f(x) = X e que, portanto, f(70) = 35.

2
. - ] ) , . . )
e)(F) Possivelmente, o aluno obteve o coeficiente angular da funcao, > mas se equivocou no célculo do coeficiente linear, inver-
X

tendo o sinal. Assim, concluiu que a fungao é f(x) = 5 10 e que, portanto, f(70) = 25.
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QUESTAO 143
O grafico mostra dados sobre a agua potavel consumida na produgao de alguns itens do cotidiano.

A AGUA QUE VOCE NAO VE

Vocé consome sem perceber. Veja o quanto de agua potavel
€ necessario para produzir itens do seu cotidiano

MANTEIGA
1KG

s S

.CAR':EK%E BOI: BANANA 1 KG CARNE DE

H B EGO 1KG

: ARROZ1KG 1 LEITE1KG : QUENO 1KG ' BATATA 1 KG

i iy 499
C 1325 ' il ITROS
' LITROS :

3700

LITROS

5260

LITROS

17100

LITROS

18000

LITROS

Infografico: Planeta Sustentavel/ABRIL ~ Fonte: Sabesp
Disponivel em: https://super.abril.com.br. Acesso em: 27 set. 2019.
Considere que os brasileiros comem, anualmente, em média, 35 kg de carne bovina e 42 kg de carne de frango.

Na producao desses dois alimentos para suprir 0 consumo anual médio de um brasileiro, o gasto de agua potavel, em
litro, corresponde a
© 800800.
® 753900.
® 400400.
@ 249600.
G 20800.

—Resolucao

143. Resposta correta: B C 6 H 24
a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a média entre a quantidade de cada tipo de carne (38,5 kg) e multiplicou pelo gasto de
4gua necessario para a produgdo de 1 kg de cada (20800 L), fazendo 38,5 - 20800 L = 800800 L.

b)(V) Para a producao de 35 kg de carne de boi, sdo necessarios 35 - 17100 L = 598500 L. J& para a fabricacio de 42 kg de carne
de frango, sdo necessérios 42 - 3700 L = 155400 L. Portanto, anualmente, sdo gastos 598500 + 155400 = 753900 L de dgua
potéavel somente na producgéo desses dois alimentos.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou a média entre a quantidade de cada tipo de carne (38,5 kg) e multiplicou pela média
dos gastos de dgua necessarios para a producao de 1 kg de cada uma dessas proteinas (10400 L), fazendo 38,5- 10400 L =
400400 L.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou o gasto de dgua necessario para a producéo de 1 kg de cada tipo de carne (20800 L) e
multiplicou pela quantidade de meses do ano, fazendo 12 - 20800 L = 249600 L.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas o gasto de dgua necessério para a producéo de 1 kg de cada tipo de carne.
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QUESTAO 144

O Grau ou Classes de Protecao IP é um padrao internacional que diz respeito ao nivel de protecéo de dispositivos
eletrbnicos, como smartphones, contra a intrusdo de elementos estranhos, como agua e particulas de poeira.

Quando falamos de celulares, os codigos da certificagéo IP que mais sao vistos em especificagbes séo o IP67 e o
IP68, que, embora parecidos, possuem diferengas. O cddigo hoje utiliza dois numeros, sendo que o primeiro determina
o grau de protegao contra a poeira, enquanto o segundo informa o grau de protegao contra a agua.

Grau de Protecdo contra poeira = . .
~ AN . Protecao contra agua (segundo nimero)
protecao (primeiro nimero)
0 Sem protegao Sem protegao
Prg’gegao contra objetos Protegido contra gotas que caiam na vertical
1 sélidos com 50mm de .
n . (chuvas de 1 mm por minuto)
didmetro ou mais
Protegao contra objetos Protegido contra gotas que caiam na vertical com corpo
2 sélidos com 12,5mm de | inclinado a até 15° (chuvas de 3 mm por minuto, em angulo
didametro ou mais de até 15°)
Protecéo contra objetos Protegido contra borrifos d'agua (um spray, por até
3 solidos com 2,5mm de 5 minutos em modo continuo ou 10 minutos de forma
didmetro ou mais intercalada)
Pr'oltegao contra objetos Protegido contra jorro d'agua (uma torneira aberta, por até
4 sélidos com 1,0mm de . .
. . 10 minutos de forma intercalada)
didmetro ou mais
5 Protecio contra poeira Protegido contra jatos d'agua (um bocal de 6,3 mm, volume
¢ P de 75 L/min, por até 15 minutos)
; . Protegido contra jatos d'agua potentes (um bocal de
6 A prova de poeira 12,3 mm, volume de 100 L/min, por até 3 minutos)
Protegido contra imerséo temporaria de até 1 metro por 30
7 - minutos em agua (a agua pode entrar, mas nao o bastante
para danificar o aparelho)
Protegido contra a imersao continua em agua
8 - (a profundidade é definida pelo fabricante, mas o limite em
geral é de 3 metros)

Assim, um celular com IP67 resiste a um mergulho em uma piscina rasa por 30 minutos, enquanto um IP68 pode
(em teoria) encarar um mergulho de até 3 metros por tempo indeterminado.
Disponivel em: https://tecnoblog.net. Acesso em: 28 out. 2019. (adaptado)
Considere que um celular a prova de poeira caiu, acidentalmente, em uma piscina com 1 metro de profundidade e
que o dono do objeto demorou exatamente 1 hora para resgata-lo do fundo da piscina.

Sabendo que, apds o resgate, o aparelho continuou funcionando, conclui-se que seu codigo de certificagédo é
0O IP57.
® IP58.
© IP66.
® IP67.
G IP68.

—Resolucao

144. Resposta correta: E C 6 H 24

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao ler os dados da tabela, associando o celular a prova de poeira com o grau de
protecdo 5. Além disso, considerou apenas a profundidade méxima de 1 metro, sem se atentar ao tempo em imers3o.

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou ao ler os dados da tabela, associando o celular a prova de poeira com o grau de
protegao 5.

c)(F) Possivelmente, o aluno percebeu que o celular a prova de poeira possui grau de protecdo é nessa categoria, mas se equi-
vocou ao considerar que o grau de protecdo contra dgua seria © mesmo.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas a profundidade méxima de 1 metro, sem se atentar ao tempo em imerséo.

e)(V) A primeira informacéo apresentada é a de que o celular é a prova de poeira, logo ele possui grau de protecdo 6 nessa
categoria. Para descobrir o grau de protecéo contra dgua, deve-se analisar a situagdo apresentada. O primeiro dado é o
de que o celular ficou imerso em uma piscina de 1 metro de profundidade. Sabendo disso, o celular pode ter IP67 ou IP68.
Porém, o segundo dado é o de que o celular ficou imerso durante 1 hora, e, para que um aparelho permaneca imerso por
1 hora e continue funcionando, ele deve ter grau de protecdo 8 contra dgua. Logo, esse celular possui codigo de
certificacao IP68.
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O ensaio de capacidade de escrita consiste em
submeter amostras de canetas, simultaneamente, nas
mesmas condi¢cdes de operagdo de certa maquina de
escrita, visando medir a quantidade de escrita em metro.
A verificacdo é realizada a cada 150 metros de escrita,
com parada da maquina por alguns minutos, para o
esfriamento da ponta da caneta, observando possiveis
falhas na escrita e esgotamento da tinta.

Para esse ensaio, foram selecionadas 10 marcas de
caneta. Os resultados podem ser visualizados no grafico.

3000 Marca x Capacidade de escrita

2500— 2390

2000

1500 1433 1454
1334 1362 1381

1093

1000— 958
834 898

Capacidade de escrita (m)

500—

&

K

> > > > >
O O O Y O O
SRR R AN

PROGRAMA de analise de produtos: Relatdrio sobre andlise em canetas esferograficas.
Inmetro. Disponivel em: http://www.inmetro.gov.br. Acesso em: 27 set. 2019. (adaptado)

Se uma caneta tiver capacidade de escrita de, no
minimo, 100 metros a mais que a mediana das capacidades
de escrita das marcas avaliadas, seu desempenho sera
classificado como étimo.

De acordo com o grafico, o total de marcas com
desempenho classificado como 6timo foi

0 6.
0 4.
@ 3.
o2
(E I}
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—Resolucao

145. Resposta correta: D

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou a média dos termos centrais que aparecem no grafico (E — 1362 e F — 834). Assim, o
valor de pardmetro seria 1098 + 100 = 1198, e somente as marcas A (1334), C (2390), D (1433), E (1362), H (1381) e | (1454)
ultrapassariam esse valor.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou como pardmetro o 5° termo que aparece no gréfico (E — 1362). Assim, somente as mar-

cas C (2390), D (1433), H (1381) e | (1454) ultrapassariam esse valor.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou a média dos 10 valores (1313,7). Assim, o valor de paréametro seria 1313,7 + 100 = 1413,7,

e somente as marcas C (2390), D (1433) e | (1454) ultrapassariam esse valor.

d)(V) Ordenando os 10 dados em rol, tem-se: 834; 898; 958; 1093; 1334; 1362; 1381; 1433; 1454, 2390. Os termos que apare-

cem na 52 e 62 posicdes (centrais) sdo 1334 e 1362. Logo, a mediana desse conjunto de dados ¢ ———————=1348, e os

valores considerados como de étimo desempenho s&o os maiores que 1348 + 100 = 1448. Portanto, apenas duas marcas

(C-2390 e | — 1454) tiveram étimo desempenho.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a média dos valores extremos, que sdo 834 e 2390. Assim, o valor de paréametro seria

1612 + 100 = 1712, e somente a marca C (2390) ultrapassaria esse valor.

C 7 H 28

. 1334+1362
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QUESTAO 146

Em certa cidade, ha 30 vereadores. Em um més, surgiu
a necessidade de serem criadas 4 comissdes destinadas
a discussao de pautas relacionadas, respectivamente, a
educagéao, ao transito, ao tratamento de lixo e a carga
tributaria. Apés uma votagao, ficou decidido que cada
vereador deve participar de, ao menos, uma e, no maximo,
trés comissbes. Essa decisdo abriu possibilidade para
que comissoes ficassem sem vereadores participando.

Nesses termos, a quantidade de formas possiveis de
organizar os vereadores nas comissoes €

Q 330
0 830
@ 14
@ CSO, 14
e C3O,3
—Resolucao
146. Resposta correta: C C 1 H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que cada vereador possui trés possibilidades (participar de 1, 2 ou 3 comissdes) e ndo
observou que as comissdes sdo distintas entre si. Assim, aplicou o Principio Fundamental da Contagem e obteve:

3-3-3-...-3=3%

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que cada vereador possui 2 possibilidades (participar ou ndo) para cada uma das trés
possibilidades de participagdo. Assim, aplicou o Principio Fundamental da Contagem e obteve:
2:-2:2-2-2-2)-...-2:-2-2)=(2-2-2*=8%

c) (V) O nimero de possibilidades para um vereador participar de 1, 2 ou 3 comissdes é dado por:

C4,1 + C4,2 + C4,3
41 41 41
+ +
W(4-nt 21-(4-2)0 31-(4-3)!

4.31 4.3.21 4.3
31 21200 3l

4+ 6+ 4 =14 possibilidades

Como cada vereador possui 14 possibilidades de participagdo, pelo Principio Fundamental da Contagem, conclui-se que
ha 14 -14-14 - ... - 14 = 14%¥ possibilidades de organiza-los nas comissdes.

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou que hé 14 possibilidades para cada vereador, mas acreditou que a resposta seria uma
combinacao dos 30 vereadores para as 14 possibilidades.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a resposta seria uma combinagdo de 30 vereadores para 3 possibilidades (participar
de 1, 2 ou 3 comissdes).
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QUESTAO 147

A Fifa vai pagar um total de R$ 1,54 bilhdo para as
32 selegbes que participaram da Copa do Mundo da
Rdussia, tendo um ranking de premiagdo de acordo com
a classificagdo dos times ao término da competicdo. A
selecdo brasileira vai receber R$ 61,8 milhdes por ter
chegado até as quartas de final do Mundial. O campeéo
do mundo recebera R$ 146,8 milhdes.

BATISTA, Daniel. Saiba quanto cada selegéo vai receber da Fifa na Copa do Mundo.
O Estado de S. Paulo, 9 jul. 2018.
Disponivel em: https://www.estadao.com.br. Acesso em: 23 fev. 2019. (adaptado)

Em noticia divulgando os salarios dos treinadores
classificados para a Copa do Mundo da Rdussia, o
técnico mais bem pago foi Joachim Léw, da Alemanha,
que recebeu R$ 15,9 milhdes. Em segundo lugar,
veio o técnico da selecao brasileira, Tite, que recebeu
R$ 1,4 milhdo a menos que o primeiro colocado.

Considerando a premiagao de participacao recebida pela
selegao brasileira na Copa do Mundo da Russia, que
percentual desse valor representa, aproximadamente, o
salario recebido por Tite?

0 2,3%
0 9,9%
® 23,5%
® 257%
0 28,0%
—Resolucao
147. Resposta correta: C C 1 H 3
a)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o texto de maneira equivocada, considerando que Tite recebeu R$ 1,4 milhao e fazendo
14
— =2,3%.
618 0
b)(F) Possivelmente, o aluno fez o célculo em relacéo ao valor recebido pelo campe&o do mundo, ou seja, 14:16,58 =9,9%.

o)(V) O salério de Tite foi de R$ 1,4 milhdo a menos que o de Low (R$ 15,9 milhdes), ou seja, 15,9 — 1,4 = R$ 14,5 milhdes. Ja a
premiacdo recebida pela selecdo brasileira foi de R$ 61,8 milhdes.

14
Portanto, o salério de Tite corresponde a Fg =0,2346 = 23,5% do valor recebido pela selecado do Brasil.

15,9
d)(F) Possivelmente, o aluno fez o célculo considerando o salério do técnico mais bem pago, fazendo 18 =25,7%.

7,3

e)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se no célculo do salério, considerando 15,9 + 1,4 = R$ 17,3 milhdes e fazendo 17.3 =28%.

l
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QUESTAO 148

Beta HCG: o que o exame revela sobre a gravidez

O beta HCG consiste em uma fragao do horménio que
recebeu o nome de gonadotrofina coriénica humana. [...]
Ele atua na implantagao do embrido, além de ter um papel
preponderante na manutencgao da gestagao. Por se tratar
do unico horménio exclusivo da gravidez, a presenca dele
na urina ou no sangue é capaz de revelar essa condi¢ao

com elevado indice de acerto.

TOLEDO, Adriana. Beta HCG: o que o exame revela sobre a gravidez. Crescer, 26 out. 2015.
Disponivel em: https://revistacrescer.globo.com. Acesso em: 26 set. 2019. (adaptado)

No inicio de uma gestagéo, os niveis do horménio HCG
(medidos em plL/mL) podem ser modelados por meio da
funcéo exponencial f(x) = a - b*, em que x é o numero de
dias apds a ovulagao, e as constantes a e b sdo numeros
positivos que variam conforme cada mulher.

Considere que uma gestante coletou, a partir de seus
exames meédicos, os dados mostrados na tabela.

Dias apos a Niveis de HCG, em pL/mL
ovulagao
15 80
18 270

Para a fungdo que descreve os niveis de HCG dessa
gestante, o valor da constante b é

16
0 —
3
3
2
9
@ el
8
8
© 9
e 2
3
—Resolucao
148. Resposta correta: B C 4 H 15
a)(F) Possivelmente, o aluno dividiu os dados fornecidos, fazendo % = %

b)(V) Substituindo os dados na funcéo, obtém-se as seguintes equacdes: f(15) =a-b'>=80e f(18) = a - b'® = 270.
Dividindo a segunda equacgao pela primeira, obtém-se o valor de b:

18
a bws =@<:>b3=z<:>b=§
a-b 80 8 2

c) (F) Possivelmente, ao tentar extrair a raiz clbica, o aluno equivocou-se e simplificou 27 por 3, obtendo b = 3

d)(F) Possivelmente, ao tentar extrair a raiz clbica, o aluno equivocou-se e simplificou 27 por 3, além de ter confundido as operacdes
. 8
e encontrado o resultado inverso, obtendo b =§‘

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu as operagdes e encontrou o resultado inverso.
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QUESTAO 149

A producdo de soja do Brasil deve avancar 5,4% na
temporada 2019/2020, em comparacao anual, e atingir
recorde de 125,75 milhdes de toneladas, estimou nesta
terca-feira a consultoria Safras & Mercado, elevando sua
projecao para a colheita da oleaginosa neste ano-safra.

ARAUJO, Gabriel. Produgéo de soja do Brasil deve avancgar 5,4% e bater recorde em

2019/2020, diz Safras. Extra, 1 out. 2019.

Disponivel em: https://extra.globo.com. Acesso em: 5 dez. 2019.

De acordo com o texto, a produgdo de soja, em

milhdes de toneladas, na temporada 2018/2019 foi,
aproximadamente, igual a

0O 71,75.
® 81,65.
® 118,9.
® 119,3.
6@ 120,3.
—Resolucao
149. Resposta correta: D C 1 H 3

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu 5,4% com 54 e ndo soube operar corretamente com os dados percentuais, calculando
125,75 -54 = 71,75.
b)(F) Possivelmente, o aluno montou corretamente a equagdo, mas confundiu a escrita da porcentagem ao efetuar a soma
1+ 5,4%, calculando:
125,75

X+ 54%x=125,75=x = =81,65
1,54

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou um decréscimo de 5,4% sobre o valor de 125,75 milhdes, calculando:

125,75-5,4%-125,75=118,9

d)(V) Seja x a producdo, em milhdes de toneladas, do periodo 2018/2019. Um avanco de 5,4% na temporada 2019/2020 significa
que houve aumento de 5,4% em relagdo a temporada anterior. Assim, tem-se:

125,75

X+ 5,4%x =125,75=1,054x=125,75= x
1,054

=119,3
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QUESTAO 150

No Brasil, a evasao escolar € um problema que afeta
tanto a rede publica quanto a rede privada de ensino. As
causas da evasao escolar sdao complexas e variadas,
por isso encontrar solugbes para essa situagao € um
grande desafio para os gestores de ensino no pais. Uma
politica que boa parte das instituigdes de ensino adota é
a criagdo de uma comissao interna de acompanhamento
e éxito dos discentes. Essa comissao é responsavel por
monitorar a frequéncia e o rendimento dos alunos. Caso
seja detectada alguma situacdo de risco de evaséo, a
comissao informa aos setores competentes da instituigao
para que sejam avaliadas medidas que atenuem ou
eliminem o risco.

A comisséo de certa escola realizou um levantamento
em que se identifica a quantidade de alunos com risco
de evaséo por turma, e os dados obtidos foram compilados
na tabela a seguir.

.Qua|_1t.|dade cE aIur.los Quantidade de
identificados com risco
~ turmas
de evasao

1 1

2 5

3 4

4 2

5 4

6 4

A média aritmética da quantidade de alunos em risco de
evasao por turma é

0 3,33.

0O 3,50.

@® 3,57

® 3,60.

0@ 375.

2°Simulado SAS
enemzao19

—Resolucao

150. Resposta correta: E

a)(F) Possivelmente, o aluno somou a quantidade de turmas e dividiu pela maior quantidade de alunos identificados em risco de

evasao:
1+5+4+2+4+4
6

b)(F) Possivelmente, o aluno somou os dados da coluna da quantidade de alunos identificados, de 1 a 6, e dividiu pela maior

dessas quantidades:
1+2+3+4+5+6
6

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a quantidade total de alunos em risco de evaséo, mas dividiu o resultado
pela soma dos dados da coluna da quantidade de alunos identificados (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6), obtendo:

=3,33

=3,50

1.142-5+3-4+4-2+45-4+6-4 75

—=3,57

142+3+4+5+6 21

d)(F) Possivelmente, o aluno compreendeu o modo correto de realizar o célculo da média, porém se equivocou ao calcular

2-5=7 e obteve:

11+2-5+3-4+4-2+5-4+6-4 1+7+12+8+20+24

1+5+4+2+4+4 C 1+5+4+2+4+4

e)(V) A quantidade total de alunos em risco de evasdo é1-1+2-5+3-4+4-2+5-4+6-4 =75 A quantidade total de turmas
analisadas é 1 +5+4 + 2+ 4 + 4 = 20. Assim, a média aritmética da quantidade de alunos em risco de evasdo por turma é:

1.142.5+3-4+4.245-4+6-4 75

=3,60

—=3,75

1+5+4+42+4+4 20

C 7 H 28
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QUESTAO 151

Acompanhar a vida util dos pneus € uma agao muito
importante para garantir a seguranga dos usuarios de
automoveis. Para isso, deve-se observar os sulcos
esculpidos ao longo da banda de rodagem do pneu
(regido que fica em contato com o asfalto). A profundidade
desses sulcos determina se o pneu ainda esta seguro
para rodar no veiculo, pois, quando este transita sobre
uma pista molhada, sdo os sulcos que ficam responsaveis
por drenar a agua e, assim, reduzir o risco de
aquaplanagem. Porém, a medida que o pneu é utilizado,
a borracha é desgastada, e os sulcos vao ficando menos
profundos. Dessa maneira, 0 pneu comecga a ter mais
dificuldades para realizar o escoamento da agua, e a
frenagem do automovel vai ficando comprometida.

Considere que uma fabricante apresenta um modelo
de pneu em que a profundidade maxima dos sulcos (pneu
novo) é 10 mm, e a profundidade minima para se rodar com
seguranca € 3 mm. A empresa afirma que, em condi¢des
ideais, a profundidade dos sulcos varia linearmente
com a distancia percorrida, conforme grafico a seguir.

Profundidade A
dos sulcos (mm)

10 -9

>
>

T T T T T T T T
2000 4000 6000 8000 10000 12000 14000 16000
Distancia percorrida
pelo pneu (km)

Em condigdes ideais, a distdncia maxima, em quilémetro,
que um pneu desse modelo pode rodar com seguranga €

@ 28000.
® 35000.
® 42000.
® 49000.
@ 70000.
—Resolucao
151. Resposta correta: D C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou (10 - 8) - 14000 = 28000 km e acreditou que esse era o valor solicitado.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou corretamente a distancia maxima que o pneu pode rodar com seguranga, que é 49000 km,
porém interpretou que o enunciado solicitava a distancia que falta para um veiculo que ja rodou 14000 km, obtendo
49000 - 14 000 = 35000 km.

) (F) Possivelmente, o aluno calculou 3 - 14000 = 42000 km.

d)(V) Considera-se P(d) = md + n a funcdo que expressa a profundidade do sulco em funcéo da distancia d percorrida pelo pneu.

8-10 1

14000-0 7000

Pela anélise do gréfico, conclui-se quen=10e m= . Assim, a distancia percorrida para se atingir 3 mm é:

3= +10 = d=49000 km

_d
7000
e)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente P em funcdo de d, mas se equivocou ao interpretar que deveria calcular a
distancia necesséria para que a profundidade dos sulcos fosse nula, assim obteve:

O=—i+10:>d=70000km
7000
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QUESTAO 152

Considere uma matriz quadrada A, de ordem 3, cujos
i+ sei#]j
3i+1, sei=j
em que i e j representam, respectivamente, as posi¢des da

elementos podem ser escritos como 3 ={

linha e da coluna do elemento na matriz.

Escolhendo-se, aleatoriamente, um elemento da matriz A,
a probabilidade de que ele seja um numero primo é de

@ o0 ®

—Resolucao
152. Resposta correta: C C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou as repeticdes e assumiu que ha apenas 3 niumeros primos (3, 5 e 7) entre os

. . 3
9 elementos da matriz. Assim, obteve 5=g

[Ca T

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a lei de formacao, considerando a; = 3i +j,sei=j, e encontrou a matriz A=

B~ w b~
U 0 w
—
N

Assim, a probabilidade encontrada foi de g

c) (V) Determinam-se os elementos da matriz A de acordo com a lei de formac3o:
"a,=3-1+1=4

ma,=1+2=3;
"a,=1+3=4
"a,=2+1=3
"a,=3-2+1=7,
"a,=2+3=5
"a,=3+1=4
"a,=3+2=5
*=a,=3-3+1=10.

4 3 4
Assim, amatrizé A=|3 7 5|

4 510

Entre os 9 elementos, ha um total de 5 nimeros primos. Portanto, a probabilidade de se escolher um nimero primo é de 5

d)(F) Possivelmente, o aluno desconsiderou as repeticdes e assumiu que ha apenas 3 nimeros primos (3, 5 e 7) entre os 5

elementos distintos da matriz (3, 4, 5, 7 e 10). Assim, obteve g

4 4 4
e)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a lei de formacdo a; = 3i + 1 para todos os elementos e encontrou amatrizA=| 7 7 7 |
10 10 10

7
Assim, pode ter associado o Unico nimero primo (7) a probabilidade 3
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QUESTAO 153

Certo enfeite € formado por uma série de cascas
esféricas inseridas, sem folga, umas dentro das outras,
da maior casca até uma esfera macigca, menor que
todas as cascas. Cada casca pode ser dividida em dois
hemisférios encaixaveis.

Sabendo que todas as cascas esféricas possuem 12 mm
de espessura e que o didmetro externo da maior delas
mede 15cm, o raio da esfera interna ao enfeite mede, em
milimetro,

0 3.

0 6.

@® 15.

@ 18.

G 27.

—Resolucao

153. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) Considerando que o raio da casca esférica maior mede 15:2 =7,5cm =75 mm e que a espessura do material € igual a 12 mm
¢é possivel concluir que 6 cascas esféricas podem ser encaixadas nesse enfeite, pois 75 = 6 - 12 + 3. Assim, obtém-se que o
enfeite é formado por 6 cascas e 1 esfera com 3 mm de raio.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou o didmetro em vez do raio para fazer as reducgdes. Além disso, esqueceu-se do limite de
espessura, chegando a 6 mm.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que a esfera macica deveria ter, no minimo, 12 mm de didmetro. Assim, considerou que
havia 5 cascas esféricas e que a esfera interna possui 15 mm de raio.

d)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e fez as reducdes a partir do didmetro, obtendo a sequéncia 150 mm, 138 mm,
126 mm, 114 mm, 102 mm, 90 mm, 78 mm, 66 mm, 54 mm, 42 mm, 30 mm e 18 mm.

e)(F) Possivelmente, o aluno reduziu o dobro da espessura das medidas do raio de cada casca esférica, obtendo a sequéncia
75 mm, 51 mm e 27 mm.
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QUESTAO 154

Para redecorar sua sala de jantar gastando pouco,
um carpinteiro trocara apenas o tampo da mesa por um
tampo triangular regular com 60 cm de aresta. Um furo
devera ser feito no centro de gravidade, ou baricentro,
desse tampo para fixa-lo e manté-lo estavel.

Considere 1,7 como aproximagao para o valor de V3.

Nessas condi¢des, o tampo deve ser perfurado a uma
distancia dos seus lados igual a

O 17,0cm.
® 20,0cm.
® 25,5cm.
® 30,0cm.
O 34,0cm.

—Resolucao

154. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) Como o tampo tem formato de tridngulo equilatero, o centro de gravidade, que fica localizado no baricentro, estd a uma
disténcia do lado igual a um terco da altura, logo:

g1 60V3 _60V3

=10-17=17 cm
3 2 1
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a medida deveria ser igual a 1 da aresta, obtendo 20 cm.

c) (F) Possivelmente, o aluno considerou que a medida seria a metade da altura, obtendo 25,5 cm.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a medida seria a metade da aresta, obtendo 30 cm.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a medida deveria ser igual a 2 da altura, obtendo 34 cm.
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QUESTAO 155

Inaja, no noroeste do Parana, esta em situagdo de
epidemia de dengue, de acordo com o boletim divulgado
nesta terca-feira (24) pela Secretaria de Saude do Parana.
O boletim semanal registra 454 casos confirmados da
dengue no estado. Sdo 100 casos a mais do que na

semana anterior.

INAJA esta em estado de epidemia de dengue, indica boletim. G7, 24 set. 2019.
Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 11 nov. 2019. (adaptado)

Um cientista prevé que, se nenhuma agéo for tomada
pela prefeitura e pela populagdo, a cada semana, a
quantidade de registros de casos confirmados tera um
aumento igual a variagéo verificada nas duas semanas
analisadas.

Nesse caso, apdés quantas semanas, contando a partir
da semana do dia 24, a quantidade semanal de registros
ultrapassara a marca de 2000 casos confirmados?

04
@ 15
@ 16
® 17
0O 21
—Resolucao
155. Resposta correta: C C 5 H 21

a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou que a previsao foi de um aumento de 454 casos a cada semana. Assim, fez:
454 + 454 - +> 2000
t>3,4=1t=4semanas

b)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou no arredondamento, considerando 15 semanas em vez de 16.

c) (V) Para descobrir em quantas semanas serdo registrados 2000 casos, pode-se interpretar o problema como uma sequéncia
em que o termo inicial é 454. Como, a cada semana, podem aumentar 100 registros em relacdo a quantidade registrada
na semana anterior, pode-se obter a quantidade de registros em cada semana com a formula 454 + 100 - t, em que t é o
tempo decorrido em semanas apds a semana do dia 24. Assim, a quantidade de registros ultrapassara a marca de 2000
casos quando:
454 + 100 - t> 2000
t>15,46 = n =16 semanas

d)(F) Possivelmente, o aluno iniciou a contagem a partir da semana anterior ao dia 24, em que houve 354 casos (454 — 100).
Assim, fez:

354 4+ 100 -t >2000
t> 16,46 = n =17 semanas

e)(F) Possivelmente, o aluno iniciou a contagem a partir de uma semana sem registros. Dessa forma, com um aumento de 100
casos a cada semana, na 212 semana, a marca de 2000 casos seria ultrapassada.
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QUESTAO 156

16 DE FARINHA

—> H60GDE
DETRIGO )

JGUA MORNA

20 GDESAL 30 G DE FERMENTO

BIOLOGICO FRESCO

Esquecendo-se de seguir a receita, uma pessoa inicia
os preparativos para fazer pao caseiro e coloca todo o
fermento bioldgico fresco contido no pacote, 450 g, em
uma tigela com 1 kg de farinha de trigo. Percebendo o
erro, ela decide colocar mais farinha de trigo na mistura
para nao perder os ingredientes ja utilizados.

A quantidade, em kg, de farinha de trigo que deve ser
inserida na mistura é

0 21,50.
6 21,00.
® 14,00.
® 13,85.
G 8,90.
—Resolucao
156. Resposta correta: C C 4 H 16

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que eram utilizados 20 g de fermento para cada quilo de farinha, pois confundiu com a
quantidade de sal. Assim, fez:

J_x

20 450

x =450:20=22,5kg

Logo, obteve 22,5 -1 = 21,5 kg de farinha de trigo.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que foram inseridos 660 g de fermento para cada quilo de farinha, pois confundiu com
a quantidade de dgua morna. Assim, fez:

T x

30 660

x =660:30 =22 kg

Logo, obteve 22 — 1 = 21 kg de farinha de trigo.

c) (V) A razdo, segundo a receita, entre o fermento biolégico fresco e a farinha de trigo é de 1 kg de farinha para cada 30 g de
fermento. Como foram utilizados 450 g de fermento, deve-se manter a razio:

a1 x
30 450
30x =450 g
x =450:30

x = 15 kg de farinha de trigo
Como a tigela ja contém 1 kg de farinha, serdo necesséarios mais 14 kg de farinha de trigo.
d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que eram utilizados 20 g de fermento para cada 660 g de farinha. Assim, calculou:
600 _ x_
20 450
x =297000:20 = 14850 g = 14,85 kg
Logo, obteve 14,85 -1 = 13,85 kg de farinha de trigo.
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que eram utilizados 660 g de farinha de trigo para cada 30 g de fermento. Assim, fez:
60 _ x
30 450
x =297000:30=9900g=9.9kg
Logo, obteve 9,9 -1 = 8,9 kg de farinha de trigo.
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QUESTAO 157

No Brasil, as cidades de Palmas (TO) e Brasilia
(DF) estao localizadas, aproximadamente, no mesmo
meridiano, ou seja, seus valores de longitude sao muito
proximos. Considere que os valores de latitude dessas
cidades sejam 10° Sul e 16° Sul, respectivamente.
Considere, ainda, que a circunferéncia terrestre mede
40000 quilémetros e que a Terra é perfeitamente esférica.

A menor distancia possivel, em quildmetro, entre as
cidades de Palmas e Brasilia € mais proxima de

O 110.
@ 670.
@® 1440.
® 1540.
G 2890.
—Resolucao
157. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno montou a regra de trés utilizando a medida do raio terrestre que calculou utilizando a férmula da
circunferéncia e considerando t = 3. Assim, 2nR = 40000 = R = 6666 km. Portanto, ele obteve:

X:()-éééé: 66665111 krm
360 60

b)(V) Como as duas cidades estdo, aproximadamente, no mesmo meridiano, pode-se considerar que a disténcia equivale ao
comprimento de um arco sobre a circunferéncia terrestre, cujo comprimento total mede 40000 km.

Como a diferenca entre as latitudes é de 6°, tem-se a regra de trés a seguir:
360° ——— 40000 km

6 — X
‘o 6-40000 _ 40000

———— =666 km
360 60

c) (F) Possivelmente, o aluno montou a regra de trés com a média das latitudes (13°):
‘o 13-40000
360

=1444 km

d)(F) Possivelmente, o aluno fez a divisdo entre o comprimento da circunferéncia terrestre e a soma das latitudes (26°):
X = % =1538 km
e)(F) Possivelmente, o aluno montou a regra de trés com a soma das latitudes (26°):
‘o 2640000
360

=2888 km
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QUESTAO 158

Faixa de travessia de pedestres

Indica a area da pista onde os pedestres devem
executar a travessia. A faixa de travessia tem poder
regulamentador proéprio, previsto no CTB (Cddigo
de Transito Brasileiro), e, em especial, estabelece a
prioridade de passagem dos pedestres em relagdo aos
veiculos, exceto nos locais com sinalizagdo semaforica
de controle de passagem.

Caracteristicas:

m  cor: branca;
= tipo: zebrada;

m  constituida de linhas paralelas com largura de 0,40 m,
espacgadas de 0,60 m.

0,60 m

0,40 m I

SAO PAULO (Estado). Companhia de Engenharia de Trafego. Espago Cicloviario.
In: Manual de Sinalizagdo Urbana. Sao Paulo: dez. 2014. v. 13.
Disponivel em: http://www.cetsp.com.br. Acesso em: 23 fev. 2019. (adaptado)

Em uma pista com 6,60 m de largura, sera pintada
uma faixa de pedestre do tipo zebrada, sendo que
a primeira e a ultima linhas paralelas ficardo a uma
distancia de 0,10 m das bordas da pista.

Qual é a quantidade maxima de linhas paralelas que
essa faixa podera ter?

06
07
® 10
® 11
0O 16

2°Simulado SAS
enem?zo19

—Resolucao

158. Resposta correta: B

a)(F) Possivelmente, o aluno observou que 1 m (0,40 m + 0,60 m) cabe 6 vezes dentro de 6,40 m (nesse caso, a faixa mediria
exatamente 6 m, tendo 6 linhas paralelas), porém nao percebeu que é possivel pintar mais uma linha no espaco restante

de 0,40 m.

b)(V) Como a pista tem 6,60 m de largura e a primeira e a Ultima linhas paralelas deverdo estar a 0,10 m de cada borda, entéo,

do inicio da faixa de pedestres até o fim, serdo 6,40 m de distancia.

Uma linha paralela e um espacamento adjacente ocupam 0,40 m + 0,60 m = 1 m. Portanto, em 6,40 m, é possivel pintar

7 linhas, com 6 espacamentos entre elas, conforme o célculo a seguir:
7-040+6-0,60=2,80+3,60=6,40m

c) (F) Possivelmente, o aluno dividiu 6,40 m por 0,60 m, fazendo o4 =10,67, e concluiu que seria possivel pintar 10 linhas paralelas.

d)(F) Possivelmente, o aluno dividiu 6,60 m por 0,60 m, fazendo % =11, e concluiu que seria possivel pintar 11 linhas paralelas.

e)(F) Possivelmente, o aluno dividiu 6,40 m por 0,40 m, fazendo % =16, e concluiu que seria possivel pintar 16 linhas paralelas.

’

C 2 H 8
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QUESTAO 159

A fim de testar uma nova inveng¢ao, um cientista sobe
ao topo de um prédio e fica a uma altura de 12 metros
acima do solo. Desse ponto, ele dispara um projétil, que
descreve uma trajetéria parabdlica e atinge uma altura
maxima de 16 metros acima do solo. Na descida, o
projétil atinge o chdo em um ponto que esta a 6 metros de
distancia da base do prédio.

Para estudar melhor seu experimento, o cientista
representou a trajetéria do projétii em um plano cartesiano,
como na figura.

f(x) A
16 -
14+
124

10+

A funcao utilizada pelo cientista para descrever a trajetéria
do projétil foi
0O f(x)=-2x2+10x + 12
O f(x)=—x2+8x+12
O f(x)=—x2+4x+12
O f(x)= —2x2 +12x
)

0O f(x ———x2 +12

—Resolucao

159. Resposta correta: C C 5 H 20

a)(F) Possivelmente, o aluno utilizou o valor x = 6 como zero da funcéo e identificou, no gréfico, o termo independente, c = 12.
Assim, concluiu que a funcao utilizada foi f(x) = =2x? + 10x + 12, que tem o 6 como um dos zeros da funcéo.

b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o valor da soma das raizes (x = 6 e x = —2) na expressao x> — Sx + P e fez x> — 8x — 12. Assim,
notando a concavidade para baixo, inverteu os sinais dos coeficientes e obteve f(x) = —x? + 8x +12.

) (V) A partir do gréfico, conclui-se que f(0) = 12, f(2) = 16 e f(6) = 0. Assim, um dos zeros da funcéo é x = 6, e, pelo eixo de
simetria da pardbola, o outro zero da fungéo é x = -2, j4 que x, = 2 é a média entre as raizes.

A funcdo quadrética pode ser escrita como f(x) = a(x — x,)(x — x,), em que x, e x, sdo os zeros da funcdo. Assim, tem-se
f(X) = a(x + 2)(x — 6). Como f(0) = 12, obtém-se o valor do coeficiente a:

a-0+2)-0-6=12=>-12a=12<a=-1
Portanto, a funcéo utilizada foi:
FX)==1-(x+2x=6) ==(x*—4x-12) = x>+ 4x + 12
d)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou x = 6 e x = 0 como zeros da funcéo. Assim, encontrou f(x) = ax(x — 6). Como
f2)=16,entdo:a-2-(2-6) =16 < -8a =16 = a=-2. Assim, concluiu que a fungdo utilizada foi f(x) = —=2x(x — 6) = —=2x? + 12x.
e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o eixo de simetria e considerou x = 6 e x = -6 como zeros da func¢do, encontrando

f(x) = a(x + 6)(x — 6) = a(x? = 36). Como f(0) = 12, entdo a-(0>—-36)=12 < —-3ba=12 <= a= —% . Assim, entendeu que a funcdo

utilizada foi f(x) = —%(x2 -36)= —%xz +12.
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QUESTAO 160

Durante uma partida de vélei, um jogador realiza um
movimento de ataque, representado na figura. No instante
em que ele acerta a bola, ela esta no ponto A, a 3,6 metros
de altura, e depois atinge o chao da quadra adversaria no
ponto C. Do momento em que o jogador tocou na bola até
ela atingir o chao, transcorreu-se 0,3 segundo.

o
i)
S
1
=1
<
g
15
['4

c Roh n

Considere que os segmentos AB e BC séo
perpendiculares, que a distancia entre os pontos B e C
mede 4,8 metros e que a bola se deslocou, aproximadamente
em linha reta, com velocidade constante.

No ataque realizado, a velocidade média atingida pela
bola, em quilédmetro por hora, foi de, aproximadamente,

0 16,0.
® 20,0.
® 43,2.
® 576.
O 72,0.
—Resolucao
160. Resposta correta: E C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o deslocamento da bola foi de 4,8 metros. Dividindo por 0,3 segundo, obteve
16 m/s, sem converter para km/h.

b)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente a velocidade de 20 m/s, mas nao converteu para km/h.

c)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o deslocamento da bola foi de 3,6 metros. Dividindo por 0,3 segundo, obteve
12 m/s e converteu corretamente para 43,2 km/h.

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o deslocamento da bola foi de 4,8 metros. Dividindo por 0,3 segundo, obteve
16 m/s e converteu corretamente para 57,6 km/h.
e)(V) Os pontos A, B e C determinam um tridngulo retdngulo em B. Como AB = 3,6 m e BC = 4,8 m, pelo Teorema de Pitédgoras,
AC = /3,67 +4,8> =36 =6 m. Assim, a bola percorreu 6 metros em 0,3 segundo; logo, sua velocidade foi:
6m

=20 m/s=20-3,6 km/h=72 km/h
0,3s

\
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QUESTAO 161

Uma ponta de flecha é feita em formato de um
quadrilatero que possui dois pares de lados consecutivos
e congruentes. Os lados congruentes formam 45° e 135°
entre si, e os lados ndo congruentes formam um angulo
reto, como na imagem.

. o 1+ cosa .
Considere que cos > = — em que o é

medido em grau e cosseno de 45° é g

Se o maior lado do quadrilatero mede 50 mm, entdo a
distancia, em milimetro, entre os vértices mais distantes
desse quadrilatero é

50
Q—
2+42
o 100
2+42
® 100
142
® 50
V2-+2
100
(E)
2-2
—Resolucao
161. Resposta correta: B C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu com a divisdo de fragdes, fazendo:

1+ cos45° 45° 7
2

f _50 +2f 50
2 d S d

\/7 50
—:>d— mm
2+2

_0
d

b)(V) A maior distancia entre os vértices equivale a medida da hipotenusa do tridngulo retdngulo formado pelos lados ndo con-
gruentes do quadrilatero. Assim, tem-se que a medida é:

of )2
2 ) d

[1+cosd5° S0
2 d

V2
1+7 50
2 d
2+42 50
4 d
2+2 50
2 d
d= 100 o
242
c) (F) Possivelmente, o aluno se confundiu com a soma de fracdes, fazendo:
1 V2
{1+cos45° 50 +7 50
e — i J—
2 d
1442
2 _%0 _30
2 4 d
V1+V2 50 100
= mm
2 d~ NN

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou a. = 135° e se confundiu com a divisdo de fracdes, fazendo:

'|+cos135° 50 - 2 50
50 50
2 d
2- \/E
_2 Q:/— _0
2 d 2 d
5. 50 I

NP

1
e)(F) Possivelmente, o aluno considerou a = 135°, obtendo d= 0

2-2

mm.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 136 a 180

QUESTAO 162

Calculo de alvenaria

Com relagcao ao acabamento, as paredes geralmente
possuem camadas de chapisco, embogo, reboco, massa
corrida e pintura. O trago € um indice que determina como
sera a composicao para o concreto e as argamassas. Para
cada utilizagao, existe uma especificagéo (Cimento : Areia).
Geralmente, a medida referencial para o traco é em
unidade de volume.

Para cada caso, existe uma configuragdo; por
exemplo, para o chapisco, € recomendado que ele
possua uma consisténcia mais arenosa, pois essa
camada sera responsavel por ligar o bloco/tijolo com o
acabamento. Considerando esses fatores, elaborou-se
uma tabela de trago para diversos casos na construgao
civil. Seguem as relagoes:

Tipo / Uso do Chapisco | Cimento | Areia
Tipo | — Sobre concreto 1 3
Tipo Il — Para
. b 1 2
impermeabilizagéo
Tipo Il — Sobre alvenaria 1 4

Disponivel em: https://engenhamais.com.br. Acesso em: 22 out. 2019. (adaptado)
Em um canteiro de obras, restaram 120 litros de massa
de chapisco tipo | e 60 litros de massa de chapisco tipo Il.
Deseja-se misturar as duas massas para obter uma
massa de chapisco tipo Ill. Para esse fim, o volume de
areia, em litro, a ser acrescido a mistura deve ser
0 45.
6 70.
® 120.
® 130.
0O 144.

2°Simulado SAS
enemzao19

—Resolucao

162. Resposta correta: B

a)(F) Possivelmente, o aluno calculou 1 : 4 do volume total da mistura, obtendo 180 : 4 = 45 litros.

120
b)(V) A proporcao cimento : areia no chapisco tipo | € 1: 3, assim ha %: 30 litros de cimento para 3~m: 90 litros de areia.
+

Como a proporgdo cimento : areia no chapisco tipo Il é 1: 2, hé 1—:20 litros de cimento para 2-6—()2= 40 litros de areia.
+ +

Ao misturar os dois tipos de massa, obtém-se uma propor¢do de 50 litros de cimento para 130 litros de areia. Para obter a
propor¢do do chapisco tipo lll, o volume de areia deve ser 4 vezes o volume de cimento, ou seja, 4 - 50 = 200 litros. Assim,
deve-se acrescentar 200 — 130 = 70 litros de areia aos 180 litros de massa da mistura obtida.

c)(F) Possivelmente, o aluno obteve corretamente as quantidades de cimento e areia presentes na mistura, mas estimou que a
proporcdo 1 : 4 significa que o volume de areia deve ser 1 + 4 = 5 vezes o volume de cimento e concluiu que a quantidade
de areia deveria ser 5 - 50 = 250 litros. Assim, obteve que a mistura devia ser completada com 250 — 130 = 120 litros de areia.

d)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se com a interpretacdo do texto e acreditou que deveria calcular apenas o volume de

60

areia presente na mistura dos dois tipos de argamassa, que é 130 litros.

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a quantidade de areia presente em (120 + 60) = 180 litros de uma massa para chapisco tipo Il

180

obtendo 4.—= =144 litros.
1+4

C 3 H 13
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QUESTAO 163

Aimpresséo de jornais é feita em rolos de papel. Uma
folha-padrdo de jornal tem dimensdes de 0,6 m por
0,75 m e gramatura de 75 g/m2.

Certo rolo possui 80 kg de papel-jornal e altura
suficiente para impressao de uma folha-padrdao completa
sem desperdicio. Esse rolo sera totalmente utilizado
para a impressao de jornais que possuem as dimensdes
mencionadas e 24 folhas em sua totalidade.

O numero de jornais que podem ser impressos
completamente com esse rolo é

0 9.
O 98.
@ 62.
® 49.
G 44.
—Resolucao
163. Resposta correta: B C 3 H 12

a)(F) Possivelmente, o aluno arredondou os valores e concluiu que 99 jornais seriam impressos.

b)(V) A massa de cada folha desse jornal é igual a 0,6 - 0,75 - 75 = 33,75 g, assim o rolo pode produzir 80000 : 33,75 = 2370 folhas.
Portanto, o rolo podera ser utilizado para produzir 2370 : 24 = 98 jornais.

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a &rea, dividiu pela gramatura e depois considerou que cada folha de jornal teria quatro

paginas na forma final. Assim, calculou (%) :(24-4) = 62,5, obtendo 62 jornais.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o nimero de folhas com o de péaginas, dividindo 2370 por 48 em vez de dividir por 24.

Assim, obteve 0 =49 jornais.

e)(F) Possivelmente, o aluno dividiu a massa do rolo de papel pela gramatura e depois dividiu o resultado pelo numero de fo-

lhas, obtendo (%) 124 = 44 jornais.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado SAS
Questdes de 136 a 180 enemMma2019

QUESTAO 164

A senha na tela de bloqueio de um aparelho celular é
formada por 4 digitos numéricos. Sabe-se que o primeiro
digito da senha € um numero par ndo nulo e que o ultimo
digito € o triplo do primeiro.

= .l 19:53

A quantidade de senhas distintas possiveis com essa
configuragéao é

© 1600.
© 896.
® 100.
@ 90.
G 56.
—Resolucao
164. Resposta correta: C C 1 H 2

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o primeiro digito pode ser 2, 4, 6 ou 8 (pares ndo nulos; 4 possibilidades), assumin-
do que também seriam 4 possibilidades para o dltimo digito. Assim, calculou 4 - 10- 10 - 4 = 1600.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o primeiro digito pode ser 2, 4, 6 ou 8 (pares ndo nulos; 4 possibilidades), assumin-
do que também seriam 4 possibilidades para o dltimo digito e que todos deveriam ser distintos, restando 8 e 7 possibili-
dades para os outros dois digitos. Assim, calculou4 -8 -7 - 4 = 896.

c) (V) O primeiro digito deve ser, necessariamente, 2 (como o ultimo digito é o triplo do primeiro, o Unico algarismo que satisfaz
essa condicdo € 0 6). Logo, sé existe uma possibilidade para o primeiro e para o ultimo digito.

Para o segundo e o terceiro digitos, ndo existe restricdo. Assim, eles podem ser escolhidos liviemente entre os 10 algaris-
mos disponiveis, inclusive com repeticéo.

Portanto, pelo Principio Multiplicativo, existem 1 - 10 - 10 - 1 = 100 senhas possiveis com essa configuraco.

d)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que o primeiro e o Ultimo digitos séo 2 e 6, respectivamente, mas considerou que os outros
dois teriam que ser distintos entre si. Assim, calculou1-10-9-1 = 90.

e)(F) Possivelmente, o aluno concluiu que o primeiro e o Gltimo digitos s&o 2 e 6, respectivamente, mas considerou que todos
deveriam ser distintos, restando 8 e 7 possibilidades para os outros dois digitos. Assim, calculou 1-8 -7 -1 = 56.
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QUESTAO 165

Muitos profissionais trabalham durante varias horas
dentro de um escritério, sentados a mesa, observando
telas de computadores ou monitores fixos em paredes.
Essa rotina pode influenciar na qualidade de vida do
profissional e até implicar problemas de saude. Pensando
nisso, uma arquiteta projetou um escritério de modo
que os usuarios possam desenvolver suas atividades
realizando o minimo de esforgo para visualizar as telas
de trabalho e, desse modo, reduzir as possibilidades de
desconforto ou dores nas costas e no pescoco.

Na ilustracdo que segue, as duas pessoas
representadas observam o monitor CD fixo em uma
parede.

Para garantir que os angulos de visualizagdo dos
usuarios para o monitor fixado na parede estejam de
acordo com o projeto, a arquiteta tragou o circulo que
passa pelos pontos C, D e E, de modo que a medida, em
grau, do arco CD é

0 14.
O 26.
@ 38.
@ 52.
0 66.
—Resolucao
165. Resposta correta: C C 2 H 8
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferencga entre 33° e 19°, que é 14°.
b)(F) Possivelmente, o aluno confundiu a relagdo a ser aplicada e obteve a média aritmética entre 33° e 19°, que é 26°.

F)
) (V) O angulo representado por CED é um angulo inscrito na circunferéncia que passa pelos pontos C, D e E. Assim, o arco CD
deve medir o dobro do &ngulo CED, ou seja, 38°.
d)(F) Possivelmente, o aluno somou os angulos 33° e 19° e obteve 52°.
e)(F) Possivelmente, o aluno dobrou a medida do angulo CFD em vez de usar a medida do angulo CED. Assim, obteve 66°.




MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS 2°Simulado SAS
Questdes de 136 a 180 enemao19

QUESTAO 166

Na Medicina, a presséo arterial sistdlica designa o
momento em que o coragdo bate, enquanto a pressao
arterial diastdlica designa o periodo de “descanso” ou
“‘intervalo” entre os batimentos. Embora ambas sejam
importantes por si s6, também deve-se ter conhecimento
da pressao arterial média para determinados fins (como
saber se o sangue esta circulando bem). Esse valor, de
sigla PAM, pode ser descoberto faciimente com a equacéo

PAM = w, na qual PAD equivale & diastdlica

e PAS equivale a sistodlica.

Disponivel em: https://pt.wikihow.com. Acesso em: 21 out. 2019.
Considerando uma pessoa que possui pressao arterial
média equivalente a 90 mmHg, enquanto a pressao
arterial sistolica equivale a 130 mmHg, conclui-se que
a pressao arterial diastolica, em mmHg, dessa pessoa

deve ser
0 60.
O 70.
® 103.
® 117
06 140.
—Resolucao
166. Resposta correta: B C 5 H 21
a)(F) Possivelmente, o aluno subtraiu, de maneira equivocada, o numero 90 dos dois lados da igualdade.
130 = 2:PAD+90
3
(130-90) = 2-PAD
3-40

PAD = — = 60 mmHg

b)(V) Substituindo na férmula para o célculo da presséo arterial média os valores informados no enunciado, tem-se:

90:2'PAD+13O

3
270=2-PAD + 130
PAD:27O—130

PAD =70 mmHg

c) (F) Possivelmente, o aluno confundiu o conceito de PAM com o de PAD e, assim, substituiu os dados do problema de maneira
equivocada.
2-90+130

=103 H
3 mmHg

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o conceito de PAS com o de PAD e o de PAM com o de PAS e, assim, substituiu os dados
do problema de maneira equivocada.

2:130+90 117
e)(F) Possivelmente, o aluno néo considerou o coeficiente 2 que multiplica a PAD.

PAD+130
3

270 = PAD + 130
PAD = 140 mmHg

90 =
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QUESTAO 167

Algumas lojas de médio e pequeno porte costumam
formar grupos para realizar compras de grandes
lotes de mercadoria diretamente do fabricante. Desse
modo, conseguem negociar bons pregos, tornando-se
competitivas frente a grandes redes de Iojas.
Considere que um desses grupos de pequenas lojas
realizou um pedido que totalizou R$ 400000,00, de modo
que o valor total foi igualmente dividido pelas lojas que
formam o grupo.

Faltando pouco tempo para a data do pagamento,
seis lojas desse grupo desistiram da compra e sairam do
grupo. Para manter o preco negociado com a fabricante,
as demais lojas que permaneceram no grupo aceitaram
assumir o custo total da compra, fazendo com que
cada uma tivesse que contribuir adicionalmente com
R$15000,00.

A quantidade de lojas que formavam o grupo inicialmente
eraigual a

O 10.

O 16.

@ 20.

@ 26.

0 32.

—Resolucao

167. Resposta correta: B C 5 H 21
a)(F) Possivelmente, o aluno se equivocou e considerou a quantidade de lojas apds a desisténcia das seis lojas citadas, que é
iguala 16 -6 =10.

b)(V) Considerando x a quantidade de lojas que formavam o grupo inicialmente, afirma-se que a contribuicdo inicial de cada
400000 Assim, de

x—6

uma era de 400000 Apébs a desisténcia de seis lojas, a contribuicdo passou a ser representada por

acordo com o e?m(unciado, tem-se:

400000 400000
x—6

x?—bx—160=0=x=16 oux=-10

Como x>0, x=16.

=15000

c) (F) Possivelmente, o aluno representou por x a quantidade de lojas que ndo desistiram e, assim, escreveu a seguinte equacao.
400000 400000
X x+6

=15000 = x* +6x—160=0

Porém, o aluno associou x2 como 2x e obteve:
2x + 6x =160
x =20

d)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a equacéo x? — 6x — 160 = 0, cujo discriminante é 676. Porém, nao lembrou o restante da
férmula de solucdo da equagdo do segundo grau e associou 26 (raiz quadrada de 676) a resposta pedida.

e)(F) Possivelmente, o aluno encontrou corretamente a equacéo final, mas ndo considerou o denominador 2 presente na
férmula de solucdo da equagdo do segundo grau e obteve:

x?—6x-160=0
X =—(=6)+~676 =32
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QUESTAO 168
Trés amigos confeccionaram uma capsula do tempo,

uma pequena caixa onde guardaram textos, fotos e outras
lembrangas de sua amizade, e decidiram enterra-la para
abri-la, novamente, apés 15 anos.

Para decidir em que local a caixa seria depositada,
um deles utilizou o mapa do bairro onde moram e
representou a residéncia atual de cada um pelos pontos

A, B e C, como mostra a figura.
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Por fim, os amigos decidiram que o local em que a
capsula do tempo seria enterrada deveria ser equidistante
dos pontos A, B e C no mapa.

O local do mapa que devera ser escolhido corresponde
ao ponto notavel do tridngulo ABC denominado

O baricentro.
® circuncentro.
® ex-incentro.
® incentro.

@ ortocentro.

—Resolucao
C 2 H 7

168. Resposta correta: B
a)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o ponto notével solicitado equivalia ao ponto de encontro das medianas, conhecido

como baricentro.
b)(V) O circuncentro é o ponto de encontro das mediatrizes dos lados do tridngulo e, consequentemente, o centro da circunfe-
réncia circunscrita. Assim, esse ponto é equidistante em relacdo aos vértices do tridngulo.

R. Raimundo de Freitas

Jounp ‘615 "y

c) (F) Possivelmente, o aluno acreditou que o ponto notavel solicitado equivalia ao ponto de encontro das bissetrizes externas e

assinalou ex-incentro.
d)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o ponto notavel solicitado equivalia ao ponto de encontro das bissetrizes internas e

assinalou incentro.
e)(F) Possivelmente, o aluno acreditou que o ponto notével solicitado equivalia ao ponto de encontro das retas suportes das

alturas e assinalou ortocentro.
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QUESTAO 169

Uma professora desenvolveu um jogo para celular
com o objetivo de ajudar seus alunos a compreenderem
as fungdes quadraticas. O jogo conta com varias fases
em que o jogador deve acompanhar o protagonista em
cenarios compostos por um par de eixos cartesianos e
moedas dispostas em formato de parabola, conforme a
ilustracéo a seguir.

y

O objetivo do jogador é fazer a personagem pegar as
moedas que aparecem ao longo das fases. Para isso, o
aluno deve digitar a equagdo que descreve a parabola
formada pela posigdo das moedas no cenario e, depois
disso, acionar o botdo “pular” para que a personagem
realize a trajetéria da parabola. Assim, caso ele acerte
a equagao, conseguira capturar todas as moedas que
formam a parabola.

Representando-se por y e x os valores dos eixos das
ordenadas e das abscissas, respectivamente, a equagao
que deve ser digitada para que o aluno consiga coletar
todas as moedas mostradas na imagem é

0O y=-x*+10x+106
O y=—-x*+20x-94
® y=-x2+20x+106

X2
(D] y:—?+10x—44

X2
(E) y:—?+10x+56

—Resolucao
169. Resposta correta: D C 5 H 21
a)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a equacéo y = —(x — 10)? + 6, acreditando que o coeficiente de a era igual a -1. Além

disso, desenvolveu o produto notavel de modo equivocado e obteve y = —x? + x - 10 + 100 + é = —x? + 10x + 106.

b)(F) Possivelmente, o aluno encontrou a equacdo y = —(x — 10)? + 6, acreditando que o coeficiente de a era igual a -1, desenvol-
veu o produto notével e obteve y = —(x — 107 + 6 = —x? + 20x — 94.

c) (F) Possivelmente, o aluno encontrou a equacéo y = —(x — 10)?> + 6, acreditando que o coeficiente de a era igual a -1. Além
disso, desenvolveu o produto notavel de modo equivocado e obtevey = —x? + 2 - x - 10 + 100 + 6 = —x? + 20x + 106.

d)(V) Como o vértice da parabola estd no ponto (10, 6), conclui-se que a equacéo deve sery = a(x — 10)? + 6. Além disso, como a
parabola passa pelo ponto (8, 4), tem-se:

4=a~(8—10)2+6:>4~a=—2:>a=—%

1 2
Assim, a equacdo da parabola éy = —E'(X—m)2 +6= —X? +10x—44.

e)(F) Possivelmente, o aluno obteve a equagéo y = —1(><—1O)2 + 6, mas desenvolveu o produto notavel de modo equivocado,
assim, obteve: 2

y=—%(x—10)2 +6

%2
y:—?+10x+50+6

x2
y=—?+10x+56
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QUESTAO 170 17 s 5 s s s s S s S 0 3 s

O professor David Percy, da Universidade de
Salford, na Inglaterra, diz que a maioria das vagas
dos estacionamentos foi planejada erroneamente,
com espagos posicionados em angulos de 90 graus
em relagdo as faixas de acesso. Segundo ele, se elas
forem posicionadas em angulos de 45 graus, os carros
conseguirdo entrar e sair de forma mais facil e rapida,
e o0s designers conseguirdo criar mais vagas no
estacionamento.

Disponivel em: https://br.noticias.yahoo.com. Acesso em: 21 out. 2019. (adaptado)

Uma engenheira planeja um estacionamento seguindo as

orientagdes descritas pelo professor David Percy, conforme
a imagem a segquir.

D
| —

- N\

Considere 1,4 como aproximacgéo para V2 e que a
largura padrédo de um automovel € de 1,80 m. Considere
ainda que devem ser reservados 25 cm de margem de
seguranca de cada lado das linhas que delimitam as vagas.

Nessa situagdo, a distancia D, em metro, € mais
aproximada de

0 2,05.

0 2,30.

® 2,90.

@ 3,25.

0 3,55.

—Resolucao

170. Resposta correta: D C 2 H 8

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou apenas metade da medida de seguranca. Assim, somou 1,80 m a 0,25 m, obteve 2,05 m
e acreditou que esta seria a medida solicitada.

b)(F) Possivelmente, o aluno apenas somou 1,80 m a medida de seguranca e obteve 1,80 + 0,25 + 0,25 = 2,30 m.
) (F) Possivelmente, o aluno reconheceu que deve usar o seno de 45°, mas usou metade da medida de seguranca e tomou
1,80 + 0,25 = 2,05 como a medida do cateto:

D=205-14=287m=290m

d)(V) Traca-se um segmento perpendicular as linhas de margem das vagas e obtém-se um tridngulo retdngulo cujo um dos ca-
tetos mede 2,30 m e cuja hipotenusa mede D.

D
o ——

Aplica-se, entdo, a definicdo de seno e obtém-se:

sen45° =@

V2 _230
2 D

DV2=4,6

IS

D= A

S
S

4,632
2

D=2,32
D=23-14=3222325m

D=

e)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o valor de seno de 45° associando-o a ﬁ Além disso, considerou que o cateto media

2,05 m, pois somou apenas metade da medida de seguranca. Assim, obteve:
205 1
J3

sen45° = =D=3,55m
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QUESTAO 171

Perspectiva de investimento na industria brasileira
(2018-2021)

As perspectivas de investimento para a industria no
Brasil sdo da ordem de R$ 539 bilhdes. O grafico a seguir
apresenta as projegdes de investimento para cada setor
em bilhdes de reais.

2% 13%
Sucroenergético Demais
4% industrias™

Eletroeletrénica
4%
Papel & Celulose
R$ 539 bi 54%
Petroleo &
Gas

11%

Extrativa mineral

7%

Alimentos

5%

Automotivo

*Inclui Bebidas, Industria quimica, Complexo industrial da saude,

Aeroespacial e Siderurgia.

Atualizagao — outubro 2018

Fonte: Elaboragéao IBP com dados BNDES

Disponivel em: https://www.ibp.org.br. Acesso em: 23 out. 2019.

Considerando os dados expressos no grafico para o

periodo de 2018 a 2021, a perspectiva de investimento do
setor de alimentos € maior do que o setor automotivo em

0 2%.
B 12%.
© 13%.
® 40%
0O 71%.
—Resolucao
171. Resposta correta: D C 6 H 25

a)(F) Possivelmente, o aluno subtraiu as porcentagens de investimentos, obtendo 7% — 5% = 2%.
b)(F) Possivelmente, o aluno somou as porcentagens de investimentos, obtendo 7% + 5% = 12%.

c)(F) Possivelmente, o aluno encontrou corretamente que a perspectiva de investimento no setor de alimentos é 40% maior do
que a no setor automotivo, mas se equivocou ao interpretar que deveria fazer um comparativo anual desses investimentos.
Assim, dividiu o resultado por 3 (2021 — 2018) e obteve 40% : 3 = 13%.

- ) . . - 7% . . .
d)(V) A razdo entre os investimentos dos setores de alimentos e automotivo é de — = 1,4, ou seja, o setor de alimentos projeta
e o8 nresmer . 5%
0,4 = 40% a mais de investimentos do que o setor automotivo.

. . . . 5% )
e)(F) Possivelmente, o aluno realizou a divisdo na ordem inversa e obteve WE 0,71, associando esse resultado a 71%.
(o]
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QUESTAO 172

A maioria dos carros no mercado brasileiro é
bicombustivel, ou seja, podem ser abastecidos com
alcool ou gasolina em qualquer proporgéo. Essa ideia vem
ganhando cada vez mais forga entre os consumidores,
pois eles aumentam suas opg¢des na hora de escolher o
combustivel do seu carro.

Uma pessoa abastece o tanque de seu carro, inicialmente
vazio, com uma mistura contendo 15 kg de gasolina e
10 kg de alcool. A gasolina utilizada possui 0,750 kg/L
de densidade, enquanto a densidade do alcool utilizado
é 0,800 kg/L. A densidade, em kg/L, do combustivel
resultante dessa mistura é

O 0,769.
® 0,770.
® 0,774.
® 0,775.
0O 0,780.
—Resolucao
172. Resposta correta: A C 7 H 28
a)(V) Consideram-se x e y, respectivamente, os volumes de gasolina e alcool. Como densidade ¢ a raz&o entre massa e volume,
tem-se x = 15 e Y =——. Assim, a densidade da mistura resultante é dada por:
0,75 0,8
15+10 25
15 N 10 20+12,5
0,75 0,8

Esse valor corresponde a média harmonica das densidades ponderada pelas massas de cada combustivel.
b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética das densidades ponderando-as pelas massas. Assim, obteve:
15-0,75+10-0,8
T 15410

d =0,770

c) (F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente que se trata de uma média harménica, mas calculou a média harménica
simples em vez de usar a média harmdnica ponderada pelas massas. Assim, obteve:
2-0,75-0,8
== -=0,774
0,75-0,8

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética simples das densidades, obtendo:

0,75+0,8

d= =0,775

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou a média aritmética das densidades ponderando-as pelas massas, no entanto cometeu um
equivoco invertendo a ordem das massas e obtendo:

~10-0,75+15-0,8
a 15+10

d =0,780
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QUESTAO 173

Em uma fabrica de confecgdo de roupas, as pegas
produzidas passam por uma analise de qualidade. O
histérico dessas analises permitiu concluir que cerca
de 10% da producgao possui alguma falha que demanda
ajustes.

Considere que sejam escolhidas, ao acaso, trés pecas
da produgéo dessa fabrica.

A probabilidade estimada de que ao menos uma delas
apresente necessidade de ajustes é

0 3,33%.
® 8,10%.
© 24,3%.
® 271%.
G 30,0%.
—Resolucao
173. Resposta correta: D C 7 H 28

a)(F) Possivelmente, o aluno dividiu 10% por 3, obtendo 3,33%.

b)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de a primeira peca apresentar defeito e de as demais ndo. Assim, fez:
10% - 90% - 90% = 8,1%

c)(F) Possivelmente, o aluno calculou a probabilidade de uma peca apresentar defeito e de as demais néo. Assim, fez:
10% - 90% - 90% + 90% - 10% - 920% + 90% - 90% - 10%
3:90% -90% - 10% = 24,3%

d)(V) A probabilidade de que nenhuma das pecas apresente defeito € 90% - 90% - 90% = 72,9%. Assim, a probabilidade de ao
menos uma peca apresentar defeito é 100% — 72,9% = 27,1%.

e) (F) Possivelmente, o aluno acreditou que a resposta seria dada por uma regra de trés. Logo, deve ter pensado: se para cada
100 pecas, 10 necessitam de ajustes, entdo para cada 3 pecas, x precisam de ajustes. Assim, fez:

10_100
x 3
100x = 30

x=30:100 = 30%
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QUESTAO 174

A figura representa uma equilibrista sobre o ponto M
de uma corda. Na situagado, a corda esta presa a duas
paredes paralelas, nos pontos A e B, e os tridngulos MPB
e MP'A sdo congruentes. Além disso, o segmento P'P &
perpendicular as paredes.

No momento em que a equilibrista esta nessa posicao,
os pontos M, A e B formam um tridngulo classificado como
0 obtusangulo isésceles.

® obtusangulo escaleno.

® acutangulo isdsceles.

® retangulo isosceles.

@ retangulo escaleno.

—Resolucao

174. Resposta correta: A C 2 H 7

a)(V) Como MPB e MP'A sio triangulos congruentes, MA = MB e o tridangulo MAB é isésceles. Ja o angulo AMB mede
180° — 30° — 30° = 120° (obtuso). Portanto, o tridngulo MAB é obtusangulo isésceles.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou que AMB = 120°, mas confundiu os conceitos de tridangulo isdsceles e tridngulo escaleno.

c) (F) Possivelmente, o aluno concluiu corretamente que o tridngulo é isdsceles, porém considerou o angulo de 30° para classifi-
car o tridngulo como acutangulo.
d)(F) Possivelmente, o aluno concluiu corretamente que o triangulo ¢ isésceles, porém considerou que AMB = 90°, classificando

o tridngulo como reténgulo.
e)(F) Possivelmente, o aluno se confundiu e considerou a classificagdo dos tridngulos MP'A e MPB.
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QUESTAO 175

O processo de truncamento de um cubo consiste em
dividir cada uma de suas arestas em trés partes iguais;
em seguida, retirar as piramides destacadas em cada
um dos vértices e, desse modo, obter um novo tipo de
poliedro, conforme as ilustragdes a seguir.

V.
nec
b oy

Passo 1 Passo 2 Passo 3

Considere que o mesmo procedimento de truncamento
foi realizado sobre um octaedro regular como o da
imagem a seguir.

No passo 3, a quantidade de vértices do poliedro convexo
resultante do truncamento do octaedro deve ser

0 14.
0O 18.
@ 24.
@ 36.
0O 48.

2°Simulado SAS
enemzao19

—Resolucao

175. Resposta correta: C

a)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de vértices e faces e marcou a quantidade de faces do poliedro resultante,

que é 14.

b)(F) Possivelmente, o aluno identificou corretamente que o octaedro regular possui 6 vértices, mas, ao analisar o exemplo do
cubo, associou que cada vértice daria origem a 3 novos vértices e, assim, obteve 6 - 3 = 18 vértices.

o) (V) Ao realizar o truncamento, as 8 faces triangulares dao origem a 8 hexagonos regulares, e de cada um dos vértices do octaedro
surge um quadrado, pois de cada vértice partem 4 arestas. Assim, o poliedro obtido no passo 3 terd 6 - 4 = 24 vértices.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu os conceitos de arestas e vértices e marcou a alternativa que indica a quantidade de

arestas do sélido.

e)(F) Possivelmente, o aluno tentou contar os vértices a partir dos 8 hexdgonos que surgem em cada face. Assim, ele contou
8- 6 = 48 vértices, porém se equivocou ao ndo perceber que os hexdgonos adjacentes possuem vértices em comum, assim

contou alguns vértices em dobro.

C 2 H 7
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QUESTAO 176

A figura representa o mapa de assentos de um avido comercial Boeing 777-200, a maior aeronave bimotora
do mundo, com capacidade para transportar de 314 a 550 passageiros. O mapa mostra, entre outros aspectos, a
capacidade de passageiros em cada classe.

Boeing 777-200

12 Classe: 12 assentos
Classe executiva: 49 assentos

Classe econdmica: 253 assentos ASA

et T LU LRSS L L B (e (T —— »

B INNETE <ovefFERREOCBREREE=EERE bt = -

B suen . e GEEGEEEERAEGEE- - ERGEEGEEGEEEEE -

12 Classe Classe executiva Classe econémica

M‘

1it

= 41

Uma pessoa esta participando de um sorteio no qual o ganhador sera premiado com uma passagem aérea para
uma ilha paradisiaca, sendo o voo realizado em uma aeronave que tem o mapa de assentos mostrado. O assento do
aviao em que o ganhador viajara sera escolhido aleatoriamente e pode pertencer a qualquer classe.

A probabilidade de o ganhador viajar na classe executiva ou na primeira classe é
61
253
61

314
® 314

61

550

12

314

—Resolucao

176. Resposta correta: B C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno contou os 61 assentos das duas classes, mas considerou o denominador como o nimero de assen-

tos da classe econémica (253).

b)(V) O avido possui 12 + 49 + 253 = 314 assentos, dos quais 12 sdo da primeira classe e 49 sdo da classe executiva (totalizando

61 assentos). Portanto, a probabilidade de o ganhador viajar em uma dessas duas classes é %

c) (F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a probabilidade de o ganhador viajar na classe executiva.

d)(F) Possivelmente, o aluno contou os 61 assentos das duas classes, mas considerou a capacidade méaxima de passageiros cita-
da no texto (550).

e)(F) Possivelmente, o aluno calculou apenas a probabilidade de o ganhador viajar na primeira classe.
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QUESTAO 177

Em um jogo oficial de basquete, cada time é composto por 12 jogadores, sendo que 5 entram em quadra e 0s
outros 7 ficam a disposi¢ao no banco de reservas.

No primeiro periodo de uma partida oficial, os jogadores do time A presentes em quadra apresentavam uma
média de altura de 2,02 metros. No segundo periodo, o técnico desse time substituiu um dos jogadores, que tem
2,06 metros de altura. Com isso, a média de altura dos jogadores em quadra pelo time A caiu para 1,99 metro.

A altura, em metro, do jogador substituto que entrou em quadra é
0 2,03.
0 1,92.
® 1,91.
® 1,87
G 1,85.

—Resolucao

177. Resposta correta: C C 7 H 28
a)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as médias (2,02 — 1,99 = 0,03 m) e acreditou que o jogador substituto tem
0,03 m a menos de altura que o jogador que saiu. Assim, fez: 2,06 — 0,03 = 2,03 m.
b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a média das alturas do jogador que saiu e do jogador substituto seria 1,99. Assim, fez:
x+ 2,06
2

=199=>x=192m

c)(V) Se a média das alturas dos 5 jogadores em quadra no primeiro periodo era 2,02 m, entdo a soma de suas alturas era
10,10 m, conforme o célculo a seguir:
X1+ Xy + X + X, + X
5

A altura do jogador que saiu era 2,06 m, portanto a soma das alturas dos outros quatro que permaneceram em quadra era:
X;+ X%, + %3 +%, =10,10-2,06 =8,04 m. Sendo y a altura do jogador substituto, tem-se:

=2,02= x,+ X, + X3 +x, +x;,=10,10

X1+X2+X3+X4+y
5
y=9,95-8,04=y=191Tm

=199=804+y=995

d)(F) Possivelmente, o aluno calculou a diferenca entre as médias (2,02 — 1,99 = 0,03 m) e concluiu corretamente que, por serem
5 jogadores, hd uma redugdo de 0,03 - 5 = 0,15 m na altura (total) do time. Porém, em vez de subtrair esse valor da altura
do jogador que foi substituido (2,06 m), subtraiu da média de altura anterior (2,02). Assim, fez: 2,02 -0,15 = 1,87 m.

e)(F) Possivelmente, o aluno interpretou o texto equivocadamente e fez o célculo como se houvesse 7 jogadores em quadra.
Desse modo, a soma das alturas dos jogadores em quadra seria 7 - 2,02 = 14,14 m. Retirando os 2,06 m do jogador que saiu
e acrescentando y da altura do substituto, obtém-se a média de 1,99 m. Assim, tem-se:
14,14 -2,06+y

s =199=y=185m
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QUESTAO 178

Uma familia possui um balango afixado por cordas
de 1,5 metro em uma estrutura que esta a 2 metros do
chao em um quarto fechado, como na imagem.

Topo da
estrutura

O angulo de balango vai de uma parede a outra, e
0s pais, preocupados com a seguranga dos filhos que
brincam no balanc¢o, decidiram recriar o modelo de modo
que a aceleragao do balango diminuisse. Para isso, eles
concluiram que bastaria modificar a altura da estrutura e
aumentar o tamanho das cordas até diminuir a metade o
angulo de balango. Porém, desejam conservar os pontos
A e B extremos da trajetéria determinada pelo balango.

A altura da estrutura, em metro, devera ser

0 15
6 20
@® 3,0.
® 35.
G 4,0
—Resolucao
178. Resposta correta: D C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a estrutura deveria ser do tamanho da corda, ou seja, ter 1,5 metro de altura.

b)(F) Possivelmente, o aluno considerou que deveria reduzir a medida da corda e manter a estrutura do balanco com a mesma
altura, ou seja, 2 metros.

c) (F) Possivelmente, o aluno desconsiderou a disténcia do balanco ao chéo e apenas considerou o tamanho duplicado da corda,
obtendo 3 metros.

d)(V) Pode-se pensar no topo da estrutura como o centro de uma circunferéncia cujos raios sdo as cordas do balanco (1,5 metro).
Para que o angulo do balanco diminua a metade, conservando a menor disténcia do assento do balanco ao chao, deve-se
considerar o novo dngulo como inscrito nessa circunferéncia. Assim, a distancia entre o centro da segunda e o da primeira
circunferéncia sera igual ao raio desta, ou seja, 1,5 metro. Como a estrutura antiga esta a 2 metros do chao, a altura da nova
estrutura serd igual a 1,5 + 2 = 3,5 metros.

e)(F) Possivelmente, o aluno considerou que o dobro da altura da estrutura geraria a metade do arco, obtendo 4 metros como
solugdo.
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QUESTAO 179

Um arquiteto projetou para seu cliente uma piscina
circular cujo didametro mede 4 metros. Para satisfazer a
profundidade solicitada, o arquiteto calculou que seriam
necessarios 12000 litros de agua para encher a piscina
completamente.

No entanto, o cliente pediu uma alteracdo no projeto:
que a piscina fosse quadrada em vez de circular, de modo
que o quadrado formado pela borda circunscrevesse o
circulo da borda proposta inicialmente, mantendo a
profundidade original.

Considere © = 3.

Quantos litros de agua a mais serdo necessarios para
satisfazer as especificagdes da nova piscina?

0 24000
® 20000
® 16000
® 38000
@ 4000
—Resolucao
179. Resposta correta: E C 2 H 9

a)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao utilizar a férmula do volume do cilindro, fazendo:

2
Tr 'hzn-4~h=36:>h=%:>h=3m

Assim, obteve que o volume da piscina quadrada era 4 - 4 - 3 = 36 m3 e calculou a diferenca entre os volumes como
36— 12 =24 m3, ou seja, 24000 litros.

b)(F) Possivelmente, o aluno equivocou-se ao utilizar a férmula do volume do cilindro, fazendo:
n-r-h:3-2-h:12:>h:%:>h:2m
Assim, obteve que o volume da piscina quadrada era 4 - 4 - 2 = 32 m3 e calculou a diferenca entre os volumes como
32-12 =20 m3, ou seja, 20000 litros.

c) (F) Possivelmente, o aluno equivocou-se e considerou apenas o volume da nova piscina, que é igual a 16000.

d)(F) Possivelmente, o aluno confundiu o didmetro com o raio e fez r = 4 m. Utilizando o volume da piscina circular, encontrou
h = 0,25 m e, consequentemente, calculou o volume da piscina quadrada como 4 - 4 - 0,25 = 4 m®. Portanto, a diferenca

encontrada foi de 12 -4 = 8 m3, ou seja, 8000 litros.

e)(V) Se o didmetro da piscina é 4 m, entéo o raio é 2 m. Para calcular o volume de dgua, pode-se considerar um cilindro cujo
raio da base é 2 m e cuja altura é h (profundidade da piscina). Note que 12000 L equivale a 12 m3. Assim:

n-r’-h=12
3-22.h=12
he 12

3.4
h=1m

Para determinar o volume da “piscina quadrada”, calcula-se o volume de um paralelepipedo de dimensées4m,4me 1 m,
que é 16 m®. Portanto, o volume de dgua a mais necessério é 16 — 12 = 4 m?, ou seja, 4000 litros.
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QUESTAO 180

Uma empresa especializada em  projetores
profissionais ilustra o manual de um de seus produtos
com a imagem a seguir, em que se destacam duas
possibilidades de projecdo: a projecdo com tamanho
recomendado e a projecao com ampliagdo maxima.

Tela com ampliagcdo maxima

Centro de

projecao Tela com tamanho
recomendado

Considerando que a distancia entre o centro de projecao e
o ponto A é de 2 metros e que a distancia entre os pontos
A e B é de 13 metros, a razéo entre as areas de projegao
da tela com ampliagdo maxima e a tela com tamanho
recomendado é

0 225:4.
® 169 : 4.
® 15:13.
@ 15:2.
0 13:2
—Resolucao
180. Resposta correta: A C 3 H 12

a)(V) Considerando C o ponto que representa o centro de projecdo, a razdo entre as areas de projecéo equivale ao quadrado da
razdo entre a distancia de C aos pontos B e A (pela propriedade das pirdmides semelhantes). Assim:

Atela com ampliagdo méaxima :(C:B)z =(1 3+2
A CA 2

2
):225;4

tela recomendada

b)(F) Possivelmente, o aluno utilizou a distdncia AB em vez da CB, obtendo:

Atela com ampliagdo maxima — (/A\B)Z — (13)2 — 169 -4
A CA 2

tela recomendada

c)(F) Possivelmente, o aluno nao percebeu que a razdo entre as areas equivale ao quadrado da razdo entre as distancias, ade-
mais se equivocou ao usar a distancia AB em vez da CA, obtendo:

Atela com ampliagdo méaxima — (@) — (E) — 15 . »]3
A AB 13 ’

tela recomendada

d)(F) Possivelmente, o aluno considerou que a razdo entre as areas equivale a razdo entre as distancias, obtendo:

Atela com ampliagdo maxima _ (@) — (1 3 + 2) — 1 5 . 2
A CA 2 '

tela recomendada

e)(F) Possivelmente, o aluno ndo percebeu que a razdo entre as areas equivale ao quadrado da razdo entre as distancias, ade-
mais se equivocou ao usar a distdncia AB em vez da CB. Obtendo:

Atela com ampliagdo méaxima — (ﬁ) — (E) — 1 3 . 2
A CA 2 ’

tela recomendada
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